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October 19, 1994 

94PLNORD. (VN:ac) 

Cynthia Sullivan 
Introduced by: Christopher Vance 

Propqsed No. 94-418 

511 Nov. 22, 1994 

6 

7 ORDINANCE No.II5 7 5 
8 AN ORDINANCE relating to comprehensive planning; adopting the 
9 1994 King County Comprehensive Plan as the comprehensive land 

10 use plan for King County in accordance with the Washington State 
11 Growth Management Act; amending Ordinance 263, Section 1 as 
12 amended, and K.C.C. 20.12.010; repealing Ordinance 7178, 
13 Section 2, and K.C.C. 20.12.015; repealing Ordinance 263, Article 
14 2, Section 3, and K.C.C. 20.12.030; repealing Ordinance 263, 
15 Sections 2 and 4 as amended, and K.C.C. 20.12.020 and .040; 
16 repealing Ordinance 4305, Sections 2, 3, 4 and 5 as amended and 
17 K.C.C.20.12.050-.080. 

18 PREAMBLE: 
19 For the purpose of effective comprehensive land use planning and regulation, the 
20 Metropolitan King County Council makes the following legislative findings: 
21 1. Unincorporated King County has experienced and will continue to experience 
22 population and employment growth, resulting in competing demands for public 
23 facilities, services and land uses, and requires comprehensive land use planning 
24 and regulation. 
25 2. In 1985 King County adopted a Comprehensive Plan, which was reviewed and 
26 updated in -1991, and has been augmented and implemented by adopting or 
27 updating several community plans. 
28 3. The 1990 Washington State Legislature adopted the Washington State Growth 
29 Management Act which mandates significant changes to comprehensive plans. 
30 4. The Growth Management Planning Council, a body of city and county elected 
31 officials~ developed Countywide Planning Policies to guide the comprehensive 
32 plans of all jurisdictions within King County, pursuant to the Growth Management 
33 Act. In 1994, the Growth Management Planning Council completed its work on 
34 the Phase IT Countywide Planning Policies, which became effective when adopted 
35 by the King County Council and ratified by a substantial majority of the cities. 
36 5. King County, with the assistance of citizens of King County, business and 
37 community representatives, the incorporated cities and towns and other public 
38 agencies, and service providers, has studied and considered alternative policies for 
39 . growth and development. King County has considered the environmental impacts 
40 of the 1994 King County Comprehensive Plan. 
41 6. The 1994 King County Comprehensive Plan is consistent with the Washington 
42 State Growth Management Act and the King County Countywide Planning 
43 Policies. The Comprehensive Plan designates the fmal Urban Growth Areas for 
44 King County pursuant to RCW 36.70A.110 as well as provides for the 
45 coordination and regulation of public and private development and bears a 
46 substantial relationship to, and is necessary for, the public health, safety, and 
47 general welfare of King County residents. 
48 7. Applications for land development filed before the effective date of this 
49 ordinance will be processed consistent with the Washington State Vested Rights 
50 Doctrine. 
51 8. Sub-area and neighborhood plans are an important part of the planning process 
52 in King County, and represent the County's and community's views of how subareas 
53 of the County should develop. Community plans adopted before the effective date 
54 of this ordinance provide the detailed policy basis for the adopted area zoning. King 
55 County acknowledges some inconsistencies between these previously adopted 
56 community plans and the 1994 King County Comprehensive PlaIl. Existing' 
57 community plans will remain in effect until updated or replaced with subarea plans 
58 consistent with the Comprehensive Plan. In the case of inconsistency or conflict 
59 between existing community plans and the Comprehensive Plan, the Comprehensive 
60 Plan will prevail. 
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11575 
~E IT ORDAINED BY THE COUNCIL OF KING COUNTY: 

SECTION 1. Ordinance 263, Section 1 as amended, and K.C.C. 20.12.010 are 

each amended to read as follows: 

Under the provisions of the King County Charter, King County's constitutional 

authority and pursuant to the Washington State Growth Management Act, R.C.W. 36.70A, 

the 1994 King County Comprehensive Plan is·adopted and declared to be the 

Comprehensive Plan for King County until amended, repealed or superseded. «(-fke 

ameft6ftleftts te the Kiftg CeHllty Cempt'efteftsive !'1M 1985 efttitleEl "Chftl'tef Tefl 

CelBf'feheftsive!'lM RevtSiell ftttIlekett te Oftiinftftee 10037 Me ft66f'te6» The 

Comprehensive Plan shall be the principal planning document for the orderly physical 

development of the county and shall be used to guide ((Cemffitlnity» Subarea plans, 

functional plans, provision of public facilities and services, review of proposed 

incorporations and annexations,«effteittl eefttfels» development re&ulations and land 

development decisions. 

SECTION 2. Ordinance 7178, Section 2, and K.C.C. 20.12.015 are each repealed 

and replaced with the following: 

Relationship to previously adopted plans. Relationship of Comprehensive Plan to 

previously adopted plans, policies, and land use regulations. The 1994 King County 

Comprehensive Plan shall relate to previously adopted plans, policies and land use 

regulations as follows: 

A. -The previously adopted White Center Action Plan and West Hill Community 

Plan are consistent with the 1994 King County Comprehensive Plan and are adopted as 

elements of the Comprehensive Plan. 

B. Existing community plans for Vashon, Enumclaw, Snoqualmie, Shoreline, 

Highline, Federal Way, Tahoma/Raven Heights, Newcastle, East Sammamish, Northshore, 

and Bear Creek shall continue in effect until revised to be consistent with and adopted as 

part of the Comprehensive Plan. Where conflicts exist between community plans and the 

Comprehensive Plan, the Comprehensive Plan shall prevail. 

C. Pending or proposed subarea plans or plan revisions, amendments to the 

Sewerage General Plan, and amendments to adopted land use regulations, which are 

adopted on or after the effective date of this Ordinance 11575 shall conform to all 

32 II . applicable policies and land use designations of the 1994 King County Comprehensive Plan. 

33 II D. Unclassified use permits and zone reclassifications, which are pending or 

34 II proposed on or after the effective date of this Ordinance 11575, shall conform to the 

35 II comprehensive plan and applicable adopted community plans as follows: 
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11575 
1 II 1. For aspects of proposals where both the comprehensive plan and a previously 

2 II adopted community plan have applicable policies or land use plan map designations which 

3 II do not conflict, and both the comprehensive plan and the community plan shall govern. 

4 II . 2. For aspects of proposals where both the comprehensive plan and a previously 

5 II adopted community plan have applicable policies or plan map designations which conflict, 

6 ~ I the comprehensive plan shall govern. 

7 II 3. For aspects of proposals where either the comprehensive plan or a previously 

'8 II adopted community plan, but not both, has applicable policies or plan map designations, the 

9 II plan with· the applicable policies or designations shall govern. 

10 II E. Vested applications subdivisions, short subdivisions, and conditional uses for 

1111 which significant adverse environmental impacts have not been identified; may rely on 

1211 eXisting zoning to govern proposed uses and densities; subdivisions, short subdivisions and 

13 II conditional uses also may rely on specific facility improvement standards adopted by 

14 II ordinance (including but not limit~ to street improvement, sewage disposal, and water 

15 II supply standards) which conflict with the comprehensive plan but shall be conditioned to 

16 II conform to all applicable comprehensive plan policies on environmental protection, open 

17 II space, design, site planning, and adequacy of on-site and off-site public facilities and 

18 II services, in cases where specific standards have not been adopted. 

1911 F. Vested permit applications for proposed buildings and grading, and 

20 II applications for variances, when categorically exempt from the procedural requirements of 

21 II the State Environmental Policy Act, may rely on existing zoning and specific facility 

22 II improvement standards adopted by ordinance. 
J 

23 II G. Nothing in this section shall limit the county's authority to approve, deny or 

24 II condition proposals in accordance with the State Environmental Policy' Act. 

2511 SECTION 3. Ordinance 263, Article 2, Section 2 as amended, and K.C.C. 

26 II 20.12.020 are each hereby repealed. 

2711 SECTION 4. Ordinance 263, Article 2, Section 3 and K.C.C. 20.12.030 as amended 

2811 are each repealed and replaced with the following: 

29 II Amplification of elements. The Comprehensive Plan shall be amended no more 

30 II than once every year except in case of an emergency, as provided in R.C.W. 36.70A.130. 

3111 All proposed amendments or revisions to the Comprehensive Plan, including adoption or 

3211 amendments of Subarea plans, shall be considered by the council concurrently each year. 

33 II SECTION 5. Ordinance 263, Article 2, Section 4 and Ordinance 4305, Section 2 .. 5 
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11575 
K.C.C. 20.12.040-.080 are each hereby repealed. 

SECTION 6. This ordinance shall take effect upon adoption of the 1995 CIP or 

December 30, 1994, whichever occurs first. 

SECTION 7. Should any section, subsection, paragraph, sentence, clause or phrase of 

this ordinance or its application to any person or circumstance be declared unconstitutional 

or invalid for any reason, such decision shall not affect the validity of the remaining portion 

of this ordinance or its application to other persons or circumstances. 

INTRODUCED AND READ for the fIrst time this ,,~ day of ~ 
194if. 

PASSED by a vote of /2 to _, _ this I ~ day of 

~,19ti. 
KING COUNTY COUNCIL 
KING COUNTY, WASHINGTON 

~f~ 
1511 Chair 

16 II ATTEST: 

17 

18 Clerk of the Council 
" 

19 APPROVED this 2f.... 

20 

21 

22 Attachment: 

day of ! - - - :A 

23 A. King County Comprehensive Plan, Executive Proposed Plan, June 1994 
24 B. Executive Proposed Comprehensive Plan dated 1117/94 as amended and adopted in 
25 Committee on October 19, 1994 and reviewed/revised by the Technical Editing Committee. 
26 C. Technical Appendices Volume One as report out of GMH&EC on October 19, 
27 1994 dated October 1994. 
28 D. Land Use Map 
29 E. Amendments adopted by the Council on Friday, November 18, 1994. 
30 

31 
32 
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ATTACHi1ENT E 11575 ~ 
AMENDMENTS ADOPTED BY THE FULL COUNCIL 

ON 
FRIDAY, NOVEMBER 18, 1994 



Mr. Vance moved No. 24 in the Amendment Packet. The motion~ 
passed unanimously. 

ri;vember 15, 1994 Introduced By: Chris Vance 
Proposed By: PPR Department 

2 II Executive Proposed ComPrehensive Plan - Chapter Two Urban Land Use 

3 II' AMENDMENT TO ExEct1I'IV; PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER. Two - URBAN 
4 LAND USE AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

S 
6 II Page 41.. Lines 47 - 49 and Page 42. Lines 5 - 10 

7 II Delete Kingsgate from paragraph and policy U-602: 
8 
9 Currently designated Unmcorporated Activity Centers are shown on the Land Use Map 

10 contained in Chapter One, Plan VISion. They are: Kenmore, AuroraJRichmond, 
11 (~te~~, White Center, and Covington. 
12 

. 13 
14 U-602 Designated Unincorporated Activity Centers are: Kenmore, 
1 S AuroralRichmond, ({IQBgsgat:e», White Center and Covington. The 
16 specific size and boundaries of new Unincorporated Activity Cent~ and 
1 7 mix oruses within them should be establish through future planning 
18 efforts, based on regional and local needs an constraints. 
19 
20 
21 Rationale: U-602 coJIflicts with policy U-618, which designates Kingsgate a Community 
22 Business Center. Kingsgate is not shown as an Unincorporated Activity Center 
23 on the Land Use Map, and is designated Commnnity Business in the Land Use 
24 . Atlas. 

h:\use:rs\c:omplan\2AMD 11117194 11:29 AM \ 1 
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Mr. Phillips moved No. 29 in the Amendment Packet. The motion 
passed 9 to 3, Mr. Vance, Mr. Pullen and Ms. Hague voting "no", 
Mr. von Reichbauer excused. [Z:!5--] 

November 18, 1994 
Louise Miller 

Introduced By: Larry Phillips 

-

1 II Executive Proposed Comprehensive Plan As Reported Out of Committee- Chapter Three 

2 II - Rural Land .use. 

3 AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN AS 
4 REPORTED OUT OF COMMITTEE-CHAPTER THREE AS PRESENTED IN 
5 LEGISLATIVE FORMAT, DATED 1117/94. 

6 II Page 55, lines 16-26 

7 R-I08 King County shall identify. in partnership with citizens and property owners. 
8 appropriate districts within the Rural Area where farming and forestry are 
9 .to be encouraged and expanded through «aew iaeeative prsgFtllBs aad 

10 valuata.,.» incentives and additional zoning prot~tion. These districts shall 
11 be designated and zoned by December 31, 1995. All incentive programs 
12 created by the county and related to zoning will be available to benefit 
13 landowners in the districts based on the zoning of their properties as of 
14 December 31.1994. Areas to be considered should include lands meeting the 
15 criteria set forth in the Countywide Planning Policies «parheulaAy those 
16 laads prapssed fer iaeiusiaa by praperty &Waen». Permitted uses in Rural 
17 Farm or Forest Districts should be limited to residences at very low densities 
18 (one home per 20 acres for forest areas, one home per 10 acres for farming 
19 areas), and farming or forestry. Institutional uses or public facilities should 
20 not be pemiitted except as provided by Countywide Planning Policy LU-9. 

21 Rationale: Recommended by the Utilities and Natural Resources Committee, the poliey as 
22 revised would keep rural fann and forest districts from being strictly voluntary, though the 
23 . districts and mcentives to ~upport them would be identified in partnership with citizens and 
24 property owners. The revised policy would ensure that all incentives to support zoning 
25 changes for the districts would be based on zoning as of December 31, 1994, which Policy 
26 R-217 already requires for density transfer incentives. If the districts are strictly voluntary, 
27 they are likely to be a patchwork of properties, which by creating potential conflicts with 
28 adjacent properties that might become residential would be a disincentive in itself to 
29 continued fann and forestry operations and participation in the districts. Countywide 
30 PI~ng Policy LU-S, which requires designation of the districts, clearly envisions districts 
3 1 that are not just the creation of voluntary actions by property owners, as it calls for 
32 . inclusion of "large blocks of land, either identified by King County or proposed by the 
1:; property owners, with resource land characteristics" and lands "with valuable environmental . 
34 features" that mayor may not be proposed for inclusion by their owners. 

COMP·PlamampgSS.2 3:12 PM 11117/94 
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Ms. Sul.l.~van move a NO. .:Ib ~n 'C.ne .AIllenamen'C. l"aC.K.e~. '.1.'.u~ mo~~on 
passed unanimously. 

November 16, 1994 

Executlye ' Pro~ose 

[-3(;0-' 

Introduced By: Cynthia Sullivan 

d ComprehensIVe Three Rural Land Use ' Plan - Chapter . 

AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER FOUR­
RURAL LAND.IlSEAsJ~RESENTED IN LEGISLA'IIYE.EOB.MAI 

L' es 16-41 Paie60. m 

Strike text and policy as follows: 

The Countywide Planning Policies allow King County to devise a transfer of density 
mechanism to secure a substantial dedication of significant land to the King County Open 
Space System, provided permanent environmental protection greater than available through 
.existing regulation, or encourage retention of resource-based uses in the Rural Area. 
Implementation of a density transfer mechanism consistent with the Countywide Planning 
Policies will need to follow implementation of the Urban Growth Area «eetiBeary))lin5: 
changes in exchange for open space called for by policy 1-104. 

R-217 King County will study' the costs and benefits of adopting a mechanism that 
permits a transfer of density from ((IlIHl'> Rural Area property to ({tHud"e", 
etlll to properties in the Urban Growth Area, in order to accomplish the 
purposes of the Countywide Planning Policies, and will propose changes to 
the Zoning Code to implement this policy by December 31, «t.9%»l22S. 
These zoning code changes shall include the following provisions for lands 
designated Rural Farm of Forest Districts in accordance with policy R-I08: 
a. (Regardless of the zoning applied to establish a Rural Farm or Forest 

District, properties within its boundaries may transfer density ~redits tJl 
Urban Areas based on the zoning they had on Decemb~r 31, 1994 if that 
zoning is consistent with this plan; and 

b. If an entire ownership is not being retained as farmland or forest land 
through a permanent open space designation, the development 
potential remaining after a density transfer ((sWU IlUIl' be actualized 
through a clustered subdivision or short subdivision resulting in a 
permanent open space tract as large or larger ((lIS ptlss;ileH than the 

- subdivision set aside for the resource uses. In the case of lands within a 
Rural Forest District, this tract shall be at least 20 acres in size •. 

The C,hair directed to the clerk· to delete the word "to" on line 
16. 

32 II Rationale: 

COMP-Plan\ampg60.1 1 :58 PM 11/17/94 . 
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Ms. Hague moved No. 40 in the Amendment Packet. The motion 
passed 7 to 6, Mr. Pullen, Maggi Fimia, Mr. Oerdowski, 
Ms. SUllivan, Mr. Phillips and Mr. Gossett voting "no". 

1'----: 4 ...... (2~1 

November 14-, 1994 Introduced By: Jane Hague 
----~~------~--For: 

Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter 3 - Rural Land Use 

AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN­
CHAPTER THREE-RURAL LAND USE-AS DATED 11/7/94 

Page 64, Lines 53 through 60 and Page 65, Lines 1 through 21 

There are also sites within the Rural Neighborhood of Preston on which resource-based 
industrial uses have historically occurred and in some cases, like the Preston Mill site, 
continue to occur. These sites were designated for industrial use or for future consideration 
of such uses in the Snoqualmie Valley Community Plan and Area Zoning, either through 
zoning that permitted existing or future industrial uses or through a P-suffix condition that 
called for future consideration of industrial zoning through a Plan Amendment Study. The 
County recognizes that these sites are important to the economic well-being of Preston 'and 
provide jobs for many of the residents of Preston. 

Since the future use of such sites can substantially affect the rural character of Preston as well 
as te protect surrounding sensitive areas, outright industrial or other new zoning is not 
appropriate at this time. 

Ymil Since these sites have twice been the subject of a ,aeigaeeraeeel cOInmunity~based 
planning process which has already eM determined the appropriateness of rese\!fee easeel 
industrial or mixed use zoning on these sites, they should be given potential industrial or 
mixed use 2bning, the actualization of which is contingent on the completion of a !Bere 
tkereagli satEi;' eftfte Pi'estea }Jeigheeraeeel ~propriate environmental review and 
compliance with the propertv-apecific desi~ and development standards set forth in the 
Preston Villaie community plan transmitted to the Kini COunty Council in November. 1993. 

R-315 Sites within the Rural Neighborhood of Preston that were designated in the 
Snoqualmie Community Plan and Area Zoning for future consideration for 
industrial uses, based on existing site uses or proximity to'industrially-used sites 
shall be given potential industrial or community busjness zoning based on 
designations agreed upon in the P~ton Village community plan submitted to 
the King C .ounty Council' . 
environmental' lD November 1993 d review wll' II ,an sub' .Ie eaB 9a'" tie ae .Ject to appropriate 

klalllOed as 9aFt f 8 a fHRiFe 

M:\GMHE\COMP-Plan\ET-202 4:03 PM 11/17/94 
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BeislJoFBood BlsBBiB~ BFoeess to deteABiBe their SBBF9BAsteBess HF Fes8uHe -"&e&&I101"- ---- 1'-"&&&&&&&., t'& __ ...,.;aoy -- -_ ... _-

"ased iBdusmsl OF !Baed use zOBiBg~ Any application for potential zoning 
actualization, however, shall be extensively conditioned to maintain the rural 
character and scale of the adjacent Rural Neighborhood and to protect sens~tive 
natural features of the environment. Such sites may be denied actualization of 
FeSOUFee "ased industrial or mixed use zoning where such site is found to be too 
sensitive or too near to a sensitive area to permit adequate mitigation, even 
where mitigating conditions are proposed. 

11 Rationale: These properties were part of the extensive community planning process 
12 which occurred in the development of the Preston Village Plan and it is unfair to expect 
13 them to' go through the entire process. again. 

M:\GMHE\COMP-Plan\ET-202 4:03 PM 11/17/94 
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Ms. Hague moved No. 41 in the Amendment Packet. The motion 
passed 12 to 1, Mr. Derdowski voting "no", as corrected. 

November 14, 1994 Introduced By: Jane Hague 
For: 

[41 J 

1 II Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter 3 - Rural Land Use 

2 II AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN-
3 CHAPTER THREE-RURAL LAND USE-AS DATED 1117/94 
4 

5 II Page 65, Lines 23 through 54 

6 In order to preserve rural character and protect sensitive natural features, ~ rural industrial 
7 development needs to be of a scale and nature that is distinct from urban industrial 
8 development. The scale and intensity and many of the uses allowed in urban industrial 
9 development are not appropriate for rural industrial areas. The following policy applies to all 

1 0 ~ industrial development in rural areas. 

11 II· R-316 Development regulations for 11m industrial development in Rural Areas shall 
12 require the foolowing: 

13 
14 
15 

16 
17 

18 
19 
20 

21 
22 
23 

24 
25 

a. Greater setbacks, and reduced building height, tloorllot ratios, and 
maximum impervious surface percentage standards in comparison to 
standards for urban industrial development. 

b. Maximum protection of sensitive natural features, expeciaUy salmonid 
habitat and water quality. 

c. Building and landscape design that respects the aesthetic qualities and 
character of the rural area, and provides substantial buffering from the 
adjoining uses and scenic vistas. 

d. Building colors and materials that are muted, signs that are not internally 
illuminated, and site and building lighting that is held to the minimum 
necessary for safety. 

e. Heavier industrial uses, new industrial uses producing substantial waste 
by-products or wastewater discharge, or nm paper, chemical and allied 

M:\GMHE\COMP-Plan\ET·202 4:04 PM ll/l7/94 
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products manufacturing uses, OF iIIdustflaluse5 tltat aN a eOBdit:isBal SF 

!lRf!f!ial HlOlf! in the urban industrial zone shall be prohibited. 

f. Industrial uses requiring substantial investments in infrastructure such as 
water, sewers or transportation facilities shall be scaled to avoid the need 
for public funding of the infrastructure. 

8 II Rationale:. 

AMENDMENT 

At Ms. Hague's request the Chair directed the clerk to amend 
line 11, .after 'for' and before 'industrial' to delete "new" 
and insert "non vested"; and on line 24, after 'uses,' and 
before 'induStrial' to delete "new" and insert "non vested"; 
and on line 25, after 'or' and before 'paper' to delete "new" 
and insert "non vested". 

Chair directed the clerk to correct the spelling of 'following' 
on line 12. 

M:\GMHE\COMP-Plan\ET-202 4:04 PM 11/17/94 
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Ms. Sullivan moved No. 42 in the Amendment Packet. The motion 
passed unanimously. 

I.Z.J· 
Cynthia Sullivan 

Introduced By: Larry Phillips 
-

November 16, 1994 

Executiye Proposed COInprehensjye Plan - Chapter Four Eco . D 1 nomIc eve opment 

AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER FOUR­

ECONOMIC DEVELOPMENT AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. . 

L· es 10 - 17 Pa~e 71. lD 

Revise policy as follows: 

ED-401· King County shall continue to cooperate on a countywide and regional basis, 
with other counties. cities. and other governmental agencies and the private 
sector to inventory, plan for and monitor the land supply for commercial, 
industrial, institutional, resource, critical area, open space and residential 
uses, estimated for six- and 20-year time periods. Land use policies and 
development regulations should «fester a elimate that is» support«We-ef) 
the siting needs of industrial usen. includinr resource industries. in 
recognition of the important role they play in creating high-wage jobs •. 

Rationale: The proposed change is consistent with Wlicy ED-202 that gives priority to 
basic industries, including manufacturing, business resources, and resource 
industries (forestry, agriculture, fisheries and mining). 

COMP-Plan\ampg71.l 12:57 PM 11/17/94 
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Mr. Gossett moved No. 44 in the Amendment Packet. The motion 
passed 12 to 0, Mr. Nickels excused as amended. 

1 

CD.f! .. ff~. 
Noyember 15. 1994 Introduced By: DERDOWSKI 

2 AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN-CHAPTER 
3 FIVE - HOUSING AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT, DATED 
4 11/07194 
5 
6 II Page 75, line 42-44, amend policy H-202 to read as follows: 
7 
8 H-202 To reduce development costs for affordable housing projects, King County_ 
9 should exempt payment of impact fees for housing units that will serve low-

10 aDd 1B8def'ate income households. 
11 
12 
13 II Rationale: Such exemptions for moaerate income households constitutes an inappropriate 
14 lending of credit under the state constitution. Article VIII, Section 7. 

AMENDMENT 

A motion was ·made by Mr. Gossett to amend line 10, after 'house­
holds' and before '.' to insert' "with incomes which do not 
exceed 80% of the median" • . 

11/17/94 4:09 PM 
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Mr. Phillip; moved No. 46 in the Amendment Packet. The motion 
passed unanimously. 

November 17, 1994 

.. .. 
I 4flt. -] 

BRIAN DERDOWSKI 
Introduced By: Larry Phillips 

111 Executive Proposed Comprehensive Plan As Reported Out of Committee - Chapter Six-

2 II Natural Resource Lands 

3 AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN AS 
4 . REPORTED OUT OF COMMITTEE-CHAPTERS SIX - NATURAL RESOURCE 
~ LANDS AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT, DATED 11/07/94 
6 

7 II Page 87, lines 13-17, amend Policy RL-210 as follows: 

8 
9 

10 
11 
12 
13 

RL-210 King County should work with all atTected parties and the Washington 
Department of Natural Resources to designate appropriate A~ 
Likely to Convert (ALTCs) under a sigHed Memorandum of Agreement 
to be signed by March I. 1995. King County's ALTC should include 
the Urban Growth Area, and those Rural areas not considered for a 
Rural Forest District designation. 

:-l:\Gl1HE\COMP-?lan\u307amed 2:19 AM 11/17/94 
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wr. u055e~~ movea NO. 41 ~n tne Amendment Packet. The motion 
passed 12 to 0, Mr. Nickels excused, as amended. 

1 

GoSf..vtf 
IU4JZ-l 

Noyember 15. 1994 Introduced By: DERDOWSKI 

2 II AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN-CHAPTER 
3 FIVE HOUSING AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT, DATED 11/07/94 
4 
5 
6 H-601 King County-shall promote opportunities for assisted housing,-including 
7 housing for low-income people with special needs, by: 
8 a. adopting land use policies and regulations that treat government-assisted 
9 housing and other low-income housing the same as housing of a similar 

1 o size and density; 
11 b. adopting funding and program policies that diteey .. ge encourage 
12 dispersion requirements for the siting of assisted housing projects in 
13 cities and unincorporated areas, and . 
14 c. encouraging developers and owners of assisted housing units to 
15 undertake activities to establish and maintain positive relationships with 
16 neighbors. 
17 
18 
19 II Rationale: Dispersion of assisted housing enables it to be blended into the 
20 community, rather than concentrated where it can be stigmatized. 

AMENDMENT 

-A motion was made by Mr. Gossett to strike lines 11 through 13, 
and insert the following: 

lib. adopting funding and program policies that encourage 
integration of assisted housing within communities and 
a fair distribution of assisted housing throughout the 
county. However, mandatory dispersion requirements which 
limit where assisted housing may locate, should not be 
applied. II The motion passed 12 to 0, Mr. Nickels excused 0 
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Mr. Phillips moved No. 49 in the Amendment Packet. The motion 
passed 7 to 6, Mr. Pullen, Ms. Miller, Mr. Laing, Mr. von 
Reichbauer,' Ml'Z'.:Vance and Ms. Hague, voting "no"_, ... -~ __ -.~tWIr'--'1 

November 18, 1994 Introduced By: Larry Phillips 

1 n Executive Proposed Comprehensive Plan As Reported Out of Committee - Chapter 

211 Seven - Natural Environment 

3 AMENDMENT TO EXECUTIVE'PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN AS 
4 REPORTED OUT OF COMMITIEE-CHAPTER SEVEN AS PRESENTED IN 
5 LEGISLATIVE FORMAT, DATED 1117/94. 

6 II Page 95, lines 28-38. 

7 Relative to land use, three types of environmental situations exist in King County. In 
8 largely developed urban areas, the quality and functions of most critical areas have been 
9 significantly affected by past development. Additional impacts in these affected areas will 

10 likely result from higher density development but are preferable to development in more 
11 pristine areas, which in tum can result in a net loss of the region's natural resources. 

12 II Rationale: Provides Clarification. Amendment is shown as underlined bold text. 
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Mr. Phillips moved NO. 50.in the Amendment Packet. 
passed 8 to 5; Mr. von Reichbauer, Ms. Mille'r, Mr. 
Pullen and Ms. Hague voting "no". 

The motion 
Vance, Mr. 

I SO I 
November 18, 1994 Introduced By: Larry Phillips 

1 II Executive Proposed Comprehensive Plan As Reported Out of Committee- Chapter Seven 

2 /I - Natural Environment 

3 AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN AS 
4 REPORTED OUT OF COMMITTEE-CHAPTER SEVEN AS PRESENTED IN 
5 LEGISLATIVE FORMAT, DATED 1117/94. 

6 II Page 96, lines 2-12. 

7 While critical areas within the Urban Growth Area will receive seme adequate measure ef 
8 protection, the emphasis is to protect critical areas in the Rural Area and N~tural Resource 
9 Lands and to minimize impacts on certain animal species, such as salmon and bald eagles, 

10 that use or pass through the Urban Growth Area. No simple approach, however, will 
11 protect those resources currently remaining across parts of the Urban Growth Area. These 
12 policies provide for an approach to planning that acknowledge that different areas of King 
13 County have different resource values and face different levels of development pressure, and 
14 balance the protection of the environment with the need to reduce urban sprawl. 

15 Rationale: Provides Clarification. The GMA does not distinguish between protection of 
16 critical areas in urban and rural areas. The requirement is simply that we must afford them 
17 protection. At a minimum, this requires adequacy Amendment is shown as underlined, 
18 stiikethrough and Bold. 
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Mr. Nickels moved No. 51 in the Amendment Packet. The motion 
passed 10 to 0, Ms. Hague, Mr. von Reichbauer and Maggi Fimia 
excused, as corrected. 

--~ -~ 
[51J 

• 

%:11 ~ s-NQyember 16, 1994 
• ~.:: '>-

.. - mtt~By:~m __ ~ ____________ _ 
For: 

4 
5 
6 

7 
8 
9 

.. 10 
11 
12 
.13 
.14 
15 
16 
17 
18 
19 

20 
21 
22 

23 
24 

.. ,.-.:J "J'. 
G::> 

AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN-CHAPTER 
SEVEN- NATURAL ENVIRONMENt AS PRESENTED IN LEGISLATIVE 
FORMAT, DATED 11 107/94 . 

. Page 97, lines 34 - 45, amend policyNE-I06 to read as follows: 

King County shall use acquisition, enhancement, ~ incentive programs and appropriate 
regulations to encourage the protection of lands where development would pose hazards 
to health, property, important ecological functions or ~vironmental quality. The 
following natural landscape features are particularly susceptible and should be protected: 
a. Floodways of 100. year floodplains; 
b. Slopes with a grade of 40 percent or more or landslide hazards that cannot be 

mitigated; 
c. Wetlands and their protective buffers; 
d. Streams and their protective buffers; 
e. Channel migration hazard areas; aa& 
f. Designated wildlife habitat networks; and 
II. Critical Aquifer Reclw:lIe Areas in jdentified sole source aquifers. 

Rationale: The addition of Critical Aquifer Recharge Areas to this policy will assist 
in protecting those communities who rely on a sole source aquifer for 
their water supply. 

AMENDMENT 

At Mr. Nickel's request the Chair directed the clerk to amend 
line 18, after 'in' and before 'sole' to delete "identified" 
and insert "designated". 

M:\GMHMECF\COMP-Plan\amaform 9:29 PM 11/14/94 
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Mr. Phillips moved No. 53 in the Amendment Packet. The motion 
passed 11 to 0, Mr. Nickels and Ms. Hague excused. 

November 18, 1994 

-[~.-J 
Introduced By: Larry Phillips 

Brian Derdowski 

1 II Executive Proposed Comprehensive Plan As Reported Out of Committee- Chapter Seven 

2 II - Natural Environment 

3 AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN AS 
4 REPORTED OUT OF COMMITTEE-CHAPTER SEVEN AS PRESENTED IN 
5 LEGISLATIVE FORMAT, DATED 1117/94. 

6 

7 II Page 99, lines 31-37. 

8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 

NE-301 

'. 

King County ((sltBNItl)) ~use incentives, regulations and progfams 
to manage its water resources (Puget Sound, riven, streams, lakeS, 
wedands and ground water) to protect and enhance their multiple 
beneficial uses - including fISh and wndlife habitat, Rood and erosion 
control, water supply, energy production, transportation, recreational 
opportunities and scenic beauty. Use of water resources for one purpose 
should, to the fullest ment practicable, preserve opportunities for other 
uses. 

1611 " Rationale: Amendment simply acknowledges what King County does presently-requiring 
17 the County to use incentives, regulations and programs to manage its water resources. 
18 Amendment is shown in Italics. 
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6 
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8 
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10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 

21 
22 
23 

24 

Ms. Sullivan moved No. 5GB as distributed. 
12 to 0, Mr. Derdowski excused. 

The motion pa5lj.e~ 
".+ _ ... 

I 56B 
Cynthia Sullivan :... .~. 

November 16, 1994 Introduced By: Larry Phillips 

Executiye Proposed Comprehensive Plan - Cbapter Seven Natural Environment 

AMENDMENT TO EXEctmVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER. SEVEN -
NATURAL ENVIRONMENT AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

Paae 100. Lines 23 - 28. oriajnal Policy NE~307 

Strike and revise policy as follows: 

«(!lE .397 RSR'\' shell" he IIfeteeted It "a ReB delfBdaBRR" Je'.,elllsjal 
esfItjliflfeti th,es!tBhIa aBd I[JlRl!'ft. IvaiiallJe, IBtI rlasARa"', teeha·,19= 
'RBDled with deR5ity _BBal'meRt LSIlJ.cs ,h981d he IIreteeted at B "R8B 

NE-307 

si=ifieaRt ad?l'''' jBlpact" Ie,',) IsiRI eflHliflteti tltre"'BhIf+ 5911Fee 
19RR91 aad best mSIIsMent ,"eliees. illeiHllill, werilfftHftsl C8"'"&' 
gprtl¥etl Best ~4aRllellleRt PEleBees (8!tPS~i Be.liDiRI res8Hfees 
SltBHltl he pERteeted at B "'9 1988 HI beBefiejaluses" Jwvel Jlsi'158J1Fee 

19aR91 aRd C8"'"& tfllIlMl'efi B!!ps,» 

RSMs and LSMs shall be protected atflllprQpriate levels. The Executive 
shall studY the standards tUprotection needed (or RSMs and LSRAs and 
shall report its findings and recommendations to the C;ouncil in 1995. 

Rationale: The Comprehensive Plan must include a policy establishing the intended level 
of protection for RSRA's and LSRA's; otherwise, there is no reason for a tiered 
.system of protection as stated in NE-306. 

(i 
g O.~ \ /-

\1.--
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8 
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10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 

17 
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22 

Ms. Sullivan moved No. 59 in the Amendment Packet. The motion 
passed unanimously. 

IS, 
Cynthia Sullivan 

November 16, 1994 Introduced By: Larry Phillips 
. 

Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Seven Natural Environment 

AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER SEVEN -

NATIIRA~\'lRQNMENT AS PRESENTED IN LEGISLATIVRFORMA T. 

, ohey NE-315 Pa~e 102, Lines 52 - 56 P , 

Revise policy as follows: 

.' It the e¥eFali geal ef Be sltall he ,.eteeted Wit he rotectjon NE 315 «WetlaBds faBeheBs aBd ;,alll»es
KinK 

County's overall Koal for t p - h e. ¥a lie. Bet less ef faBe eBS 
of wetlands is nO net loss of wetland functiOnS or yalues within each drainaKe 
basin. Acquisition. enhancement regulations. and incentive programs shall 
be used indqzendently or in combination with one another to protect and 
enhance wetlands functiOnS. e. yailles. BeplMjeB ef drlelepmeRt shall be 
IIsed f(sno:U" te preteet wetlaRd aReHeRS. Wetlnati values shall be protected 
onlY thro":.h a .. . cq"lSltlOn. enchancement and . . mcenwe prarrams. 

Rationale: The word "only" suggests that King County will not be able to use the 
regulation of development as a way to regulate enhancement, restoration Of 

mitigation projects. This directly conflicts with, and possibly invalidates, 
NE-317, 318 and 321 - 327. While acquisition, enhancement, and incentive 
programs are preferable, alone they will not achieve no net loss. 
Regulations are necessary. 

The, Chair directed to the clerk to correct the spelling of 
'Wetland' on line 15. 
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5 
6 
7 
8 
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10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 

Ms. Sullivan moved No. 63A as distributed. The motion passed 
unanimously. 

~. 

I 63Al 

November 18, 1994 . 
Larry Phillips 

Introduced By: Cynthia Sullivan 

' utjye Propose Exec I Environment S nNatura . - Chapter eye d ComprehenSIVe Plan 

AMENDMENT TO ExECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER SEVEN -
NATURAL ENVIRONMENT AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

PaKe 103. Lines 30 - 34. Policy NE-318 

Revise policy as follows: 

NE ll8 Bags, Has &ad ather QaillQe wetlaads E(that are seasiti1'Je _a ehaages ia water 
eke_try 9. Irvelsn shall he aBe Ned EEeBra ~ (fI'M5S"". U 'he 

- . - - - -
preteeRea E&teetle« t8 ",,,8t1,;,, 'he ,,,j,M« hwlME,,;e eye_. Hil",,; 'WIler 

- - - - -
ehemBtt;e$; 1JlI; l'CfCeIt1i8" """",,,;Be,, ,['hIM spterrtfl) threQgIt the Qseef 
C8'''&' 'P,P'6M Best MaaagelBeat Pramees ta eeaH'el aatUe. treat 
steFlBwater withia the wetlaad watershed. 

NE-318 The unique hvdroloric cycles. soil and water c/wnistries and "e,{,ation ., 
communities qf bogs, fens and other (egitlmea designated unique wetlands 
shall be protected through the use ofb"afttr wreWiil Best Management 

Practices to control and/or treat stojl'lllWliter:tbin the wetland watershed. 

:>",1' :.' ,.~_ 
"'? ." ') ; ',,, ,/ 

i'" . 
.. ;' / ,.~' .. \ .;..,\. t" ( 

20 II Rationale: It is necessary to list what unique characteristics are to be protected. Without 
21 the list. the characteristics which make cenain wetlands unique are likely to be 
22 .' overlooked and the wetland would be destroyed. 

AMENDMENT 

A motion was made,by Mr. Derdowski to amend line 17, after 
'other' and before 'unique' to delete "legislatively designated". 
Mr. Derdowski withdrew his amendment • 

. - ~~'~ 

_.' 
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Mr. Phillips moved No. 64 in the Amendment Packet. The motion 
passed 12 to·O, Mr. Nickels excused. 

November 18, 1994 

~ 
Introduced By: Larry Phillips 

BAlAN DEADOWSKI 

1 II Executive Proposed Comprehensive Plan As Reported Out of Committee- Chapter Seven 

2 II - Natural Environment 

3 AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN AS 
4 . REPORTED OUT OF COMMI'ITEE-CHAPTER SEVEN AS PRESENTED IN 
5 LEGISLATIVE FORMAT, DATED 1117/94. 
6 

7 II Page 103, lines 56-60 and page 104, lines 1-2. 

8 NE-321 Enhancement or restoratio .. of degraded wetlands may be allowed to 
9 maintain or improve wedand functions provided that all wedand functions 

10 are evaluated in a wedand management plan, and adequate monitoring; code 
11 enforcement and evaluation is provided and assured bE responsible parties. 
12 Restoration or enhancement must result in a net improvement to the 
13 functions of the wedand system. Technical assistance to small property 
14 owners should be considered. 

15 II Rationale: Requires adequate monitoring, code enforcement and evaluation of wetlands 
16 when enhanced or restored. Amendment is shown in Italics. 

AMENDMENT , 

A motion was made by Maggi Fimia to amend line 13, after 
'assistance' and before 'to' to·insert "based on financial 
need". The motion FAILED 3 to 9, Maggi Fimia, Mr. Gossett and: 
Mr. Phillips voting "yes", Mr. Nickels excused. 
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Mr. Phillips moved No. 65 in:±he Amendment Packet. The motion 
passed 12 to 0, Mr. Nickels excused, as amended. 

November 14, 1994 

I "S I 
Introduced By: Larry Phillips 

BAlAN DEADOWSKl 

1 II Executive Proposed Comprehensive Plan As Reported Out of Committee- Chapter Seven 

2 II - Natural Environmet 

3 AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVP PLAN AS 
4 REPORTED OUT OF COMMITTEE-CHAPTER SEVEN AS PRESENTED IN 
5 LEGISLATIVE FORMAT, DATED 1117/94. 
6 

7 II Page'104, lines 4-7, 

8 NE-322 Limited alterations to wetlands may be allowed to a) accomplish a public 
9 agency or utility development, b) provide necessary utility and road 

10 crossings, or c) avoid a denial of all reasonable use of the property, provided 
11 all wetland functions are evaluated, the least harmful alternatives are pursued, 
12 and affected significant functions..!!!!.appropriateIy mitigated. 

13 II Rationale: Limits alterations to Wetlands and requires that the least harmful alternatives 
14 are pursued, Amendment is shown in Italics, 

AMENDMENT 

A motion was made by Mr. Phillips to amend line 8, after 'NE-322' 
and before 'to' to delete "Limited alterations" and insert 
"Alterations". The Chair so ordered. 

A motion was made by Ms. Sullivan to amend line 11, after 'harm­
ful' and before 'alternatives' to insert "and reasonable" and 
it was acc~pted by Mr. Phillips. 
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Mr. Phillips moved No. 67 in the Amendment Packet. The motion 
passed 12 to 0, Maggi Fimia excused. 

l "'1 J 
November 18, 1994 Introduced By: Larry Phillips 

1 II Executive Proposed Comprehensive Plan As Reported Out of Committee- Chapter Seven 

2 II - Natural Environment 

3 AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN AS 
4 REPORTED OUT OF COMMI'ITEE-CHAPTER SEVEN AS PRESENTED IN 
5 LEGISLATIVE FORMAT, DATED 1117/94. 
6 

7 II Page 104, lines 17-18. 

8 NE-323 In the Urban Area, protection IIlftllffiligstiBlt standards for low WIllIe 
9 (unction, isolated Oass 3 wetlands may be lower than standards in the rural 

10 area. 

11 Rationale: While lower protection standards for low function, isolated class 3 wetlands 
12 may be called for in urban areas, the opportunity for commesurate compensation for the 
13 value of their function through appropriate mitigation should not be lost. Amendment is 
14 shown in Italics. 
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Mr.' Phillips moved No. 69 -in the Amendment Packet. The motion 
passed 12 to 0, Ms. Miller excused. 

I ", J 
Cynthia Sullivan 

November 16. 1994 Introduced By: L3rry Phillips 

tural Environment . Plan - Chapter Seven Na C Ilrehenslye ti e ProllosedoID Execu y 

AMENDMENT TO EXECUTIVE PRoPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER. SEVEN -

NATURAL ENVIRONMENT AS PRESENTED IN LEGISLATIVEmRMA T. 

. Pohcy NE-603 Paie 111. Lines 23 - 26 . 

Revise policy as follows: 

NE-603 Habitats for species which have been identified as endangered, threatened, 
or sensitive by the state or federal government, «aF &I ,HarRy speeies aF 
priB"",, liaiJitaB IJy the Callatr,» shaD not be reduced and should be 
preserved. In rural and resource areA habitats for "candidate" prioW 
species identified by the coun(V. at wen 11$ pcia identified as endanwed. 
- - - -threatened. or sensitive bV the slate or federal Jovemment shall not be ret/uced 

and should be preserved, 

Rationale: According to most wildlife biologists and several I;>DES staff, federal and state 
listing of endangered, threatened and sensitive species usually occurs too late or 
ata point when protection is costly and often ineffective. Because of this fact, 
it is important the County protect "candidate" priority species whenever and 
wherever possible. 

The phrase "except where there is a net benefit to the impacted species andlor 
habitat" will allow projects, such as moving the Landsburg d~ which will 
result in net gains of habitat and benefit the species that was initially adversely 
impacted. The phrase came out of an agreement between environmentalists and 
the Seattle Water Department to prevent a lawsuit. 
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Ms. Sullivan moved No. 71 ~n the Amendment·Packet. The motion 
passed 11 to 0, Ms. Hague and Ms. Miller excused, as amended. 

171 J 
Cynthia Sullivan . 

November 16, 1994 Introduced By: Larry Phillips. 

Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Seven Natural Enyironment 

2 II AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED ~OMPREHENSlVE PLAN - CHAPTER SEVEN -

3 NATURAL ENVIRONMENT AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

4 II Paae 112. Lines 43 - 46 

5 II Add policy and text as follows: 

6 !"e next tjer g( vulnerable habitats and specjes is addressed jn PoliO' NE-6Q4b and state 
7 that theY should be lJ1'Qtected. allowing for discretion as to the nature and extent g(the 
8 orotection in balance with the other goals of the Comrzrehensive Plan such as reducing 
9 urban sprawl. 

10 
11 
12 
13 

14 
15 
16 

17 
18 
19 

20 
21 
22 
23 
24 
25 

26 
27 
28 
29 

NE-604b King County should protect all priority species and habitats as listed by the 
Washington Department dFish and Wildlife and found in King County((r 
l1mtee(i81t e[f8l'ts slt8KII f8eH;fU on lands outside dthe Urban Growth Areas 
where they are likelv to be most successfuL 

Priority Species dLoca11mportance include; birds - trumpeter swan. tUndra 
swan. snow goose. band-tailed pidgeon; mammmais - marten. beaver. 
Columbia black-tailed deer. elk. mountain roat. 

Rationale: The text and policy refer to the next tier which was inadvertently left out The 
agreement reached within the Growth Management, Housing and Environment 
Committee on October 16 and 17 included this tier. 

According to most wildlife biologists and several DDES staff, federal and state 
listing of endangered, threatened and sensitive species usually occurs too late or 
at a point when protection is costly and often ineffective. The explanatory text 
articulates the importance and level of protection that should be afforded 
priority species. This is the wording that the King County staff biologists and 
ecologists support and feel is consistant the the County's policies and intent. 

Other local jurisdictipns that protect protect all priority species and habitats as 
listed by the Washington Department of Fish and Wildlife include: Seattle, 
Tacoma, Bellevue, Snohomish, Sedro Woolley, Lake Stevens, Tenino, and 
Tumwater. 

AMENDMENTS 
A motiol1.~was made by Ms. Sullivan to amend line 10, after 'speci1s 
and before 'and' to insert "of local importance and their" and 

.lllivan amend 
:) ordered. 

on lin~._J,l, after 'in' and before 'King' to insert "and listed b·LII 

A motion was made b~Mr. Derdowski toainend line 10, after 'Coun 
arf8Mb~f~~11:'~rd:t~~ illl1i94lete "ShO*ld" and insert "shall". Voting 
on Mr. Derdowski' s motion, the -m fion FAILED 1 to 9, ~1r. Derdows 
voting "yes", Ms. Hague, tis. t-1iller and Mr. Gossett excusede:.2f 



Mr. Phillips moved No. 72 in the Amendment Packet~ The motion 
passed 12 to 0, Mr. Nickels excused, as amended. 

177-, 
4 

November 18, 1994 Larry Phillips 
Introduced By: SAtAN DERDOWSKJ. 

1 II Executive· Proposed Comprehensive P~an As Reported Out of Committee- Chapter Seven 

2 II - Natural Environment 

3 AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN AS 
4 REPORTED OUT OF COMMI'ITEE-CHAPTER SEVEN AS PRESENTED IN 
5 LEGISLATIVE FORMAT, DATED 11/7/94. 
6 

7 II Page 113, lines 51-57, page 114, lines 1-2. 

8 NE-609 Dedicated open spaces and designated sensitive areas help provide wildlife 
9 habitat. Habitat networks for threatened, endangered and priority species of 

10 local importance, as listed in this Chapter. ((slttJMJtl)) shall be design_ted and 
11 mapped. Other Priority habitat networks in the rural area should be . 
12 designated and mapped. Planning should be coordinated to ensure thai 
13 connections are made with adjacent segments of the network. King County 
14 . should provide incentives for new development within the networks to 
15 incorporate design techniques that protect and enhance wildlife habitat 
16 values. 

17 II Rationale: .Designation and mapping of habitat networks must be accomplished in order to 
18 make meaningful decisions regarding their protection. Amendment is shown in Italics. 

AMENDMENT 

Chair directed the clerk to delete the 'period' after 'Chapter' 
on line 10. 

COMP-?:a~\arr.pg~:3.1 ::05 AY. 11/17/94 

- 1-

';3 



Mr. Vance moved No. 75 in the Amendment Packet. The mot~ 
passed 10 to 2, Mr. Derdowski and Mr. Phillips voting ~ 
"no", Ms. Sullivan excused. 

1 

November 14, 1994 Introduced By: Chris Vance 
Proposed By:· PPR Department 

2 II Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Eight 

3 AMENDMENT TO ExEClITIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER EIGHT -
4 FACllJTIES AND SERVICES AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

5 
6 Page 121. Lines 34 . Policy F-221 
7 
8 II Revise Policy F-221 as follows: 
9 

10 F- 221 A facility «may» ~ be determined to be an essential public facility if it has 
11 one or more of the following characteristics: 
12 a. The facility meets the Growth Management Act definition of an essential 
13 public facility; 
14 b. The facility is on state, county or local community list of essential publie 
15 facilities; 
16 c. The facility serves a significant portion of the County or metropolitan region 
1 7 or is part of a Countywide service system; or 
18 d. «(The faeilify is aiffieelt te site er e*fJQaa.)) The facility is the sole existing 
19 facility in the county for providing that essential public service. . 
20 
21 
22 

2 3 II Rationale: Request made by Executive Office. 

24 
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November 14,-1994 Introduced By: Chris Vance 
Proposed By: PPR Department 

2 ·11 Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Eight 

3 AMENDMENT TO ExECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER EIGHT -
4 FACll..ITIES AND SERVICES AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

5 
6 Page 121. Lines 5. Policy F-217 
7 
8 II Revise Policy F-217 as follows: 
9 

10 F -217 Proposed new or expansions to existing essential public facilities should be 
11 sited consistent with the King County Comprehensive Plan. Existing 
12 essential public facilities should be preserved and maintained until 
13 alternatives or replacements for such facilities qP be provided. 
14 
15 
16 Rationale:There may be circumstances where there is only one particular or unique 
1 7 essential public facility of its kind in King County or the region. The County 
18 should protect them to the extent possible. 
19 

AMENDMENT 

A motion was made by Mr. Derdowski to amend line 11, after 
'Plan.' and before 'essential' delete "Existing" and insert 
"Listed existing". This was accepted by Mr. Vance. 

h:\usc.:rsl(;omplan',:-\amJ 11/16/'J-t 
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Ms~ Miller moved No. 77 in the Amendment Packet. The motion 
passed 12 to 0, Maggi Firnia excused. 

November 16, 1994 In~roduced By: _L=..;;.ou::;i:=.;se:.,.Mill:.;.=:· ::.:e::.r ___ -=-_ 

1 II Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Eight Facilities and Services 

2 II AMENDMENT TO ExECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER EIGHT-
3 FACILITIES AND SERVICES AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

4 Page 123. Lines 2 - 20. Delete the following: 
5 
6 F-301 In the Full Service Areas ofthe Urban Growth Area, Group A water systems are 
7 preferred for new construction on existing lots and shall be required for new 
8 subdivisions. Existing private wells and/or Group B water systems may continue to 
9 serve devdopments only if they are managed in compliance with federal, state and 

10 County health regulations. 
11 
12 F-302 In the Service Planning Areas of the Urban Growth Area, private wells and Group B 

. 13 water systems may be allowed for new construction. and subdivisions. However, 
14 eventual connection to Group A systems, upon availability, will be required and·the 
15 county shall require all known and projected costs for anticipated connections to be 
16 funded at the permitting stage. If the area is included in the planning area of an existing 
17 water purveyor as identified in Coordinated Water System Plan, the water system 
18 «shell» should be operated by the purveyor through either satellite management 
19 arrangement or by direct service. Rates charged for satellite management should be 
20 consistent with policies included in the comprehensive water system plan of the 
21 purveyor. Existing private wells and/or Group B water systems may continue to serve 
22 developments only if they are managed in compliance with federal, state and County 
23 health regulations. 
24 
25 Replace with: 
26 F-301 In the Full Service Areas of the Urban Growth Area, Group A water systems are 
27 preferred for new construction on existing lots and shall be required for new 
28 subdivisions. In the Service Planning Areas of the Urban Growth Area. private wells 
29 and Group B water systems may be allowed for new construction and subdivisions. 
30 However. for all new construction in the Urban Growth Area. eventual connection shall 
31 be required with the water purveyor identified in a county-adopted Coordinated Water 
32 System Plan as the service provider for the area ofthe construction or, ~here a 
33 purveyor has not been identified through such a plan. with the most logical existing 
34 Group A purveyor. If this designated purveyor cannot provide direct service to the 
35 development at the time of construction. the county shall require all known and 
36 projected costs for anticipated connection to be funded at the permitting stage and the 
37 designated purveyor should provide satellite management of any new public system until 
38 it can provide direct service. Rates charged for satellite management should be 
39 consistent with policies included in the comprehensive water system plan of the 
40 purveyor. Existing private wells and other systems in service at the time this plan is 
41 adopted may continue operation only if they are managed in compliance with federal. 
42 state and county health regulations. 
43 
44 Rationale: This clarifies that all of the rules that shall apply to new private wells and new public water 
45 . systems in Full Service Areas of the Urban Growth Area are to be the same as shall apply in the Service 
46 Pliuming Areas, except that Group A systems shall be required for new subdivisions in the Full Service 
47 Area It also clarifies that the county intends the requirement of eventual connection to refer to 
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1 II . connection with not just any Group A system but with the purveyor designated for that area in a 
2 Coordinated Water System Plan or the most logical existing Group A purveyor. 

77 

AMENDMENT 

Greg Kipp suggested language on line 35, after ',I and before 
'the' to insert "that provisions for" and on line 36, after 
'be' and before 'at' to delete "funded" and in'sert "made". 
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Ms. Sullivan moved No. 78 in the Amendment Packet. The motion 
passed unanimously. 

[-Dr I 
• 

November 16, 1994 Intr()duced By: Cynthia Sullivan 

1 Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Eiaht Facilities and Services 

2 II AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER EIGHT -

3 FACILITIES AND SERVICES AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

4 

5 II Paae 124. Lines 39 - 43 
6 
7 II Amend Policy F-308 to protect water resource needs of agriculture as-follows: 
8 
9 F -308 Public drinking water system reservoin and their watersheds should be 

10 managed primarily for the protection of drinking water, but should allow for 
11 . multiple uses, including recreation, when such uses do not jeopardize 
12 drinking water qualitY standards. Public watersheds must also be managed 
13 to protect downstream fish and agriculture resources. 

14 Rationale: The primary agricultural districts lay in the watersheds of the Snoqualmie and 
15 Green Rivers. Both watersheds have land in Farmland Preservation and both 
16 have public water reservoirs. The Cedar River watershed also includes a public 
17 water source arid has some rural agriculture. Agriculture, like fisheries, 
18 depends on an adequate flow of water in the rivers. 
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Ms. Hague moved No. 80 in the Amendment Packet. The m'otion 
passed 12 to 0, Ms. Sims excused, as amended. 

[SOU] 
November 16, 1994 Introduced By: Jane Hague 

------~------~---For: 

Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter 8 - Facilities - Chapter 7 - Natural 
Environment 

AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN-­
CHAPTER 8-FACIUTlES--AS DATED 11/7/94 

Page 128, Facilities Lines 30 through 41, strike as indicated and replace with new language 
inserted on Page 100, Natural Environment, Line 29 

Class 3 wetlaaGs sftall Het ae tiSeel as reteatieH 13eHGs fer the Fesei13t ef 51:H"faee '.vater eli'lefteel 
fr.em the ether aasiB5 thaa the aasiB5 the wet:lan65 Sfe leeateel iB, l:Hl:lessHe ether aItemative 
erusts. A eletaileel eH'IireftlHeHtaI aaalysis sftal.l ae 13eHefBieel te eiemeBStfate that He 
aItemati'le eJUsts, aael if slass 3 wetlaaGs are se tiSeel sftal.l ae S1:lajest te an eHgeing 
meftiteriBg anel FeVie'N after three years. . 

Insert following at end ofB. Watersheds on Page 100, Line 29 

h d basis Pursuant to policies urf: Jters on a watersJ: fr 
Kin2 Cowrty ~ tk~o"r~"n:';' ~~. ~ ~:: =;::':Ie 
NE-303 throu2 drai e baSIs mto anoer, h d d 
watershed into another. nor from ?ne ~ water run-ofIwithjn the same ~ an 
alternative is available for m~a"m." surface ennitted. Kin" County wjll teQlllre such 
drama"e asm. . b' Where such diversions are P 
environmental anab::sis d ... . . . an mtU"atJon as IS needed t sl~lficant adverse impacts. 0 protect surface water resources from 

AMENDMENT 

Chair directed the clerk to correct the spelling of 'basin' on 
line 16, after 'drainage'. 

Rationale: The language,is more appropriate in Chapter 7 in the Watersheds section. 
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. CHRISTOPHEB VANe! 
Mr. Vance moved No. 112 as distributed. ~duadby 
The motion passed 12 to 1, Mr. Derdowski 
voting "no", as amended. 

AMENDMENT __ _ 112-
Chapter Thirteen, Planning and Implementation, at Section C. Joint Planning, 

subsection 2. Joint Planning Areas, page (152 in 6/94 Draft) is amended as follows (paragraphs to 

be added to C.2.): 

The Countywide Planning Policies, adopted in Ordinance 11446, identified the Urban 

Growth Area for the City of Black Diamond on Map 5 ("Black DiamondlLake Sawyer Urban 

Growth Area") and Map 3 of3 ("Growth Management Planning Council Proposed Urban Growth 

Boundary") in Appendix 1 and stated "City of Black Diamond to Provide Updated Joint Planning 
___ - • ___ • I' 

• J ., ",..:.J '- ... I (. !'-, .1 .• 
j.j-\".1.. c,~"" ~4 .. ~ " 

Area of3,000 Acres - maximum." The 3,000 acres identified on map I is an 
1\ '..; / .. 

amendment of the maps in Appendix 1 of the Countywide Planning Policies. The Boundary 
" 

Review Board (BRB) approved annexation (783 acres) and a Joint Planning Area for the City of 

Black Diamond (2216 acres) will be subject to phasing, joint planning, open space, annexation, 

and development limitations and conditions. It is acknowledged that the 783 acre annexation 

approved by the Boundary Review Board will be immediately annexed to the City but is subject to 

the criteria that apply to the Joint Planning Area and the City's Comprehensive Plan. The BRB 

approved annexatio·o area (783 acres) together with the current city limits consistute the Urban 

Growth Area for Black Diamond in the 1994 King County Comprehensive Plan. 

The City of Black Diamond Comprehensive Plan should include a phasing plan, other 

conditions outlined below, as well as the justification for annexation and urban development in the . 
2216 acre Joint Planning Area. 

3d-



Fmal designation of the Urban Growth Area for Black Diamond will be guided by a l \}, : 
recommendation from the King County Executive for adoption by the Metropolitan King County 

Council of a proposed Joint Planning Area overlay ordinance as required by Step 8.b. of 

Framework Policy 1. (FW-l) of the Countywide Planning Policies. The Joint Planning Area 

overlay ordinance will include a description of 

1. The open space plan for the Joint Planning Area and the BRB approved 

annexation which will designate 50010 of the Area as open space; and a city 

wide Transfer ofDeve1opment Rights program (TDR) or similar plan adopted 

by the City; 

2. The requirements of the Natural Resource Management Plan as described in 

the CitY's Comprehensive Plan; , 

3. A job/housing mix ,sufficient for a fiscally viable city;" 

4. Net density on the land to be developed will range from a base of2 dwelling 

units per acre, and potentially increased through additional clustering or the 

mR program to a ma"<imum of 18 dwelling units per acre, as described in the 

City's Comprehensive Plan; and 

S. The phasing plan for the Joint Planning Area will be conditioned upon 

sufficient proposed development within the undeveloped portions of the 

existing city limits as a requirement prior to new annexations. Those 

annexations are subject to the following additional considerations: . 

a) anticipated private sector investments in infrastructure; 

b) anticipated public investments in infrastructure; 

3.3> 



c) market demand for residential, commercial and, industrial land; and 112-
d) yearly monitoring of indicators and benchmarks consistent with Step 6. 

ofFW-l of the Countywide Planning Policies. 

King Co~ anticipates Black Diamond completing and adopting its final Comprehensive 

Plan in early 1995.. Upon receipt and review of Black Diamond's final Comprehensive Plan, the 

Executive will recommend a final Urban Growth Area in the form of a Joint Planning Area 

overlay ordinance to the Metropolitan King County Council by July 1, 1995. 

41069AM08 

AMENDMENTS 

Page I, , 
Chair directed the clerk to amend"line 8, a"fter 'on' and before 
'map' to insert- "the attached" and after 'map' and before 'is' 
delete" ". 

A motion was made by Mr. Derdowski to ~end page 3, line 7, 
after '1995.' to insert "The Joint Planning Area for the City 
of Black Diamond shall be limited to the Boundaries of the 
Rock Creek drainage basin. Annexations within the Joint Planning 
Area will be conditioned upon the criteria outlined within 

: the Comprehensive Plan and the development of a Joint Planning 
Area ordinance." THe motion FAILED 1 to 12, Mr. Derdowski voting 
"yes". (See attached) 
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Mr. Vance moved No. 89 in the Amendment Packet. The 
"passed 11 to 0, Ms. Sullivan and Mr. Sims excused.· motion® 

November 14, 1994 Introduced By: Chris Vance 
Proposed By: PPR Department 

2 II Executive Proposed Comprehensive Plan - Land Use Map 

3 AMENDMENT TO EXECUITVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - LAND USE MAP AS 
4 PRESEN1ED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

5 
6 Land Use Map 
7 
8 II Amend Land Use Map as follows: 
9. 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 

Amend the Executive's Proposed Land Use Map from Urban Residential, 4 -12 homes 
per acre to Industrial for properties in the Highline area. See attached map. 

Rationale: This amendment would allow expansion of an existing industry on 
adjoining properties. It is consistent with Proposed Comprehensive Plan 
PoliciesED-101, which encourage sustainable economic development and 
ED-202, .which calls for actions to retain and expand industries within 
industrial areas. 

gme-b\landmap 11/3/94 12:26 PM 3' 



COMPREHENSIVE PLAN MAP AMENDMENT 

Title: Spencer Industries Amendment (Motion #9226) 

STR: 32-24-4 

Tax Lot #: Parcels 5-21 (see map) 

Planning Area: Highline 

Executive Proposed Land Use: Urban Residential, 4-12 dwelling units per 
acre 

Executive Proposed Amendment: Industrial 

WHAT r'S PROPOSED AND WHY 

t=I1 

-The Parks, Planning and Resources Department is recommending approval of an 
area zoning amendment study to rezone a Spencer Industries, Inc. site from 
single family residential to industrial to allow expansion of an existing 
industry on adjoining properties. This amendment is proposed now to avoid 
waiting until 1995, the next opportunity to amend the KCCP. 

STATUS OF AREA ZONING AMENDMENT STUDY 

A community meeting will be held November 2, 1994 and the hearing is 
scheduled for November 22, 1994. 

POll CY BAS IS 

The Executive Proposed 1994 King County Comprehensive Plan poliCies ED-I01 
and ED-I02 ref1ect a long-term commitment to sustainable economic 
development by encouraging the expansion of industries., firms, and jobs 
within manufacturing and industrial areas. 

RECOMMENDATION 

* 

* 

Change both the Executive Proposed Land Use Atlas to Industrial and 
the Executive Proposed Zoning Atlas R-4, potential I (Industrial). 
Eontinue the Hearing Examiner process to determine if development 
conditions are necessary. 

snoq S/spencer2 
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Mr. Vance moved No .• 90 in the Amenmnent Packet. The motion@ 
pas sed 12 to 1, Mr. Derdowski voting II no II • ,_~ 

... 1 

November 14, 1994 Introduced By: Chris Vance 
Proposed By: PPR Department 

2 II Executive Proposed Comprehensive Plan - Land Use Map 

3 AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - LAND USE MAP AS 
4 PRESEN1ED IN LEGISLATIVE FORMAT. 
5 
6 Land Use Map 
7 
8 II Amend Land Use Map as follows: 
9 

10 Amend, the Executive's Proposed Land Use Map from Urban Residential, 4 - 12 homes 
11 per acre to Urban Residential, greater than 12 homes per acre for property in· the 
12 Newcastle area. See attached map. 
13 
14 Rationale: This amendment will accommodate senior affordable housing. It is 
15 consistent with Proposed Comprehensive Plan Polices HO-102 andHO-
16 103, which support providing a range of housing types for all economic 
1 7 . segments in the County and sufficient land with necessary infrastructure 
18 for affordable housing. Please see the attached map and issue paper for 
19 more detailed information. 
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Title: 

STR: 

~o 
COMPREHENSIVE PLAN MAP AMENDMENT 

Newcastle Area Zoning Arnendm~nt Study (Eastgate Congregational 
Church) (Motion 9121) 

14-24-5 

Tax Lot: portion of tax lot 49, approximately 2.5 acres of 4.4 acre site 

Planning Area: Newcastle 

Executive Proposed Land Use: Urban Residential, 4-12 du/acre 

Executive Proposed Amendment: Urban Residential, greater than 12 du/acre 

WHAT IS PROPOSED AND WHY 

The Parks, Planning and Resources Department is recommending approval of an 
area zoning amendment study to rezone approximately 2.5 acres of land from 
single family to multifamily to accommodate senior affordable housing. 
This amendment to the Executive Proposed Comprehensive Plan Map is proposed 
now to avoid waiting until 199~, the next opportunity to amend the KCCP. 

STATUS OF AREA ZONING AMENDMENT STUDY 

A public hearing before the King County Zoning and Subdivision Examiner' 
(Hearing Examiner) is scheduled for December 15, 1994 bn the rezone iss~e. 
The'proposal has been through the SEPA process; an appeal was received on 
the SEPA determination and a public hearing held on this issue. The 
Hearing Examiner denied the appeal of the SEPA determination. 

POLICY BASIS 

This proposal is supported by Executive Proposed KCCP policies HO-102 and 
HO 103. These policies. support providing a range of housing types for all 
economic segments in the County and sufficient land with necessary 
infrastructure to support opportunities for affordable housing. 

RECOMMENDATION 

* 

* 
* 

Ehange the Executive Proposed Land Use Map to Urban'Residential, 
greater than 12 du/acre. 
Subsequently, amend the proposed zoning atlas to R-6, potential R-24. 
Continue the Hearing Examiner Process to determine whether to 
activate the potential zoning and if developm2nt conditions are 
necessary. 

adm3.mapissl 

.if( 



, . 
\" :," 
. ,I,:: 
.. ,:!:", ... 
;.: i, 

-I ,,', t' 
",:: .':= ;" 

---~;-j-:--'----:'=:':::'--" ---------------- ---: .. ---------



p" 

ED 



r. Vance moved No. 91 in the Amendment Packet. The motion~ -
assed unanimously._ . ® 

November 14, 1994 Introduced By: Chris Vance 
Proposed By: PPR Department 

1 II Executive Proposed Comprehensive Plan - Land Use Map 

2 AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - LAND USE MAP AS 
3 PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 
4 
5 Land Use Map 
6 
7 II) Amend Land Use Map as follows: 
8 
9 II Amend the Executive's Proposed Land Use Map from Urban Residential, 4 - 12 homes 

10 per acre to Industrial for properties in the-Covington Area. See attached map. 
11 
12 
13 
14 
15 

Rationale: This amendment corrects. a mapping error in the Soos Creek Area Zoning 
and is consistent with proposed Comprehensive Plan policy U-610, which 
supports preservation of industria11and. Please see the attached map and 
issue paper for more detailed information. 
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COMPREHENSIVE PLAN MAP AMENDMENT 

Title: Soos Creek Area Zoning .AmenQment Study (Covington) 

STR: 26-22-5 & 35-22-5 

Tax Lots: 26-22-5: tax lots 38, 73, 74, 126, 153, 161 
35-22-5: tax lots 1, 71, 72, 74, 75, 79, 84, 172, 190 
approximately 32 acres in size 

Planning Area: Soos Creek 

Executive Proposed Land Use: Urban Residential, 4-12 du/acre 

Executive Proposed Amendment: Industrial 

WHAT IS PROPOSED AND WHY 

. '11 

The Parks, Planning and Resources Department is recommending approval of an 
area zoning amendment study to restore industrial zoning to approximately 
32 acres in Soos Creek which was inadvertently rezoned to single family 
through the adoption of the 1991 Soos Creek Community and Area Zoning. 
This amendment to the Executive Proposed Comprehensive Plan Map is proposed 
now to avoid waiting until 1995, the next opportunity ·to amend the KCCP. 

STATUS OF AREA ZONING AMENDMENT STUDY 

A hearing is scheduled before the King County Zoning and SubdiVision 
Examiner on November 17, 1994. At that hearing, two issues will be heard: 
a SEPA appeal relating to the adoption of existing environmental documents 
for this proposal; and the rezone of the subject properties. 

POLICY BASIS 

T-his proposal is supported by Executi-ve Proposed KCCP policy U-610 which 
supports zoning and regulating lands to preserve them for industrial use in 
the future. The proposal is also supported by policy ED-101 which commits 
King County to sustainable economic development -- development that does 
not exceed the ability of the natural or built environment to remain 
healthy while sustaining growth over the long-term . . 
RECOMMENDA TI ON 

* 
* 

* 

Change the Executive Proposed Land Use Map to Industrial. 
Subsequently, amend the proposed area zoning atlas to R-4, potential 
Industrial. 
Continue the Hearing Examiner process to determine whether to 
activate the potential zoning and if development conditions are 
necessary. 

adm3.mapissZ 

Jfs-



~ 
~: 

-~ 
• 
E1 

. Industrial 

Mining 

Agriculture 

Forestry 

2 0 .... \;1\, 
)ll~ 

.~~ 

~15 

King County O\'IInec 
Ooen Soace/Recreation 

• Base Densities do not indude density lost 
from environmental controls nor additional 
density achievesble through dustering and 
allowed bonuses. 

lhiS und Use MaD Is Int~nded to ~!ls!v th~ r~.,!)I·~. 
ments 01 R::W 35 iO;':'i~;'l t(" $"-. ~~ ~.. ..... :. 
C:t~~~:J~er ~"~ 'J'!"."! I ,-.1::-- 1··: .,-" ..... .. 
C"~ !r.~ I~ ~~:": C=.O.... .. OOj,~ ' .. l··: I':V ":: -
::nt,,: C:.l~~~:.o~I:~~ a :" ~'.'!:'~ .. .. -: .-: - ~ ~ ~ .-
In unrn::!'~ra1!d ~j~: :":!J:1:). :.. ::.,!.,-: :-:.l: :~: 
zonln;: =as.sI1l::.a:lcr.s C~ In:IvIC:J41 ~:-::e!~ <.!Ie I~·: ~ 
mentlnc :ne lana :!s~ ~~s:;'a:Jons ~s:L::!:~n!~ 11 ~~I~ 
rl"'ll,""".h."~lv. PI:" will I'\A '1!1nte~ ~. ~Jn: C=:.:~~· C~ ~~ 

'11 

4' 



'. . :-: : .. ' .. ' . ... 
'. 

, _ •••• , ...... ' • t ••. ', • o. ", ... l " ••••• 

"\ "\ .:.:: ," -0 ...... . 

"' .... i· . - : ..: : 
.... .. t.:: 

............ : .... :: 
0"':': i. :.';::::::::: . . .......... . . . ,. . . 

• .:, .... ,!, 0',: .~ .', !. .. T ... , 0, 
f • • • t. 

0.'. :: . .I"':" -! : " .. 
l 4i', • ..... '. ~ • " •• _, 

'0 ' .. : • .:.~ .. :.: ~ •••• '. . . . . . . . . , .. . . -... !..: .•. 1 ... '0; .',: ••.• !;\. .. '; __ ....... 

• :: • • ~ ..... ~ .. - . - ! :} .. 
.. , .... ~ .. ! '; ~ .. ,! : . i ......... . 

.... : : . :: : ... . 
. 

. ... ". . "," . ... :'.;, .. '.~.~'. :":'~::.: ' ..... ;. 
: : : : : :".: .:.:," 

: .. ~ .~ o".~: ~ : ! : ; : ;: ." .. ; .; .. ~ :) . : : . :: : ..... .. '\: : : .. ,,:.t.., . : . t . I·" .... 
I : : • : ~ - ••• : •• _.: : : : " .. 

- ....... L ........ ~ • ~ • t . ~ •• :. - •. : .. : ': -'Y ., •. , '\ \ 
"" : : -'" "".. . ...... " .I .. , .......... 

: :': • :::..:,' '0 .. 
• ••• I ••••••• .. · ...... -.... 0'- •. , .... t ..... l' ,- •• '0 .t- ~":" .. .".. · : : : : :::::. ~ .. ~ ...... 
• •• , .' •••• I •• ....... , .... ~ ... ! .... : ... ! .! .! . ! ., ., .. ' . -. ~"'. c9 

: to' '. '. '. '. 0 •••• 0 : .' : "" / 

• •• • •••••• 1. '.l.\)I , ••. - ••.. , ••••••• •••..•• \)'1 . . . ' . 
· .. '1.· .. 

.. • I .... I" I" ~ .. , .. t ..... :.. :' .. 

: .... ·····1 ::...:. 0 ": ' • 

: ...... r ......... : .... ! .. ~ .. ~ .. :, .. ~ .. ~ .. ~. ~ .... ~, I · . . " . . .. .. .. ~ .... ~ ..... :-4· .. J ... •• .... I·· ...... 1 

! ~-··r·:.T-·i ......... ; ..... ;: 
t. • • •• •• I, 
I •• •• I, 
I • I, . " 

........ -.... . :: .... .." .. , 
" .L.~:y~ ..... < .. \ ... : U: 
• : '1~' :' .'' ,,' ..... ,.: • : 

.. ... ... .. , ..... ,.. "\ J ...... , : 
;. " :0... ." .... _," ..... : • .. " .:< ... ' . ..,..., . 

3S anV:1l9' . . " ........ . . . 
.. <:~ .. ' .' .! .. ~ ..... ~;: . : 

.. .. .. ...... .,. ...... :::: . ..... .. .. : : ....... ~ .. ~ .. r ~...... :.- ...... " ............ -, ............ .. 
- 1"". ,'. ~ t : ...... , ....... : : , .. ~. : 

.. " I ........ \ .. -~ .'~ - ... ~ '.: 
" .. : ........... ~ .. :' .. ;, .... \ .. " ~ ... : 

.. ~ .' ... I .. ... ";.~ .. ~ :. ...... ; . · .-.- ...... ~:. ...... ,. .... -.. :~ ..... ~ ........ : 
.. ",," • .- -, \ '. 1 · .... ~.: .........., ,.' " ....... i . . . . 

.... " 
• · 

. ' . 
.. J '" .. 

r \,. pi .... -!" _ T- _ -. _ .. : · '. . , · . . , · " . o •• . o • 

• • 0 · . . · .:. ,', .... ! 
, . ! .. ! T .1 " '.: : • .. f- •. 1,. .' ~ __ . 
::: :": .. 
• II : .... ' : .... f'~" 
, ..... ' .. ~ of' .. ~ ...... , ' 

.' r • · · 
• .. f ' ...... , : .... '".. ..~ : I, " • 

\ ... ~ .. "'!"."" : ., .- . ..". -.. : . 
.: . . . , .... . ........ 

~ .. ; . ..;":: : 
• ,_ ... 1. .......... . 

• 0 • 

o • 
o • '. 

.. , 
• 

o · . · . , ................ ~ ................ , · . · . : , .... -......... .. 
! ............ :...} .. .4 · . 

r" .......... . 

. .................... - .... ~ .. .... .. ~ ..... ! .... -.- .. .. .. .. .. .. .. ... ... .. : ... : . . 
::::! ... .! ... : o ...... 

" 

. . 
,," ... 

. .' • • 0 
:... :.~.: ... ! .. ~ ...... " I.. • I: .. 
: . : : ...... i .. !, . . "::; ...... ). . : .• ' .. : .. '; ... ) I·'" . I· 

,:....... .." ... ~ '::... ••• I •. ... . . . ,,' . 
..... "' .. " ."' .... ",' I ,.' .' ...... 

.. '.' .. : .... 
'. 

·1· .' t-
\[ •• :. .. , ... 'a • ", .' ... :<.<.} .... \. 

')d· • ... . . 

- ........................... :- ........ . 

'. 
. ...... -

'. , 
.. "l~ . 

................. : 

'0. 

. . 
I" 

'. 

o . ...... , .... ~ .. 
. .....• 

. . t ... 

. 

' . 

'. . 

........ 

.' 

.. ...................... . 

'. 

D 

cu 
ill 
L 

« 
~ 

D 
:J 

-+-' 

(f) 
..~ 

C 
CD 
E 
-0 

.; c 
(j) 

E 
« : 
01 
C 

C 
0 
N 
CU 
CD 
L 

« 
C 
0 
'1-' 
0) 
C .-
> 
0 
0 
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Mr. Vance mov~d No. 92 in the Amendment Packet. The motio~ 
passed 12 to 0, Mr. von Reichbauer excused. ~ 

November 14,1994 Introduced By: Chris Vance 
Proposed By: PPR Department 

2 II Executive Proposed Comprehensive Plan - Land Use Map 

3 AMENDMENT TO EXECUl1VE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN .,. LAND USE MAP AS 
4 PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 
5 
6 Land Use Map 
7 
8 II Amend the Land Use Map as follows: 
9 

10 Amend the Executive's Proposed Land Use Map for property within the North Bend 
11 Urban Growth Area from Rural to Industrial. See attached map. 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 

Rationale: This !llTlendment would redesignate a narrow strip of land adjacent to the 
Tanner Mill to facilitate redevelopment of the property to provide 
additional economic development and employment. The amendment is 
consistent with Proposed Comprehensive Plan policy ED-IO I, which 
encourages sustainable economic development and ED-202 which calls for 
actions to retain and expand industries within industrial areas. Please see 
the attached maps and issue paper for more detailed information. 

gme-b\landmap 1113/94 12:26 PM 7'g-
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COMPREHENSIVE PLAN MAP AMENDMENT 

Title: Tanner Mill Site Plan Amendment (Motion #9303) 

STR: 14-23-8 

Tax Lot #: 1423089124, approximately 4.88 acres 

Planning Area: Snoqualmie 

Executive Proposed Land Use; Rural Cities Urban Growth Area, Rural 
Designation 

Executive Proposed Amendment: Industrial 

WHAT IS PROPOSED AND ~HY 

The Parks, Planning and Resources Department is recommending approval of an 
area zoning amendment study to rezone approximately 4.88 acres of land from 
rural residenti~l to industrial to accommodate a request by Puget Power to 
develop the old Tanner Mill site as their North Bend Service Center. The 
designation for the majority of the mill site is Manufacturing/Industrial 
and the Area Zoning is MH-P. However, this portion ~f the property is a 
strip of former right-of way between the Tanner property and Southeast 
136th Street and ·it~ redesignation from AR-2.5 to MH would allow industr~al 
development of the entire site. This amendment is proposed now to avoid 
waiting until 1995, the next opportunity to amend the KCCP. 

STATUS OF AREA ZONING AMENDMENT STUDY 

A consultant has been selected and contracts are under negotiation. The 
hearing is scheduled for December 20, 1994. 

POLICY BASIS 

The Executive Proposed 1994 King County Comprehensive Plan policies ED-101 
and ED-102 reflect a long-term commitment to sustainable economic 
development by encouraging the expansion of industries, firms, and jobs 
within manufacturing and industrial areas. The Tanner Mill site is also 
located within the City of North Bend's Urban Growth Area and is identified 
in the City's Draft tomprehensive Plan ·as an "Employment Park". The 
proposed change to Indu1trial would be compatible with the future City 
designation. 

RECOMMENDATION 

* 

* 
* 

Change the Executive Proposed Land Use Atlas from Rural Designation 
to Industrial. 
Change the Executive Proposed Zoning Atlas to I (Industrial). 
Continue the Hearing Examiner process to determine if development 
conditions are necessary. The applicant is seeking an amendment to 
P-suffix conditions established by Ordinance #5744 (BALD File No. 
122-79-R) which restricts use of the site to "mill" uses only. 
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Mr. Phillips moved No. 93 in the Amendment Packet. The motion 
passed 12 to 0, Mr. von Reichbauer excused, as amended. 

I 93
U

] 

November 15, 1994 Introduced By: Larry Phillips 

·1 II Executive Proposed Comprehensive Plan As Reported Out of Committee - Land Use 

2 II Map 

3 II AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN AS 
4 REPORTED OUT OF COMMITTEE-LAND USE MAP 
5 

6 Amend the Executive Proposed Land Use Map for Township.22, Range 6,.as 
7 reported out of Committee by correcting the mapping of the redesignation from 
8 Urban to Rural of the R & H Partnership property (also referred to as the Huff 
9 property) to reflect the area indicated in the attached maps 

AMENDMENT 

Chair ~irected the clerk to correct line 8, after 'from' and 
before 'of' to delete "Urban to Rural" and insert "Rural to 
Urban". 
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Mr. Pullen moved No. 94 of the Amendment Packet. The motion 
passed 12 to 0, Mr. Sims excused. 

I '14{--' 
November 16, 1994 Introduced By: • Kent Pullen 

1 II Executive Proposed"Comprehensive Plan As Reported Out of Committee - Land Use 

2 U Map 

3 II AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN AS 
4 REPORTED OUT OF COMMITTEE-LAND USE MAP 
5 

6 . Amend the Executive Proposed Land Use Map for Township 22, Range 6, as 
7 reported out of Committee by ·redesignating the area indicated in the attached map 
8 (approximately 3S acres) from Rural to Urban. 

9 II Rationale 

1 a The inclusion of this area eliminates a rural island of privately owned property with the 
11 Urban Growth Area. This adjustment is to be made pursuant to the 300 acres of 
12 Technical Adjustments allowed by the Countywide Planning Policies. 
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Ms. Sullivan moved No. 96 in the Amendment Packet. The motion 
passed 8 to 5, Ms. Hague, Mr. Vance, Mr. von Reichbauer, Ms. 
Miller and Mr. Pullez:1 voting "no", as amended. 

[9D
m

] 

November 16, 1994 Introduced By: Cynthia Sullivan 
~ Phillips 

1 II Executive Proposed Comprehensive Plan As Reponed Out of Commitlee - Land Use Map and Chapter 

2 II Two - Urban Land Use 

3 AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN AS REPORTED OUT OF 
4 COMMITTEE-LAND USE MAP AND CHAPTER TWC AS PRESENTED IN LEGISLATIVE 
5 FORMAT,DATED 1117/94 
6 

7 II Amend the Executive Proposed Land Use Map for Township 22, Range 6, as reponed out of Committee 
8 by redesignating the area with "x" hatching on the attached maps from Urban to Rural. 

9 

10 II Page 23, line 42 insen new policy U-201A as follows: 

11 U-201A King County recognizes the value of providing for a contiguous Urban Growth Area 
12 Boundary in the vicinity of Covington. The property identified as the Matelich parcels provides for a 
13 contiguous boundary in this area. This property is included based on its ability to be emcientlvand 
14 cost effectively provided with urban seryices and its ability to supPOrt urban growth without major 
15 environmental impacts. Should these parcels prove unable to supPOrt urban growth as demonstrated 
16 J2Vi 

1 7 (1) Not having a complete application accepted by the Department of Development and 
18 Environmental Services by July 1. 1995. or. 

19 (2) Not getting permit approval for the development proposal by July 1, 1997. 

2 0 II they will be redesignated from the Urban Growth Area to Rural during the next amendment process 
21 to the Comprehensive Plan. 

22 

2 3 II Rationale: 

24 The Land Use Map amendment reduces the adjustment of the Urban Growth Area made in Committee to 
25 only those parcels necessary to provide a link between the Urban Areas in the Covington Area. If these 
26 parcels are unable to provide for the urban densitics·and type of development necessary to achieve the 
27 vision of the Countywide Planning Policies and the Comprehensive Plan. they should be redesigntated to 
2 8 Rural and the County should evaluate other options for accommodating future popUlation growth. 

AMENDMENT . 
A motion was made by Mr. Derdowski to amend line 15, after 
, impacts' and before '.' to inser.t II and to meet a zero impact to 
water quality standards" and it was accepted by Ms. Sullivan. 
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Mr. Phillips moved No. 97 in the Amendment Packet. The-motion 
passed unanimously. 

I zt7l 
November 16, 1994 Introduced By: Larry Phillips 

Cynthia Sullivan 

1 II Executive Proposed Comprehensive Plan As Reported Out of Committee - Land Use 

2 II Map 

3 II AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN AS 
4 REPORTED OUT OF COMMIITEE-LAND USE MAP 
5 

6 Amend the Executive Proposed Land Use Map for Township 22, Range 6, as 
7 reported out of Committee by redesignating the area west of the flood plain 
8 (approximately 58 acres) on the property indicated on the attached map (known as 
9 the Spoerer/Watkins property) from Rural to Urban. 

10 Add a P-suffIx Condition to the property during the Development Regulations 
11 process which will only allow approximately 35 acres of ~e Urban portion of this 
12 property to be developed with up to 80 residential units. The P-suff"lX condition 
13 shall also require a development agreement which addresses public access, a river 
14 protection agreement and a dedication of a portion of the properties which shall all 
15 be approved by the King County Executive prior to fmal plat approval. If a 
16 development agreement between the Executive and the Developer is not reached, 
1 7 the pr()perty will revert back to a Rural land use designation. 
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Mr. Derdowski moved No. 99 in the Amendment Packet. The motion 
passed 10 to 3, Mr. Pullen, Mr. von Reichbatier and Ms. Hague 
voting "no". 

November 17, 1994 Introduced By: 

I "~--J 
Brian Derdowski 
Larry Phillips 
Louise Miller 
Cynthia Sullivail 

1 II Executive Proposed Comprehensive Plan As Reported Out of Committee - Land Use 

2 II Map 

3 II AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN AS 
4 REPORTED OUT OF COMMITIEE-LAND USE MAP 
5 

6 Amend the Executive Proposed Land Use Map for Township 25, Range 6, as 
7 reported out of Committee by designating the area indicated in the attached maps 
8 (known as Happy Valley) Rural. 

9 II Rationale 

10 II The area in question does not meet the criteria for inclusion in the Urban Growth Area. 
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Ms. Hague moved substitute No. 101 as distributed. The 
motion passed unanimously. 
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November 17, 1994 Introduced By: ...;J;.;;an;.;;,;e;..;Hagu;,=:ijii;:;;e:....-___ _ 
For: 

1 II Executive Proposed Comprehensive Plan '- Chapter 2 - Urban Land Use 

2 II SUBSTITUTE AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE 
3 PLAN LAND USE MAP USE ATLAS 
4 

S II The map titled "land Use" shall be amended to designate the cross-hatched area shown on 
6 Exhibit A, as a "Rural Neighborhood." 

7 

8 

. 
9 Rationale: The Banks Property is located within the designated Rural Neighborhood at SR 

10 202l236th S. E. and is bordered by commercial, industrial and institutional uses. 
11 Designation of the Banks Property as Rural Neighborhood will reflect the existing 
12 development patter at this center and will complete the center designation without 
13 promoting the expansion of ovetall center boundaries. 

14 
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Maggi Fimia moved sUbstitute No. l02c as distributed. 
The motion passed unanimously. 

( ) l l02c j 
November 16, 1994 Introduced By: Maggi Fimia 

1 II Executive Proposed Comprehensive Plan As Reponed Out of Committee - Land Use 

2 II Map and Chapter Two - Urban Land Use 

3 AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN AS 
4 REPORTED OUT OF COMMITTEE-LAND USE MAP AND CHAPTER TWO -
5 URBAN LAND USE AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT, DATED 
6 11/7/94. 
7 

8 Amend the Executive Proposed Land Use Map for Township 22. Range 6, as 
9 reported out of Committee by redesignating the area indicated in the attached map 

10 from Urban Residential- 1 dulacre to Urban Residential-' 4-12 dulacre. 

11 

12 II Rationale: 

13 Allowing greater density on their ponion of the area depicted on the attached map' is 
14 consistent with Comprehensive Plan Policies U-503 and U-504, which call for 
15 encouraging greater urban density within the Urban Growth Area. Specifically, policy 
16 U-504 suggests a minimum zoning of four or more homes per acre in the Urban Area . 

./ /.:' 
. ./ - ,,'" 

'~' 
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Mr. Pullen moved No. 103 in the Amendment Packet. The motion 
passed unanimously. 

I (03'--1 
November 16, 1994 Introduced By: Kent Pullen 

1 II Executive Proposed Comprehensive Plan As Reported Out of Committee - Land Use 

2 II Map 

3 II AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN AS 
4 REPORTED OUT OF COMMITTEE-LAND USE MAP 
5 

6 Amend the Executive Proposed Land Use Map for Township 22, Range 5, as 
7 reported out of CoDlDlittee by redesignating the area indicated in the attached map 
8 (approximately 0.68 Acres) from Urban Residential 4-12 dulac to Urban Activity 
9 Center. 

1 0 II Rationale 

11 II The subject property is surrounded on all four sides by properties designated as part of 
12 the Activity Center and should logically be included in the Center. 
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Ms. Sullivan moved No. 104 in the Amendment Packet. It was 
accepted by-Mr. Vance withoutobjection as an arnend~ent to 
the Comprehensive Plan. 

November 17, 1994 Introduced By: 

1104] .-

Larry Phillips 
Lousie Miller 
Cynthia Sullivan 
Brian Derdowski 

1 II Executive Proposed Comprehensive Plan As Reported Out of. Committee - Land Use 

2 II Map 

3 II AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN AS 
4 REPORTED OUT OF COMMITTEE-LAND USE MAP 
5 

6 Amend the Executive Proposed Land Use Map for Township 22, Range 5, as 
7 reported out of Committee by redesignating the area indicated in the attached· map 
8 Oocated along 78th Ave.) from Ind~rial to Agriculture". 

9 II Rationale: 

10 The County's dwindling supply of agricultural soils should be preserved and conversion 
11 to non-agricultural uses should not be allowed. Allowing conversion of agricultural land 
12 contiguous with lands whose development rights have been purchased is detrimental to 
13 the public's investment in those lands and should not be allowed without a full public 
14 process, separate from the rezoning function of the Comprehensive Plan. 

15 
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Ms. Sullivan moved No. l07A as distributed~ The motion passed 
12 to 1, Mr. ·Derdowski voting "no", as amended by Mr. Sims. ~ 
(See attached). . - ~ 

l07A 

NoveII.1ber 18, 1994 Introduced By: Cynthia Sullivan 

Executive Proposed Comprehensive· Plan As Reported Out of Committee - Land Use 

Map 

AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN AS 
REPORTED OUT OF COMMITTEE-LAND USE MAP 

Amend the Executive Proposed Land Use Map for Township 22, Range 5, as 
reported out of Committee by redesignating the area indicated on the attached map 
(known as the Torrance property) from Industrial to Agriculture. . 

and the agricultural character of the area. TJte P-suffix condition shall also require 
the site to be well buffered and constructed f!cillties to be of a higb quality design. 
FHFtlieFfHsFe, tile P sut't'ix eSBdHisB slHlll aIs~ FeEl_e a site pie FeviC',v by tile 
MetFs(Jslit&B &iBg CsBBty eSBeH, 

t:.' '.~ ~ {--- ;;;;v \ .. /.....<.-> --e..._ 

Rationale: 

The P-SUfrlX condition recognizes the importance of maintaining the agricultural 
character of the lower Green River Valley while also allowing for reasonable 

. expanded agricultural related use of the property, 
A11ENDMENTS 
A motion was made by l4r. Sims to amend line 13, after" 'programs' 
and beIore '.!..' to insert "microbrewery, and winery, with food 
services". (See Substitute l07A). The motion passed unanimously 

A mro~on wa-s-m~ae by Mr, Derdowski to amend line 17, after 'desig·.11 
"to insert "The ~.-suff:i,.x condition shall also require no off-site 
water or drainage impacts to .s~rrounding agricultural properties. 
The motion FAILED 1 to 12, Mr. ~fardowski voting "yes". 
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Mr. La'ing moved No.' III as distributed. The motion passed 
12 to 0, Mr. von Reichbauer excused. 

@ 
November 15,1994 Introduced By: BRUCE LAING 

Proposed By:, _______ _ 

1 Growth Management, Housing and Environment Committee Proposed Comprehensive 
2 Plan Land Use Map 
1 
4 

5 AMENDMENT TO GROWTH MANAGEMENT. HOUSING AND 
6 ENVIRONMENT COMMrrrEE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN· LAND 
1 USE MAP - AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT 
8 
9 Amend Land Use Map u foDow.: 

10 
11 Page 14, Fairwood Center 
12 
13 Parcels 
14 
15 2473300010 
16 2473300020 
17 2473300030 
18 2473300040 
19 2473300070 
20 2473300080 
21 2473300090 
:Z:Z 2473300100 
23 2473300110 
24 2473300120 
2' 
26 should be changed from: Urban Residential> 12 du./acreIR-48-P 
21 
11 to: Community Business/O-P 
29 
30 Rationale: 
31 

These parcels are those which have frontage on 140tb Avenue SE. Historica1Jy, businesseS 
have occupied the ground level units on these properties for at least 10 years. Presently 7 
businesses are located on these parcels. 

The businesses on these parcels have participated with the Fairwood Business Center on 
conmwnity projects and consider themselves to be contributing active members of this 
business conmwnity. The businesses have also worked to obtain and have paid for indented 
on street parking for the last: 8 years. 

DDES drafted this amendment and supports a CommunitylBusiness OP designation for 
these frontage lots. ' 

?f- • ;l 



Mr. Vance moved No. 113 as distributed. The ,motion passed ~. 
11 to 0, Ms. Hague and Ms. Sullivan excused. 113 . 

November 18, 1994 Introduced By: Chris Vance 

1 II Executive Proposed Comprehensive Plan As Reported Out of Committee - Land Use 

2 II Map. 

3 II AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE P.LAN AS 
4 REPORTED OUT OF COMMITTEE. 
s 

6 II Amend the Executive Proposed Land Use Map by designating the subject area "Urban", 
7 see attached map. 

8 Rationale: On November 2, 1994 the Growth Management, Housing and Environn,tent 
9 Committee recommended that the subject area be designated "Urban Growth Area for 

10 the City of Redmond. " 

/ ' ". 
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Mr. Vance moved No. 114 as distributed. 
12 to 0, Ms. Sullivan excused. 

The motion passed 
~ 

C114 '] 
November 18, 1994 Introduced By: Chris Vance 

1 II Executive Proposed Comprehensive Plan As Reported Out of Committee - Land Use 

2 II Map. 

3 II AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN AS 
4 REPORTED OUT OF COMMITTEE. 
s 

6 II Amend the Executive Proposed Land Use Map by designating the subject area "Urban", 
7 see attached map. 

8 Rationale: On November 9, 1994 the Growth Management, Housing and Enviro~ent 
9 Committee recommended that the subject area be designated "Urban Growth Area:for 

10 the City of Issaquah. " 
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REGEIVED 
31 Technical GJmJ,mcNOA§ I Consent Packafle 

C, -"K 
1'. 

.. ,..... ...:..~ . 
• j~ .. i.CUS:Y CQUNCff 

[r. Vance moved No. 109 of' the' Amendment Packet •. The 
:ollowing list of page numbers were ·added to the consent 
)ackage: 
Page Number 18 (45A) 
Page Number 21 (109) 

I motion was made by Mr. Vance to add these and the motion 
lassed 10 to 0, Mr. von Reichbauer, Mr. Sims and Maggi 
'imia excused. 

.~ Ice; 
~t the request of Mr. Phillips, the following list of policies were removed 
:he Consent Package: 
Policies' R-307, 308, 309 (page 17) 
Policy/Map regarding Mineral Resources (page 19) 
Policy I-406 (page 34) 

)n request of Mr. Vance, consideration of the consent package was deferred until 
lfter the other amendments. 

)uring the interim the package of consent amendments was reassembled and the 
:ollowing page-numbered amendments were removed: 
17 
19 
34 

en addition 9 was replacedwith 9C and 20 was replaced with 20C. 

\t the request of Mr. Derdowski page 14 was removed from the consent Package. 

Jpon completion of the consideration of other amendments, Mr. Vance made a motion 
to adopt the consent package as corrected. The motion passed unanimously. 

go 
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November 16,1994 r:!.'i: '~~C'~~-Y(~:~w.troducedBY: 
.. -PriJiibsed By: 

Chris Vance 
PPR Department 

1 II Executive Proposed Comprehensive Plan 

2 AMENDMENT TO ExECtmVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN AS PRESENTED IN 
3 LEGISLATIVE FORMAT. 

4 

o 

5 Where applicable, replace "December 31, 1994" or "July 1, 1994" with "the effective date 
6 ofthls Plan". 
7 
8 
9 

10 Rationale: Some policies refer to either July 1, 1994 or December 31, 1994 when 
11 establishing a date when the policy is effective. Those dates were interim while 
12 the plan was in progress. They should be changed to reflect the effective date 
13 of the Comprehensive Plan. 

( 
h:\users\graprucs\comp\an\amdg\b 11/\6/94 3t 
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Novemb~r 15, 1994 Introduced By: Chris Vance • 

Proposed By: PPR Department 

2 II Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Two Urban Land Use 

3 Nv1ENDMENT TO EXECtmVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER Two - URBAN 
4 LAND USE AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

S 
6 Page 30, Lines 51. Policy U-402 

7 II Revise policy as follows: 

8 U-402 If service deficiencies1 such as city, county and state roads, public water 
9 supply and wastewater treatment1 are identified through subarea planning, 

10 King County and the affected service providers shall adopt capital improve-
11 ment programs to remedy identified deficiencies in a timely fashion or King 
12 County shall reassess the land lise according to Policv F-213. 
13 
14 Rationale: To be consistent with Policy F-213 in Chapter Eight, Facilities and Services. 

'L 
h:\users\complan\2.AJvID 11/16/94 3:35 PM 5 ~s-



o 
1 

November 15, 1994 Introduced By: Chris Vance 
Proposed By: PPR Department 

2 II Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Two Urban Land Use 

3 II' AMENDlv1ENT TO EXECtITIVE PROPOSED COMPRE~SIVE PLAN - CHAPTER Two - URBAN 
4 LAND USE AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

5 
6 II Page 34. Line 17 

7 II Insert new text as follows: 

8 In the past urban reserve zoning was used as an implementation tool for 2I'owth phasing. 
9 This Comprehensive Plan's Service and Finance Growth Strategy is not implemented 

10 thromzh urban reserve zoning. but rather through identifying the Countv's spending prioritv. 
11 The Service and Finance Growth Strategy does not penalize individual property owners the 
12 way that urban reserve zoning did. instead. it allows property owners with certificates to 
13 develop in the Service Planninl! areas (yellow areas). Therefore. existim! urban reserve 
14 zoning. no lonszer needed to implement this plan should be liffed. 
15 
16 
1 7 Rationale: As advised by legal counciL the new text provides background infomiation for 
18 the new policy to follow. The new policy provides guidance for development 
19 regulations. 

1 
h:\users\complan\2AMD 11116/94 3:35 PM \ 6 
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November 15, 1994 Introduced By: Chris Vance 
Proposed By: PPR Departme~t 

2 II Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Two Urban Land Use 

3 AlvfENDMENf TO EXEctmVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER Two - URBAN 
4 LAND USE AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

5 
6 Paae 34, Line 17 
7 
8 Create new policy from existing text, lines 17 - 25. 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 

U-xxx Urban reserve zoning (GR-S and GR..,2.S) was adopted in all or parts of 
the Northshore Community Plan (1993), East Sammamish Community 
Plan (1993), and the Soos Creek Community Plan (1991). This 
Comprehensive Plan lifts 'the urban reserve zoning of all these plans, with 
the exception of the 763 acres of GR-2.S zoning in the Soos Creek 
Community Plan. In the Soos Creek Planning area, urban reserve zoning 
(GR-2.S) shall be «is-»retained .in the portions designated Phase 2 b~cause 
no underlying, higher density urban zone has been designated. Therefore, 
the County shall «is-» temporarily retain«iftg» urban reserve zoning to 
ensure that appropriate urban zoning is identified following a thorough 
public process. 

23 II Rationale:.As adv~sed by legal council, the new policy provides guidance for development 
2 4 regulatlOns. 

it! 

4 
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November 15, 1994 Introduced- By: Chris Vance 
Proposed By: PPR Department 

2 II Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Two Urban Land Use 

3 AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER Two - URBAN 
4 LAND USE AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

5 
6 Page 36, Lines 27 

7 II Delete "over the next ten years" from line 27 

8 Within Service Planning Areas, the County will initiate subarea planning processes to 
9 resolve service deficiencies as outlined in the Capital Facility Plan element of Chapter Eight, 

10 Facilities and Services. Through the subarea planning process, King County, affected cities, 
11 service providers, property owners or developers and residents will attempt to reSolve 
12 service deficiencies through an examination of level of service, finance, and other remedies. 
13 If these remedies fail to resolve acute areawide service deficiencies, land use reassessment 
14 will be pursued according to Policy F-«~» 213 of Chapter Eight. Through land use 
15 reassessments, King County will ensure that any zoning change: 1) will not reduce zoned 
1 6 growth capacity in the Urban Growth Area below a level that is needed to accommodate the 
17 County's projected growth « O"ler tBe Bent ((10)) tea years», 2) will not overly increase 
18 zoned growth capacity so as to be inconsistent with the Countywide Planning .Policies and 
19 the Comprehensive Plan, 3) considers all environmental impacts of the change, and 4) 
2 0 considers infrastructure capacity needed to accommodate the change. 
21 
22 
23 II Rationale: Technical correction to amend text to consistent with amended Policy U-418. 

'5 
h:\uscrs\complan\2AMD 11116/94 j:j5 PM \ 1 ?r 
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November 15, 1994 Introduced By: Chris Vance 
Proposed By: PPR Department 

2 II Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Two Urban Land Use 

3 AMENDMENT TO ExECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER Two - URBAN 
4 LAND USE AS PRESENIED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

5 
6 PaQe 36, Line 40, Policv U-418 

7 II Delete "within 10 years" from Policy U-418 as follows: 

8 U-418 Within Service Planning Areas, when areawide deficiencies cannot be 
9 resolved «within lQ yeeFS» pursuant to the Capital Facility Plan element of 

1 a Chapter Eight, an interim low-density zone of one home per five acres may 
11 be applied. Development which occurs during the application of the interim 
12 zone should be clustered to retain larger tracts for future, higher-density 
13 development, and sited, designed, and built to facilitate eventual conversion 
14 to full urban services. .. . 
15 
16 Rationale: Technical correction so that U-418 will be consistent with the Plan. 

~ 
h:\users\complan\2AMD 11116/94 3:35 PM \ 2 
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November 15, 1994 Introduced By: Chris Vance 
Proposed By: PPR Department 

2 II Executive Proposed Compre~ensive Plan - Chapter Two Urban Land Use 

3 AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER Two - URBAN 
4 LAND USE AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

S 
6 Pa'le 39, Line 10 

7 II Move UPD section (Page 49, Line 51 through Page 51, Line 3) to Page 39, Line 11. 

8 
9 

10 
11 
12 

Rationale: Puts theUPD section into appropriate location for clarity. Re-Ietter 
subsections and renumber policies of the chapters as appropriate. Where a 
policy anywhere in the plan refers to any of these renumbered policies, make 
the necessary adjustment for consistency and accuracy. 

h:\users\complan\2AMD 11116/94 3:35 PM \ 3 9cJ 
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November 15, 1994 Introduced By: Chris Vance 
Proposed By: PPR Department 

2 II Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Two Urban Land Use 

3 AMENDMENT TO ExECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAP1ER Two - URBAN 
4 LAND USE AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT .. 

5 
6 Page 47, Lines 47 - 56 and Page 48, Lines 1 - 12, Policv U-625 
7 
8 Revise policy U-625 as follows: 
9 

10 U-625 Currently designated Neighborhood Business Centers are: (Highline) Beverly 
11 Park, Puget Sound Jr. High site, Unincorporated South Park; (West Hill) 
12 Martin Luther King Jr. Way/60th Avenue - 64th Avenue south, Rainier 
13 Av~nue South/South 114th Street - South 117th Street; (Shoreline) Fircrest, 
14 Greenwoodl\Vestminister, Richmond Beach, Richmond Village, [unnamed 
15 mixed use]; (Northshore) 68th Avenue NEINE.170th Street, Juanita . 
16 DriveINE 122nd Place, 116th Avenue NEINE 160th Street, NE 145th 
1 7 Streetl148th Avenue NE [Hollywood Hill], Juanita DriveINE 153rd Place, 
18 Juanita Woodinville WaylNE 145th Street, Juanita DriveINE 141st Street; 
19 «UF98R AV8R881e)) (Bear Creek) Avondale Corner: (Eas{Sammamish) 
20 Monahan; (Federal Way) Star Lake, Lake Geneva, Spider Lake, Mud Lake, 
21 Jovita, Redondo; (Soos Creek) Lake Meridian, Meridian Valley, Benson/SE 
22 192nd Street, Lea Hill, Cascade, 132nd Avenue SE/SE 240th Street. The 
23 Neighborhood Business Centers should be no larger than ten acres excluding 
24 . land needed for surface water management of protection of sensitive 
25 environmental features, an and should be designed to provide convenience 
26 shopping for a nearby population of 8,000 to 15, 000 people. Redevelopment 
27 of existing Neighborhood Business Centers is encouraged. 
28 
29 Rationale: Change makes the policy more clear. 

s 
h:\users\compJan\2AMD 11/16/943:35 PM\ 4 
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November 14, 1994 Introduced By: ________ _ 

Proposed By: .... D=D=E~S ______ _ 

1 Growth Management, Housing and Environment Committee Proposed Comprehensive 
2 Plan - Chapter Two - Urban Land Use 
3 
4 

5 AMENDMENT TO GROWTIi MANAGEMENT, HOUSING AND ENVlRONMENT 
6 . COMMITTEE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER TWO - URBAN 
7 LAND USE - AS PROPOSED IN LEGISLATIVE FORMAT DATED October 15,1994 
8 
~ Page 23. Line 42 

1tJ 

11 Add new text as follows:. 
12 

13 Further this policy recognizes that 100 acres of the Glacier Ridge Partnership lands 
14 near Lake Desire are conditionally suitable for the 4 to 1 Program with any 
15 remaining issues to be resolved through the subdivision process. «The IQQ» 
16 Approximatelv 83 acres of these lands are designated on «iRSieiltes by» the Land . 
17 Use Map!! «Me» urban. If the applicant fails to receive plat approval the urban' 
18 and open space properties shall convert to a rural designation and rural zoning at 
19 the time of the next annual review of the King County Comprehensive Plan. 
20 

21 Rationale: 
22 
23 The map provided by the Glacier Ridge pro.perty owner showed approximately 83 acres as 
24. proposed for urban with approximately 440 acres proposed for open space. This 
25 amendment provides consistency between the Land Use Map and the policy while 
26, allowing the Glacier Ridge property owner the fleXibility to increase the portion of the 
27 property designated as urban to total the full 100 acres. 
28 
29 
30 g:doc:slmaplg\acier 

31 
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November 17, 1994 Introduced By: Chris Vance 

Proposed By: PPR Department 

1 II Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Three Rural Land Use 

2 AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER THREE - RURAL 
3 LAND USE AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

4 
5 PalZe 52. Lines 35 - 38 
6 
7 
8 
9. 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 

Revise paragraph as follows: 

The criteria set forth in this section were used to draw the boundaries ((eetv .. eeR)) of the 
Rural Area((;)) designated by this Plan. ((die Urge Grovrth Area ed Natlira:l Res8l:lree 
Leds wheR the COSflreheRsi· .. e Plan was adoflted ift 1985. These eriteria. also '""ere HSee to 
make Sl:igSe~HeRt 90HRdary reBRemeRtS as flBrt of more det:a:iled eOfB:HRlRity flIes ee as 
flm of the GOHRty.vide PiaeRiag Polieies.)) 

Rationale: . As recommended by legal council, the changes -show that this section is 
consistent with the UGA designation process. 

10 
h:\users\complan\3amd 11/14/948:21 AM \ 1 fr 
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November 15, 1994 Introduced By; 
Proposed By: 

Chris Vance 
PPR Department 

2 Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Three Rural Land Use 
3 

o 

4 AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER THREE - RURAL 
5 LAND USE AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

6 

7 Page 52, Lines 53 - 55 
8 
9 II Revise policy R-l 0 1 as follows: 

10 
11 R-lOl It is a fundamental objective of the King County Comprehensive Plan to 
12 maintain the character of its designated Rural Area. Therefore, King 
13 County's land use regulations and development standards should protect and 
14 enhance the following components of the Rural Area: 
15 
16 a. Environmental quality, particularly as evidenced by the health of wild-
1 7 life and fisheries (especially salmon and trout), aquifers used for' pota-
18 ble water, surface water bodies and natural drainage systems; 
19 b. Commercial and non-commercial farming, forestry, fisheries, mining 
20 and cottage industries; 
21 c. Historic resources, historical character and continuity including 
22 archaeological and cultural sites important to tribes; 
23 d. Community small-town atmosphere, safety, and locally-owned small, 
24 businesses; 
25 e. Economically and fiscally healthy rural cities and unincorporated towns 
26 and neighborhoods «eeHteFs» with clearly defined identities compati-
27 ble with adjacent rural, agricultural, forestry and mining uses; 
28 f. Regionally significant parks, trails and open space; and 
29 g. A variety of low-density housing choices compatible with adjacent 
30 farming, forestry and mining and not needing urban facilities and 
31 services. 
32 
33 II Rationale: Correct text to make policy consistent with rural designations by including 
34 rural neighborhoods. 
35 

I ~ . :i 
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November 15, 1994 Introduced By: Chris Vance 

Proposed By: PPR Department 

Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Three Rural Land Use 

4 Nv1ENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER THREE - RURAL 
5 LAND USE AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

6 
7 II Page 56, Line 41 
8 
9 Add new sentence at the end of Section II, Residential Development, first paragraph .. as 

10 follows: 
11 
12 II Policv R-1D6 requires th~t a pha~ing program be developed in the Rural Area that will 
13 meter growth to be consistent With the Rural Area growth target. 
14 
15 
16 
17 
18 
19 

Rationale: As recommended by legal council, the new sentence shows how the County 
intends to handle the discrepancy between actual capacity and growth targets 
in the Rural Area. 

\2.. 
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November 15, 1994 Introduced By: Chris Vance 
Proposed By: PPR Department 

2 II Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Three Rural Land Use 

3 AMENDMENT TO EXECtmVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER THREE - RURAL 
4 LAND USE AS PRESENfED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

S 
6 Page 61. Lines 20 - 26 
7 
8 II Revise paragraph as follows: 
9 

10 King County has worked with rural cities to establish eKpaftSiOR Urban Growth Areas to 
11 accommodate growth. These areas are shown as part of the Urban Growth Area on the 
12 Comprehensive Plan Land Use Map. ((Ta.e Urea:a Gro1lrta. Area for malTY eities, iaeffidiag 
13 some oftB:e rura:ieities, YNilleoatial:le to se refiRed)). In accordance with the Countywide 
14 Planning Policies, King County, the cities and other interested parties are committed to 
15 completing a joint planning process by December 31, 1995, to finalize the Urban Growth 
16 Area (see Chapter 13, Planning and Implementation). . 
17 
18 
19 
20 
21 

Rationale: Changes needed to make teXt consistent with actions taken to date on the 
Joint Planning Areas. 

13 
h:\users\complan\3amd 11114/948:21 AM \ 4 f'? 
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November 15, 1994 Introduced By: Chris Vance 
Proposed By: PPR Department 

2 II Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Three Rural Land Use 

3 AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER THREE - RURAL 
4 LAND USE AS PRESENfED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

5 
6 Pa2e 62, Lines 1 - 13 
7 
8 Revise policy R-302 as follows: 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 

R-302 King County hereby designates. Fall City and the Town of Vashon as unincor­
porated Rural Towns. « as feIle'Hs% a.» Boundaries of the designated Rural 
Towns are shown on the Comprehensive Plan Land Use Map «maps iR the 
SRsEllIalmie Valley, aRd VasheR CsmmllRi*y PlaRs. CsmmllBity SF s» 
Subarea plans may review and «make» recommend minor adjustments to 
these boundaries, but such adjustments shall.not allow significant increa'ses in 
development intensities closer to environmentally sensitive area~ than existing 
boundaries would. 
«b. KiBg CSlIBty 'Hill stlldy the feasibility aBd malte tiRal defisis8 FegaFd 

iBg desigBatisB ef a Bew &uFal Te'l"B failed Maple Valley, feRteFed eB 

Rationale: 

the femmeFeial aBd hil!heF deBsitv FesideRtial lIses i8 the yieiRitv sf ..... '"-v •••••• "'. "' .............. e ....... ..... ··~··fII 
d ~'ildeFBess Village.» FellF CeFBeFS a8 

Changes needed to make policy consistent with the land use map and proc­
ess for amending boundaries. Also, part (b) is not needed because policy 1-
208 of Chapter Thirteen provides the same direction. 

l'J 
h:\userslcomplan\3arnd 11114/94 8:21 AM \ 6 9r 



o 
1 

November 15, 1994 Introduced By: Chris Vance 
Proposed By: PPR Department 

2 " Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Three Rural Land Use 

3 AMENDMENT TO ExECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER THREE - RURAL 

4 LAND USE AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

S 
6 Page 62. Lines 31 - 42 
7 
8 Revise policy R-305 as follows: 
9 

10 . R-305 Rural Towns serve as activity centers for the Rural Area and may include 
11 several or all of the following land uses, if supported by necessary utilities and 
12 other services and if scaled and designed to protect rural character: 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 

a. 

·b. 

c. 

d. 

Rationale: 

Retail, commercial and industrial uses to serve the surrounding Rural 
Area population and to provide support for resource industries and 
tourism; 
Residential development, including single family housing on smail lots 
as well as multifamily housing and mixed-use developments; 
Other commercial and industrial uses, including commercial recreation 
and light industry; and 
Public facilities and services such as community services, churches, 
schools and fire stations. 

Anlendment distinguishes rural development from urban development, 
therefore, distinguishes Rural Towns from the Urban Growth Area. Also, 
this amendment makes the policy internally consistent with policy on indus­
trial uses in the Rural Area. 

,! ,. 
~ J ",' 

t'V' 
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following text: 

The GMA requires designation of agricultural and forest lands of 
long-term conunercial significance. Agricultural lands of long-term 
conunercial significance are designated as Agricultural Production 
Districts on the Agricultural Lands Map in this chapter. (The Land 
Use' Map designation of Agriculture encompasses Agricultural 
Production District lands and lands outside the Districts that are 
zoned for Agriculture.) Forest lands of long-term connnercial 
significance are designated as Forest Production Districts on the 
Forestry Lands Map in this chapter. (The Forest Production 
Districts are shown as Forestry .on the Land Use Map.) 

The GMA also requires designation of mineral resource lands that 
have long-term significance for the extraction of minerals. Such 
lands are shown as Designated Mineral Resource Sites on the Mineral 
Resources Map i~ this chapter .. 

C;';~!STOPH~ Vl!.l'JCE 
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November 14, 19~4 Introduced By: 

Proposed By: 
Chris Vance 
PPR Department 

o 
2 II Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Six Natural Resource Lands 

3 II AMENDMENT TO EXECtITIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPlER SIX -
4 NATURAL RESOURCE LANDS - AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 
5 
6 II Page 91. Line 14 
7 
8 II Add new policy as follows: 
9 

10 
11 
12 
'13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 
32 
33 
34 

RL-401a 

Rationale: 

King County shall redesignate existing approved mining sites (those 
with OuarryinglMining zoning. Mineral Extraction zoning. or an 
approved Mining Unclassified Use Permit), potential mining sites which 
have a potential mineral zone prior to adoption of this plan. and 
potential sites which have pending rezone applications for 
QuarryinglMining zoning as of the date 0 .. adoption of this plan. as 
Mining on the Comprehensive Plan Land Use Map. The zoning map 
shall indicate all sites which have potential mineral zoning pursuant to 
RL-402. I(the rezones for pending applications are denied. then the 
designation on the Land Use Mapshall revert to the most appropriate 
surrounding land use and the zoning map shall not show potential 
zoning. 

Active mining and quarrying resources in the County which have undergone 
the formal review process of a rezone or unclassified use permit should be 
recognized on the Land Use Map. Potential mining sites with a potential 
mineral zone through the community plan process have undergone a 
substantial level of public and council review and are considered likely for 
development as mines. Sites which have pending rezone application should 
be recognized on the land use map a s probable future mining sites to 
preclude the need for a comprehensive plan amendment prior to the next 
update cycle. If the ending rezone for any p:lfcel is denied, then the land use 
for that parcel woulq revert to the most appropriate surrounding land use 
designation in the next comprehensive plan. 

/;~. C·~;··' lor \~ " ....... ,~. 
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Clarification Amendment #20 120cJ 
. . 

November 14, 1994 Introduced By: . Larry Phillips 

1 II Executive Proposed Comprehensive Plan As Reported Out of Committee- Chapter Six -

2 II Natural Resource Lands 

3 AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN AS 
4 REPORTED OUT OF COMMII'I'EE-CHAPI'ER SIX AS PRESENTED IN 
5 LEGISLATIVE FORMAT, DATED 1117/94. 
6 

7 II Page 91, lines 14. 

8 RL-401a King County shall designate as Mining on the Comprehensive Plan Land 
9 Use Map a) existing approved mining sites (those with QuarryinglMining 

10 zoning, Mineral Extraction zoning, or an approved Mining Undassified 
11 Use Permit), b) potential mining sites which have a potential mineral zone 
12 prior to adoption of this plan, and c) potential sites which have pending 
13 rezone applications for QuarryinglMining zoning as of the date of 2doption 
14 . of this plan, or its annual update. the Mining site designation on the Land 
15 Use Map shall not create a presumption of approval for the pending rezone 
16 applications that are given potential zoning through RL-402. The official 
17 County Zoning Map shall indicate all sites which have potential mineral 
18 zoning pursuant to RL-402. If the rezones for pending applications are 
19 denied, then the designation on the Land Use Map shaD revert to the most 
20 appropriate surrounding land use and the Zoning Map shaD not show 
21 potential zoning. 

22 Rationale: Active mining and quarrying resources in the County which have undergone 
23 the formal review process of a rezone or unclassified use permit should be recognized on 
24 the Land Use Map. Potential mining sites with a potential mineral zone through the 
25 community plan process have undergone a substantial level of public and council review and 
26 are considered likely for development as mines. Sites which have pending rezone 
27 application should be recognized on the land use map as probable future mining sites to 
28 preclude the need for a comprehensive plan amendment prior to the next update cycle. If 
29 the ending rezone for any parcel is denied, then the land use for that parcel would revert to 
30 the most appropriate surrounding land use designation in the comprehensive plan. 

COMP-?lan\pg91.4 4:21 PM 11/18/94 
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November 18, 1994 bwrod~By:_~~~'~V~an~~~ ______ __ 
For: p .. Attorney Office 

1 II Executive Proposed Comprehensive Plan As Reported Out of Committee - Chapter 

2 II Seven - Natural Environment 

o 

3 AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN AS 
4 REPORTED OUT OF COMMITTEE-CHAPTER SEVEN AS PRESENTED IN 
5 LEGISLATIVE FORMAT, DATED 1117/94. 

6 II Page 95, lines 23-26. 

7 The Growth Management Act requires that critical areas be ieefttmee designated and 
8 protected. Critical areas include: wetlands, areas with a critical recharging effect on 
9 aquifers used for potable water, fish and wildlife habitat conservation areas, frequently 

10 flooded areas and geologically hazardous areas. This chapter designates aquifer recnarge 
11 areas and fish and wildlife habitat conservation areas under the Growth Management Act. 
12 Wetlands. frequently flooded areas. and geologically hazardous areas are designated in the 
13 King County Sensitive Areas Ordinance. Ordinance 9614 as arilended. 

- 1- 21 COMP·Planwnpg9D 6:28 PM 11/17/94 

/4$ 



1 
2 
3 

November 14, 1994 Introduced By: 
Proposed By: 

Chris Vance 
PPR Department 

o 

4 II Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Seven'Natural Environment 

5 II AMENDMENT TO EXECtmVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER SEVEN -
6 NATURAL ENvm.ONMENT AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 
7 

8 Page 111, Policy NE-604, Lines 52 - 57. Page 112, Lines 1 - 11. 
9 

10 Revise policy as follows: 
11 
12 King County shall designate and protect the following Fish and Wildlife Habitat 
13 Conservation Areas found in King County: 
14 a. Habitat for federal or state listed Endangered andlor Threatened species. 
15 b. Habitat for Salmon of Local Importance; kokanee / sockeye/red salmon, 
16 chum salmon, coho/silver salmon, king/chinook salmon, and pink salmon, 
17 coastal residentlsearun cutthroat, rainbow troutlsteelhead, pygmy 
18 . whitefish: . 
19 c. Habitat for Raptors and Herons of Local Importance: red-tailed hawk, 
20 osprey, black-crowned night heron, and great blue heron; 
21 d. «e»Commercial and recreational shellfish areas; 
22 e. ((l~»Kelp and eelgrass beds; 
2 3 f. «a»Herring and smelt spawning areas; - , 

2 4 g. «w»Wildlife habitat networks designated by the County, and 
2 5 h. «r»Riparian corridors. 
26 
27 
28 Rationale: Technical correction as per legal council's request. 

H\compl\7amd 11116/94 \ 2 
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November 17,1994 Introduced By: 
Proposed By: 

o 
Chris Vance 
PPR Department 

3 II Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Seven Natural Environment 

4 II AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER SEVEN -

5 NATURAL ENVIRONMENT AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

S 

7 II Page 112, Lines 33 - 38 
8 
9 II Delete lines 33 - 38 as follows: 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 

B 'silyer almOft co O. BHHl S , ' e salmOft, c. Wiroat, ' sockeyerre . eestlseanlft ffii . lEoleaee r tal reSl f boca:! ImportaBce, e pink salmOft, coas «
SalmOft 0 . I" alHlOft, aft )) 

ltiftg,<elHBee,.!F.. •. whi!eli,a .. salmOft, . tlsteelBeae. OyaH., . ben. troH ram .. 

f boca:! !mporta:B:ce: r e geroftS 0 
«R:aptors aB e areat effie Beros.») B:irrBt Beroft. aft _ 

. elacl" crowsee e '1 e Baml" osprey. c e at: e Y. c. 

Rationale: Sentences are not needed and redundant of Policy NE-604 b and c. 

~; 
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November 14, 1994 Introduced By: Chris Vance 

Proposed By: PPR Department 

1 II Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Eight 

2 AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COtv1PREHENSIVE PLAN - CHAPTER EIGHT -
3 FACILITIES AND SERVICES AS PRESENIED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

4 
5 Page 115. Lines 4 - 17 
6 
7 Insert new sentence as follows: 
8 
9 II Growth Management Act's Goals, Elements and Requirements 

'10 This chapter satisfies the Gro~ Management Act's: Goal 12 to ensure adequate public 
11 facilities and services; mandatory Capital Facilities Plan Element including: 1) Technical 
12 Appendix A which contains a summary of inventories of facilities, forecasting of future 
13 needs, location of proposed or expanded facilities and financing plans, 2) Technical· 
14 Appendix B which contains the capital facilities plan element for housing, 3) Technical 
15 Appendix C. which contains an inventory. forecast of transportation demand needs. 
16 transportation needs. and financing. and £I ((;» the Adopted King County Capital 
1 7 Improvement Program which is the County's six-year plan for financing capital facilities and 
18 sources of public money for such purposes; mandatory Utilities Element including policies 
19 addressing drinking water supply and distribution, sewage treatment and disposal, solid 
2 0 waste and surface water management; mandatory Land Use Element including policies for 
21 stormwater runoff and flooding; Requirement 36.70A150 to identify lands useful for public 
22 purposes; Requirement 36.70A200 to develop a process for identifying and siting essential 
23 public facilities; Requirement 36.70A080 optional conservation element including policies 
24 for water conservation and re-use programs, reducing and recycling waste, and reducing 
25 surface water runoff. 
26 
27 Rationale: Oversight in original draft. 

2~· 
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November 15, 1994 Introduced By: Chris Vance 

Proposed By: PPR Department 

1 II Executive Proposed Comprehensive Plan ~ Chapter Nine Transportation 

2 AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER NINE-
3 TRANSPORTATION AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

4 
5 Page 150, Line 19-21 
6 

7 

8 
9 

10 

11 

SUQlmary Of Transportation Needs 
1992 - 2012 

FUNDED CAPITAL NEEDS # of Proj eets 

Capacity 
(New Construction and Maior Widening) 82 
Intersection/Operational 75 
Nonmotorized ~. 
TransitIHOV 38 
"Others (Study, Local, Minor Widening)" £l 
Countywide CIP Activities -
Bridge (83 Countywide Bridge Projects) 83 

TOTAL FUNDED 
------------- ----- .m 

UNFUNDED CAPITAL NEEDS #. of Pro j eets 

Capacity 
(New Construction and Major Widening) 40 
Intersection/Operational 45 
Nonmotorized 78 
"Others (Study, Local. MiJ)or Widening)" II 

. 
TOTAL UNFUNDED ill -----------

King County Cost 
($ in millions) 

$~ 
25.4 

2.U 
25.8 

ru 
158.4 
215.6 

$863.3 

King County Cost 
($ in millions) 

$ill.1 
13S 

!2..1. 
~ 

$~ 

12 II Rationale: Numbers reflect changes in land use and amendments to Se.rvice and Finance S'trategy 
13 Map, updating project costs, revising project I!riorities, and new revenue forecasts .. 
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November 15, 1994 Introduced By: Chris Vance 
Proposed By: PPR Department 

2 II Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Nine Transportation 

3 AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER NINE -
4 TRANSPORTA nON AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

5 

6 Page 151. ~ines 6 - 15 

7 II Revise paragraph as follows: 

8 II C. Revenue Shortfall 

9 As result of comparing the Plan's 2010 transportation needs with projections of current 
1 0 revenue sources, the total revenu~ shortfall to fund all needs, both critical as related to 
11 meeting level-of-service requirements and other needs, is estimated at $«~)) 282.5 
12 million. The shortfall can be separated into groups based on the significance of projects to 
13 meet the level-of-service standard and the land use vision. Different strategies or actions 
14 .can be identified for each group rather than having to fund the entire shortfall. The groups 
15 show a range of the transportation shortfall based on future policy decisions to implement 
16 the Plan. As an example, priority for funding may be given to only projects directly related 
1 7 to achieving the level-of-service standard, to projects which are related to providing 

. 18 capacity or to non-capacity projects. 
19 

20 Rationale: Numbers reflect changes in land use and amendments to Service and Finance 
21 Strategy Map, updating project costs, revising project priorities, and new 
22 revenue forecasts .. 

lb 
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November 15, 1994 Introduced By: Chirs Vance 
Proposed By: PPR Department 

2 . II Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Nine Transportation 

3 AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER NiNE-
4 TRANSPORTATION AS PRESEN1ED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

5 
6 Page 151. Line 19 - 21 

7 II Revise paragraph as follows: 
8 

9 II Breakdown of Transportation Shortfall 
10 

11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 

19 II 
20 
21 

Rationale: 

No. of Projects Cost in $ Millions 
Critical Capacity Projects «+4)}15* $«e3.2)}62.1 * 
Other Capacity Projects «~))~4 $ ((~))75.8 
Non-Capacity Projects «~)}176 $ «+4H)) 144.6 

T ota! Shortfall «~))215 $«~))282.5 ._. 
--

*Ofthe $621 million, only five critical capacity projects, representing $12.2 
million, are located in the Full Service Areas. These projects will be 
addressed in the future with either proposed changes to priority process 
giving higher priority to critical capacity projects in Full Service Areas or 
through programming revenues. 

Numbers reflect changes in land use and amendments to Service and Finance 
Strategy Map, updating project costs, revising project priorities, ·and new 
revenue forecasts. 

~1f .. 
. ~ i 
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November 15, 1994 Introduced By: Chirs Vance 
Proposed By: PPR Department 

2 II Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Nine Transportation 

3 AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER NINE -
4 TRANSPORTATION AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

5 
6 Page 151. Lines 21 - 28 

7 II Revise paragraph as follows: 
8 
9 In the above table, critical capacity projects are described as the unfunded projects that are 

10 needed to meet concurrency requirements, totaling (M)) II projects at a cost of $((~)) 
11 22.J.million. Other capacity projects are the unfunded projects identified in the 
12 Transportation Needs Report as a major widening or new construction project to support 
13 future growth. There are ((~)) ~ projects with an estimated cost of $((;+,,&,)) ill million 
14 having medium to low priority. Noncapacity projects consist ofintersectionloperational 
15 improvements, nonmotorized bicycle and pedestrian projects and minor widening projects 
16 that are unfunded, totaling ((~)) ill projects at a cost of$((~)) ~ million. 
17 
18 
19 Rationale: Numbers reflect changes in land use and amendments to Service and Finance 
20 Strategy Map, updating project costs, revising project priorities, and new 
21 revenue forecasts . 

. rj to·.": 
V~~· 
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November 15, 1~94 Introduced By: Chris Vance 
Proposed By: PPR Department 

2 II Executive Proposed Comprehensive Plan ~ Chapter Nine Transportation 

3 AMEND1vffiNT TO ExECUI1VE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER NINE -
4 TRANSPORTATION AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

5 
6 Pa2e 151. Lines 30 - 38 

7 II Revise paragraph as follows: 
8 
9 The intent of the Plan is not to demonstrate a dollar by dollar accounting of the transporta-

lOtion needs and revenues, rather it is to show the (1) goals of growth management can be 
11 met and (2) the reasonableness of the Plan and Its implementation. Other sections of the 
12 Chapter have described how the Transportation Element addressees growth management 
13 goals for transportation and adequate facilities/services. The reasonableness of the Plan's 
14 Transportation Element focuses on the shortfall and the potential for funding future needs. 
15 The shortfall can be described as ranging from $«~)) 62.1 million for improvements 
16 critical for meeting level-of-service requirements to $«~)} 282.5 million for all projects. 
17 
18 
19 Rationale: Numbers reflect changes in Il}.D.d use and amendments to Service and Finance 
20 Strategy Map, updating project costs, revising project priorities, and new 
21 revenue forecasts. 

2 
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November 15, 1.994 Introduced By: Chris Vance 
Proposed By: PPR Department 

2 II Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Nine Transportation 

3 AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER NINE -
4 TRANSPORTATION AS PRESENTED 1N LEGISLATIVE FORMAT. 

5 
6 Amend the map titled "Transportation Service Areas" shall be stricken and replaced with 
7 the amended, attached map as revised of King County, for Transportation Service Area 3 
8 and Transportation Service Area 4. See attached map. 
9 

10 
II, . 
12 Rationale: GMA requires the land use element and transportation element be linked 
13 together. The proposed amendments makes the Transportation Service Areas 
14 . Map consistent with the Service and Finance Strategy Map. The changes reflect 
15 . revisions made to the Service and Finance Strategy Map for Service Planning to 
1 6 Full Service designation .. 
17 

3Q 
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November 16, 1994 Introduced By: Chris Vance 

Proposed By: DOES 

1 II Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Thirteen Planning and Implementation 

2 AMENDMENT TO ExECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER THIRTEEN - . 
3 PLANNING AND IMPLEMENTATION AS PRESENIED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

4 
5 Pasze 181. Line 22 
6 
7 II Revise the policy I-21 0 as follows: 
8 
9 

)10 

11 
12 
13 
14 

j. 

. Rationale: 

Identifying the major service deficiencies within Service Planning Areas 
and establishing a schedule for resolving them. «witkiB lQ ye8:Fs» 

To be consistent with other Comprehensive Plan policies which allow 
deficiencies be resolved through Capital Improvement Programs and long­
term funding strategies. 

~t 
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November 19, 1994 Introduced By: Chris Vance 
Proposed By: PPR Department 

2 II Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Thirteen Planning and Implementation 

3 AMENDMENT TO ExECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER THIRTEEN -

4 PLANNING AND IMPLEMENTATION AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

5 

6 Pa~e 183, Line 2, PolicvI-213 . 
7 
8 Revise policy 1-213 as follows: 
'9 

10 1-213 To resolve deficiencies related to water, sewer and/or transportation services, 
11 the County shall initiate a joint planning process which will: 
12 a. Involve relevant jurisdictions, special purpose districts and/or local 
13 service providers, and 
14 b. Identify the major service deficiencies and establish a schedule for 
15 resolving them «witlliB 19 yesFs». 
16 
1 7 Rationale: To be consistent with other Comprehensive Plan policies which allow 
18 deficiencies be resolved through Capital Improvement Programs and long-term 
19 funding strategies. 

0y~. 
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2 

3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 
32 
33 
34 
35 

o 
November 16, 1994 . Introduced By: Chris Vance 

Proposed By:- DDES 

Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Thirteen Planning and Implemenfation 

ANlENDMENT TO ExECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER THIRTEEN -
PLANNING AND IMPLEMENTATION AS PRESENTED m LEGISLATIVE FOR1v1AT. 

Paae 188, Line 21. add a new policv as follows: 

Add new policy as follows: 

I-405a In applving King County Code Title21A zoning to implement the 
Comprehensive Plan. existing P-suffix conditions on properties shall be 
reviewed for appropriate application as follows: 

a. All P-suffix conditions which have been applied through community 
plans shall be reviewed in the following manner: 

1. If P-suffix conditions are adequatelv covered in existing code 
or if it conflicts with the Comprehensive Plan thev shall -be 
deleted: 
2. If P-suffix conditions implement nolicies in the 
Comprehensive Plan. then regulations shall be developed and P­
suffix conditions shall be deleted: 
3. If P-suffix conditions are not adequatelv covered in existing 
code and the conditions implement policies in the community 
plan which are not in conflict with the Comprehensive Plan. 
thev shall be carried forward intact for consideration in 1995 as 
part of the second phase of the Zoning Code Conversion Project. 

b. All P-suffix conditions which have been applied through quasi­
judicial actions shall be carried forward intact and reviewed in 1995 as 
part of the second phase of the Zoning Code Conversion Project. 

Rationale: This policy is needed to provide a policy basis in the Comprehensive Plan for 
handling P-suffix conditions when applying King County Code Title 21A zoning 
in order to ensure that P-suffix conditions which are based either on community 
plan policies or quasi-judicial actions are appropriately retained or deleted. 

/??, 
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TECHNICAL APPENDIX AMENDMENTS 
As Proposed by PPR 

Attached are several technical amendments to Technical Appendices A and C. The 
amendments will either 1) incorporate new or updated infonnation which has been 
obtained since the submittal of the Executive Proposed Plan to COWlcil; 2) reflect 
COWlcil committee changes to the Service and Finance Strategy map; 3) changes to 
update project costs, revision of project priorities and new revenue forecasts; or 4) 
reflect changes recommended by legal council. 
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November 15, 1994 Introduced By: Chris Vance 
Proposed By: PPR Depanment 

2 II Executive Proposed Comprehensive Plan - Technical Appendix 

3 AMENDMENT TO DRAFT AMENDED EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN -
. 4 TECHNICAL APPENDIX AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 
5 
6 
7 II Technical Appendix A, Volume One, PageA-34 and A-35 and corresponding Water 
8 Utilities Water Supply Needs map. 
9 

10 
11 II Replace table with new table as attached and replace corresponding Water Utilities Water 
12 Supply Needs map consistent with updated information as also attached. 
13 
14 
15 Rationale: The changes were made as recommended by legal council. New information 
1 6 was provided by Water District III and Covington Water District in plans 
17 submitted for review and approval by King County. 
18 . 

'116 
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Table 2 Comprehensive Water System Plans ~ 
~ 

'~\ ~ 
Outside Seattle Regional system 

Date Existing 
of Adoption Ord. Service I SUDolv 

1995 I 2000 I 2010 I Suoolv 
2020 

Plan Date No. Conn. Demand Suoolv Demand Suoolv Demand Demand 

Do not buy 
water from 
City of Seattle: 

Algona Water 1989 710 0.273 0.394 0.587 

Auburn 1983 10/83 6563 10,000 19.24 7.')2 19.24 8.74 20.24 9.97 20.24 11.58 

Beaux Arts 115 

Black Diamond 500 0.88 0.17 0.88 0.21 0.88 0.3 I 0.88 0.58 
::~:::::::::::::::::::::::::::;~::::~::~:::::::~~:;:::;.~::;::::~:::::~:i:;:· 

Carnation 1980 3/84 6722 535 0.4 0.19 

Enumclaw 1983 2/84 6680 4,100 5 4.6 

Federal Way 

W & S Dist. 1991 draft 23,750 10.87 10.83 

Issaquah· 1987 10/89 9180 2,485 1.25 1.23 

Kent 1992 9/93 11022 7,762 14:79 8.25 14.79 9.47 15.78 12.01 17.42 14.46 

Milton 1991 draft 1,841 1.76 0.888 1.76 1.05 1.76 1.51 

North Bend 1985 3/86 7521 1,023 1.4 0.21 1.4 0.33 1.4 0.45 1.4 0.59 

Pacific 1974 1,148 

Skykomish· 1978 IOn8 3911 196 

Snoqualmie 1980 3/81 5372 965 0.72 0.31 0.72 0.47 I 0.72 0.64 , 
Covington Water Dist. 1991 draft 9,049 7.78 3.77 10.28 4.40 10.28 5.15 

Cherokee Bay 1980 4/81 5426 825 

Ames Lake 1993 draft 601 0.2 0.12 1::~:j:!:1:(i:I;:~;:~!ir~iff@~~1;r:;~~ip~ii~;·'~:(j!!f[~lfii.iI:~!!:f~fi::::!!~:!):::::l::::::!ij;''':::l:::::l::·:·':::!:::::~::!:::l:!::Qa.:::::::!:::::::::~::!:::::i:::::::::::::;~14~:::::::::.::.:. 
Burton Water Co. 1986 8/86 7734 368 0.216 

Cascade View 1991 draft 291 0.51 0.13 0.51 0.i8 I. 0.51 0.36 0.51 0.36 

Dockton 1982 11182 6215 279 0.345 

Gold Beach 140 0.36 

Heights 1992 9/92 10658 541 .::::::::::::l:m]ijM:l::::::::::::@::::::in~!l:i::::::::::::l:l:j:::::::j:::::::::jiijj:l:!.'j:j:::j:j:!:::::::t::j:f:ijjij:,[:::::::I.::::::::j:;::::::::h;':ii:·:::;::.::::::::::i.:::j::::!:~a~:::j:!:!::j.:.I::I::::.:.::j:I::qj(~,:.:::::j:!::::i.::· •• ·ti:·i:.:·Q;j$.::·.:i::".':. 

Lake Margaret 144 

A-34 



Table 2 Comprehensive Water System Plans 
Outside Seattle Regional system (con~inued) 

Dale· Existing 
Supply and Demand in Average MGDs 

of Adoption Ord. Servi~ 1995 2000 2010 2020 
System Plan· Date No. Conn.. Supply Demand Supply Demand Supply Demand Supply Demand 

Mirrormont 

NE Sammamish 

S & W Dist. 

Riverbend 

Sallal· 
Sammamish 

Plateau 

Snoqualmie Pass 

W & S Dist. 

Union Hill 

Westside 

Wilderness Rim 

No. I 

No. 19 

No. 54 
No. 94 

No. III 
No. 127 

Notes 
·New plan in process 

1992 

1992 

1979 

1979 

1990 

1986 

1975 

1987 

1991 

1992 

1992 
19n· 

1990 

1981 

draft 

1/93 

10/86 

3/80 

draft 

5/86 

draft 

2/93 

draft 
6/93 

2/91· 

11/87 

10842 

5162 

4791 

7599 

10759 

10994 

9829 

8388 

643 

2,501 

528 

854 

7,985 

235 

1,700 

210 

570 

200 

1,163 

700 

126 

4,011 

765 

1.29 

0.61 

1.22 

1.65 

0.53 

0.259 

1 

1.8 

0.06 

3.5 

0.71 

• ·Utilities Technical Review Committee detennined no requirement for KC approval. 
Water deficits shown in bold 

0.71 1.29 

0.55 

0.24 1.22 

0.434 

0.45 1.8 
0.038 0.06 

1.56 6.0 

0.19 0.77 

Information compiled from Coordinated Water System Plans and Comprehensive Water System Plans 

A-35 

0;89 1.29 1.28 1.29 1.28 

0.37 1.22 0.5 1.22 0.66 

0.499 0.63 0.195 

0.45 1.8 0.47 1.8 0.48 

0.044 0.06 0.048 0.06 0.051 

1.98 

0.28 0.77 0.31 0.77 0.48 
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November 15, 1994 Introduced By: 
. Proposed By: 

Chris Vance 
PPR Department -

Executive Proposed Comprehensive Plan - Technical Appendix 

ANffiNDMENT TO DRAFT A1vfENDED ExECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN -
TECHNICAL APPENDIX AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

o 

Technical Appendix A, Volume One, page A-7, Section 2. Parks, Recreation and Open 
Space 

Amend the text in this section as follows: 

a. Inventory of Facilities 

The King County park system contains over «13,500» 17 500 acres and 250 parks, pools 
and other facilities. See Parks and Open Space Map. A list of indivjdual parks facilitjes is 
on BIer wjth the Kin~ County Parks Diyision. 

b. Forecast of Future Needs 

Future needs are contained in the 1995 King County Capjtal Improvement Program. 
Current level of service standards are: 1.25 acres/1000 population ~ for neighborhood 
and community parks, 5 acres/lOOO for major urban parks, and 5 acres/lOOO for resource 
based parks in rural areas as adopted by Ordinance 3813. Population data and forecasting 
is based on the Annual Growth Report and 1990 Census Report. There is also a less 
quantifiable component of specific public demands/support. New level of service standards 
will be adopted as part of the Park, Recreation and Open Space Plan which has not been 
completed. «pof3Hlatioa eata aBe feresastiag 'sasee oa tHe l'\nnUal Gro ... ;:tk Report a:ae 
199Q GeasHs. Gf3ea sf3ase is fRore geograf3msa:1ffiatural 0Pf3ort\:laity eetermiaee.» These 
and Countywide development pattern consisting of urban, rural, and resource lands and 
urban centers will determine open space needs and location. Open space is more 
~eomphjcal/natural opportunity determined. 

c. ,Location and Capacity of New and/or Expanded Facilities 

The «(prof3osee losatioas» generallocatjon of new and expanded facilities are contained in 
the 1995 Kini County Capjtal Improvement program «tea year GIP as part oftke Park. 
Resreatioa aae Geea sease Plaa whisk kas Hot 'seeH cOfHeletee». 

d. Finance Plan . 
The.finance plan for parks and recreat· f:. ... .. 
CapItal Improvement prQ~ram.«Tke t~:.;:cll~es !s contamed !D the 1995 King County 
Gf3ea. sp.ace Pla:a wmsk kas Hot 'seea coa: ar IP 15 also part. of~ke Park, RecreatioH aHe 
eescnptloH may 'se feHHe iH Geaeral G .. pletee. Gea~rad Caf3ltallfHf3rOyefHeHt project 
tke GHlt e ~. OvefIlffleHt sectIOH A 1 c as .. G· . . •• ~Hre as ,ecreatloH pr02ram are eitker . . t. .0, e.aj:lltal prOjects m 
actlHISltlOHS of tke Parks DiyisioH or c ·t 1· parks, opeaspace a:ae trails developmeHt or apl a Improvemeats at tHe KiagdofHe)) 

gme.b\techappx 11/16/943:58 PM 30 /02~ 



o 
1 The County is faced with the problem of both maintaining its existing parks infrastructure, 
2 developing local parks in unincorporated areas, and developing parks of regional 
3 significance during times when there are reduced resources available to undertake' these 
4 activities. (Tae 1993 Prof3osed :B\:ldget f3ro\4des reSO\:lrces to cOfftf31ete)) ~ 
5 Comprehensive Parks, Recreation and Open Space Plan((Tftis f31aft)) will provide the 
6 framework for future funding decisions after it is adopted. As an interim measure, the 
7 County's adopted parks capital program was structured in accordance with the following 
8 priorities which are expected to remain in effect until a new parks plan is adopted. 
9 

10 To protect the County's current parks infrastructure; 
11 
12 To protect health and safety for the public and employees; 
13 . 
14 To move forward with capital development at "regional" facilities; 
15 . 
16 To move forward with jointly developed projects in partnership with school. 
1 7 districts; 
18 
·19 To mitigate new acreage needs with passive development in an effort to contain 
2 0 ongoing operating and maintenance costs associated with active parks. 
21 
22 To address those projects that deal with handicapped accessibility or mandatory 
23 requirements; . 
24 
2 5 To bank land for future development; 
26 
27 II To address children/families at risk; and 
28 
29 II To undertake projects which provide or enhance public access to shorelines, rivers. 
3 0 and lakes. 
31 
32 The County continues to experience increases in costs of operating and maintaining existing 
33 and. newly developed parks or existing parks with newly developed facilities. The County 
34 has recently been involved in an aggressive acquisition program. However, it is becoming 
3 5 difficult to fund the increased operating and maintenance costs associated with new parks 
3 6 and open spaces. 
37 
3 8 One-time capital costs resulting in new parks acreage create a stream of obligations for 
39 operating and maintaining those new parks which goes on in perpetuity: The ongoing 
4 0 commitment for operating and maintaining parks ((is)) may be much greater over time than 
41 the one-time commitment to· buy and develop a park. New parks and open space ongoing 
42 operating and maintenance costs should be considered along with the costs of buying and 
4 3 developing these parcels. Resources for on-going operations and maintenance are essential. 
44 
45 Funding for parks acquisition and development usually comes from one of four sources: 
46 Current Expense Fund, Real Estate Excise Tax, Conservation Futures Property Tax, or 
47 State Grants. Real Estate Excise Tax backed Councilmanic Bonds are sometimes issued to 
48 fund-certain parks capital projects. 
49 
50 Rationale: These changes were recommened by legal council. New properties purchased by Parks 
5.1 Department after original technical appendix was printed. At the time the inventory 
5,2 was written, it was anticipated that the Parks functional plan would be adopted prior to 
53 the Comprehensive Plan. But, it has been delayed. Therefore, the revisions ,"ere 
54 necessary to reflect the parks provisions of the 1995 Capitallmprovement Program. 

gme-b\techap~x 11/16/94 3:58 PM 3(0 /c2...3 
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November 14, 1994 Introduced By: Chris Vance 

Proposed By: PPR Department 

1 II Volume One; Technical Appendix C - Transportation 

2 AMENDMENT TO VOLUME ONE, TECHN1CALAPPENDIXC- TRANSPORTATION AS 
3 PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

4 
5 King Countv Comprehensive Plan Transportation Element - 20-Year Financial Forecast 
6 
7 II Replace existing 20 Year Financial Forecast with the new text. See attached sheets. 
8 
9" Rationale: New text accounts for the latest 20 year financial forecasts. 

10 
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KING COUNTY COMPREHENSIVE PLAN· . . . 

TRANSPORTATION ELEl\1ENT 

20 YEAR FINANCIAL FORECAST 

1J;1 
I~r 



GMA Financial Forecast 

Summary 

The Roads erp financial forecast extends over the 20 year period, 1996-2015. All 
revenues and expenditures are denominated in 1995$'s using a 6% discount factor. This 
20 year forecast does not assume annexations or incorporations beyond those which 
occurred prior to fall 1994. 

Revenues 

Major revenue categories have been estimated on an annual basis with the exception of 
the bridge grant program which is a function of the estimated 20 year bridge program 
categories (see 20 Year Bridge Expenditure Program attachment). The roads operating 
contribution is a function 110t only of revenue growth but also road operations 
requirements; the road elP contribution is the amount available for elP after annual 
revenues have met road operating expenses. Federal, state, and other funds through the 
year 2000 were based on the proposed 1995~2000 Roads Capital Plan; for the remaining 
years, grants were.assumed to grov.' 3.5%. 

Expendi tures 

Expenditures for Countywide elP and the Bridge Program were separately estimated and 
are on the attached sheets. The GMA elP allocation is the remainder of revenues after 
these capital projects. 

.! .... 
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1996-2015 
20- Year Road eIP Financial Plan 

Revenues 

Roads CIP Contribution 

Federal Revenues 

State Revenues 

Mitigation Revenues 

Other 

Bridge Program Grants 

Total Revenues 

Expenditures 

Countywide CIP Projects 

Bridge CIP Program 

GMA CIP Allocation 

_ Total Expenditures 

Note: Roads CIP Contribution represents revenue a\'ailable for capital 
projects after operating programs h;l\'\! been finaneed. 

·~-·1':; ;> . 
!. 

- ~: , 

553,623 

54,961 

44,443 

72,235 

5,279 

132.736 

863,278 

158,439 

215,619 

489.220 

863,278 

1~7 



1996-2015 
20 Year Revenue Forecast 

Revenues (1995$'s) 

~ BQSld~ QD~riUi!J~ lli.ml ~ Milil!lll iQD Ql.!ill 
(Except Bridsc) 

1996 27,762,318 4,707,547 5.533,019 3,625,125 1,521,698 

1997 28.971.191 5.575,828 988,786 3,512.523 2,588, I 10 

1998 29,583.108 1.234,240 251,886 3,597,455 83,962 
1999 30,364,045 3,901.853 4,972,764 3.578.033 79.209 
2000 3 1.062.73 I 2,720,767 2.582.524 3,618.100 74.726 
2001 32,456,4 16 2.885.724 2,360.095 3,634.787 72,963 
2002 33,205.806 2,817,665 2.304.432 3.628,808 71,243 
2003 33.251,849 2,751,211 2,250,082 3.626,590 69,562 
2004 31,117,552 2,686,324 2,197,014 3,630,162 67.922 
2005 31,303,296 2,622,967 2,145,198 3,628,265 66,320 

2006 29,256.298 2,561,104 2,094,603 3.626,955 64,756 

2007 28,311,722 2,500,701 2,045.202 3,625,493 63,228 

2008 26,349,ln 2.441,n2 1,996,967 3,624,23 } 61,;37 

2009 26,519,827 2,384,134 1.949,868 3.622.490 60,281 

2010 24,687,890 2,327,905 1.903,881 3.621,435 58.859 

2011 23.847,522 2.273,001 1.858,978 3,620,038 57,471 

2012 22,098.747 2,219,393 1,815,134 3,618,736 . 56.116 
2013 22,830.171 2,167,049 1,772.324 3.617,110 54,792 
2014 20,633,523 2,115,939 1,730,524 3,615;94 I 53,500 
2015 20,009,788 2,066,035 1,689,710 3,563,115 52.238 

Total 553,622.973 54.961,110 44,442,992 i2,235.391 5.278.694 

-,1 
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nridge Progr:llll 

20 Y tar Itcpl;lcclIlI:1I1 

Sd~lIIic 

"oad lIpgr:IIJ.: 

20 Y car Bridge Expenditure Program 

1511,1)00,000 

25,000,000 

11,000,000 

.l2.2.U 
178,540,0·111 

28,IJ4)O,OOO 

11,9118,1100 

21:5,618,840 

("Ullllly. 

35.01/% 

H.OI/% 

SS.()U% 

Ow",l/= 

M:IIChilig 

6HI0~~ 

4S.0U~~ 

·15.00~~ 

(,1.5(.% 

COIIIII)' 

62 .. 189,111·1 

I S,.J.II),SOU 

", 'J.! J, 11·111 

81,882,3S.j 

~ 

~ 

t-I .. ld,illll 

1 1(,,05 1 ,U:!(. 

12,6·10';0" 

4,0·1.1,1)(,0 

1.11.736,.j86 

115,618,8.10 
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"Countywide CIP" Expenditure Forecast 

Permit Monitoring 
Bridge priority maintenance. 
Corridor Studies . 
Countywide 3 R 
Countywide Guardrail 
Countywide Safety 
Transportation Needs/Priority Array 
Countywide Drainage Projects 
Countywide Signals 
Pathways 
Project Formulation 
Agreement with Other Agencies 
Cost Model Contingency 

TOTAL 

,1 

) QQ5S's 

S53.000 
S530.000 
S313,341 
S795.000 
S954.000 
S595.720 
S232,I40 

SI,226.420 
S371.000 

SI,314,332 
S159,000 
S318,OOO 

SI,060,000 

S 7,921,953 Per Year 
S 158,439,069 20 Years 
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1 

November 16, 1994 Introduced By: Chris Vance 
Proposed By: PPR Department 

2 II Volume One. Technical Appendix C - Transportation 

3 AMENDMENT TO VOLUME ONE, TECHNICAL APPENDIX C - TRANSPORTATION AS 

4 PRESENTED IN' LEGISLATIVE FORMAT. 
1 

5 
6 King County 199411995 Transportation Needs Report 

7 II Replace table entitled TNR Countywide Summary Statistics (Cost in 1995 dollars) with the 
8 attached sheets. 
9 

10 
11 

·12 

Rationale: Numbers reflect changes in land use and amendments to Service and Finance 
Strategy Map,. updating project costs, revising project priorities, and new revenue 
forecasts. 

~~.~ 
. .If
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Projects by Community Planning Area 

Community Planning Area Total Projects King County Cost Total Cost 
(thousands) (thousands) 

Bear Creek • 43 S 62,796 S 80,949 

East Sammamish 74 S 115,004 S 344,086 

Eastside Cities 38 S 1,440 S 186,283 

Enumclaw 37 S 17,124 S 26,053 

Federal Way 64 S 44,691 S 154.287 

Green River Valley 84 $ 26,017 S 490,925 

Highline 111 $ 57,116 S 590,327 

Newcastle 67 S 53,874 S 222.574 

NOr1hshore 132 ' S 108,475 S 220,343 

Shoreline n $ 31,262 S 64.032 

'Snoqualmie 89 S 91,484 S 248,799 

Soos Creek 109 S 233,018 S 392,476 

T ahomalRaven Heights 75 S '59,826 S 338,569 

Vahson 25 S 11,440 S 13,046 

East King County 3 $ 1,342 S 1,342 

Seattle 2 S 0 S 199,808 

Totals 1030 S 914,909· S3,573,899 

• This figure does not include multi-year funding of Countywide Capital Improvement Program projects (countywide 
drainage, guardrail, Signals, etc.) or Countywide TransitlHOV projects, since they are not specific to a single geographic 
area. 

Note: Cos~ figures for programmed projects are consistent with the Roads Division recommended Capital Improvement 
Program '995-2000. The amount shown could Change due to Budget Division recommended changes. 

,~ 
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November 14, 1994 Introduced By: . Chris Vance 
Proposed By: PPR Department 

2 II' Volume One, Technical Appendix C - Transportation 

3 AMENDMENT TO VOLUME ONE TECHNICAL APPENDIX C - TRANSPORTATION AS 
4 PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

S 
6 King: County 1994/1995 Transportation Needs Report 

7 II Insert 1995 TNR Revised Errata Sheets after Figure lli-7 Summary of Non-Quantifiable 
8 Factors. See attached sheets. 
9 

1 0 Rationale: Numbers reflect changes in land use and amendments to Service and Finance 
11 Strategy Map, updating project costs, revising project priorities, and new revenue 
12 forecasts. 
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PRCJEC:- # 

B-2.! 
B-2.2 
B-6 

B-9 
0-15 
B-29 
E-35 
S-56.1 
5-S6.2 
B-S6.3 
B-63.l 
B-63.2 
ES-3! 
ES-48 .l 
ES-48.2 
ES-7S.2 
ES-7S.6 
T-7 
T-!2 
T-H 
T-l5 
'1'-24.2 
'1'-24.3 
T-24.4 
'1'-29 
'1'-30 
'1'-32 
T-37 
T-54 
T-1l3 
SC-5.3 
SC-5.4 
SC-5.5 
SC-5.6 
SC-5.7 
SC-5.8 
sc-e 
SC-15 
SC-28 
SC-37 
SC-50 
SC-SS.5 
SC-SS.6 
SC-S6.6 
SC-S7 
SC-61.1 
SC-61.2 
SC-61.:3 
SC-6! 
SC"'2.~= 

SC-1';:3 
SC-l-S9 
SC-167 
SC-lE9 
S::-170 
SC-:7S 
SC-:S2 

1995 TNR 
REVISED TSA's ERRATA SHEET 

NAME 
NE 133 ST (DESIGN) 
NE 133 S7-CONS! 
NE 132 STI NE 128 S:­
AVONDALE RD PHASE II 
AVONDALE RD ~ .. BEAR CRK RD 
AVONDALE RD STAGE I 
AVONDALE RD ~ NE 165 ST 
NOVELTY HILL RD (DESIGN) 
NOVELTY HILL RD-CONST 
NOVELTY HILL RD-CONST 
236/238 AVE NE (DESIGN) 
236/238 AVE NE-CONST 
SR-2C2 
E SAMM ACCESS ALT. STUDY .. EIS 
E SAMMAMISH ACCESS ARTERIAL 
SAHALEE 't:AY 
SAHALEE WAY 'i' SR-202 
SR-S16 ~ 216 AVE SE 
't:ITTE RD SE i' SE 245 ST 
SE WAX RD(SI/lSO AVE SE 
WITTE RD SE (BIKEWAY) 
SE 256 ST (CONST) 
SE 256ST EXT STUDY 
SE 256 ST EXT CONSTRUCTION 
LK SAWYER RD/216 AVE SE 
204 AVE SE ROAD ESTAB. 
180 AVE SE @ SE 256 ST 
KEl.'"T - KANGLEY RD 
220 AVE SE ~ SWEENEY RD 
PETER GRUBB RD/SE 232 ST 
SE 256 ST PHASE rI-DESIGN 
SE 256 S'1' PF.ASE I! - CONST. 
SE 256 ST PHASE III-DESIGN 
SE 256 ST PHASE III - CONST 
SE 256 ST PHASE IV-DESIGN 
SE 256 ST PH~.sE IV-CONST 
116 AVE SE 'i. S?-516 
SE ~40 57 
SE 2 .. 0 ST 
10 .. AVE SE/sE 272 ST 
SE 2 .. 0 ST ~ l .. e AVE SE 
1 .. 0/132 AVE SE P~.ASE V 
1..0/132 AVE SE-DSGN/ROW ACO. ?H VI 
140/!3:Z AVE SE-CONST ?r:.ASE V::: 
148 AVE SE 
SE 277 ST CORRIDOR EIS 
SE 277 ST CORRIDOR CONS:­
SE 277 5T CO?_~IDOR CONST 
16~ AVE S:': C; S~ :5·6 S7 
H8 AVE SE 
16 .. AVE SE 
180 AVE SE/"'':'.x RD 

:;2 AVE SE C;' SE 2 .. 8 ST 
!.:6 ;"'V,£ SE: 

!~~ AVE SE/~OS ~VE: S~ 

?E:-ROVISY.Y RD SE 
150 ;~E S: ~ SE 262 ?~ 

3~ 

TYPE 
Study 
t-lajor Wide 
Ne.' Cns:.rc:. 

Major Wide 
Int / Opel' 
Major Wide 
Int / Oper 
Study 
Major Wide 
Major 't:ide 
Study 
Major Wide 
Major v1ide 
Study 
New Cnstrc~ 
Major Wide 
Int / Oper 
Int / Oper 
In: / Oper 
Minor Wide 
NonMotor 
New Cnstrct 
Study 
New Cnstrct 
NonMotor 
New Cnstrct 
Int,/ Oper 
Non.!-1otor 

,Int / Oper 
Non!'-1otor 
Study 
Major ,;ide 
Study 
Major Wide 
Study 
Major Wide 
Int / Oper 
Non!~otor 

NonMot:or 
NonMo~or 

Int: / Oper 
I-lajor ':ide 
S~udy 

Mojo:- Wio4! 
Study 
Study 
Ne"'" Cns ~rct: 
New Cnst:rct 
Int: I Oper 
Non!"'o~or 

Nor.Motor 
Major Wide 
Ir:~ I Ope~· 

Ma j 0::'- \·:i~cie 

Nor.Mo~or 

NO:"l!"lo::.o:­

:::: I O?er 

7S;" 

:: 
3 

3 

3 

:3 

:: 
3 

:: 

:3 

3 

4 

2 

2 

.. 

.. 
:3 

3 

3 

:3 

3 

:3 

:3 

3 

:: 
3 
.. 
.; 

3 

3 
.; 

:: 
:3 
3 

:3 

:3 

:: 

:3 

3 

:3 

3 

3 

3 

3 

3 

3 

; 

:3 
J 

:: 
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NUMBER 

N-9.1 
N-11.2 
N-12 
N-15.2 
N-28.1 
N-33.1 
N-H 

N-61.1 
N-61'.2 
B-6 
8-13 . 1 
8-23 
3-29 
ES-6.2 
ES-10.4 
ES-12.1 
ES-12.2 
ES-12.3 
ES-12.4 
ES-12.5 
ES-12.6 
ES-13.3 
ES-39 
NC-2 
NC-5.2 
NC-10.2 
NC-12.1 
NC-12.3 
NC-29 
NC-95 
7-11. 4 
SC-3.1 
SC-3.3 
SC-5.2 
SC-5.5 
SC-5.7 
SC-23 
SC-26 
SC.:3~.1' 

SC-55.1 
SC-55.2 
SC-55.3 
SC-55.4 
SC-55.5 
SC-55.5 
SC-61.1 
SC-6L2 
SC-78 
SC-180 
SC-:'83 
EN-10.2 
EN-21 
;:'-13.2 
G-c.~ 

1995 TNR 
SIG!\IDCANT COST CHANGE ERRATA SHEET 

PROJ NAME 

NE 175 ST 
100 AVE NE 
JUANITA-WOOD WAY PH III 
JUANITA-WOODINVILLE WAY NE PH I 
NE 124 ST PHASE II 
140 PL NE/148 AVE NE PH 1 
JUANITA-WOOD WAY PH IV 
132 PL/AVE NE PHASE I 
132 AVE NE PHASE II 
NE 132 STI NE 128 ST 
WOOD-DUVALL @ PARADISE LK 
NE UNION HILL RD 
AVONDALE RD STAGE I 
E. LK SAMMAMISH PKWY 
228 AVE SEINE INT SAFETY IMPRVMNTS 
ISS-PINE LK RD PHASE I-DESIGN 
ISS PINE LK RD PH I CONST 
ISSAQUAH-PINE LK RD PHIl-DESIGN 
ISSQurl PINE LK RD PH II-CaNST 
ISSQ-PINE LK RD SAFETY IMPROVEMENTS 
ISSQ-PINE LAKE RD @ SE 40 PL 
ISSQ FALL CITY RD @ BLK NUGGET RD/ 
228 AVE NE @ NE 25 WY 
LAKEMONT BLVD EXTENSION 
H9 AVE SE 
150 AVE SE @ NEWPORT \o1Y 
COAL CRR PKWY-DESIGN 
COAL CR PKWY @ SE 79/SE 89 ST 
NEWPORT WAY @ 164 AVE SE 
150 AVE SE/149 AVE SE 
!SSAQU&~-H03ART RD PH II 
115 AVE SE-DESIGN 
115 AVE SE PHASE II-DESIGN 
SE 256 ST PH I 
SE 256 ST P~~E III-DESIGN 
SE 256 ST Pr~E IV-DESIGN 
HO WY/AVE SE 
SE 240 ST 
SE 208 ST PHP£E II 
1~b/132 AVE SE (STUDY/CONST) 
140/132 AVE SE-DESIGN PHASE II 
140/132 AVE SE PHASE III 
140/132 AVE SE PHASE IV 
140/132 AVE SE PHP.SE V 
140/132 AVE SE-DSGN/ROW ACQ. PH VI 

,SE 277 ST CORRIDOR EIS 
SE 192 S7 
PETROVITSKY RD PHASE III 
146 AVE SE @ SE 216 S7 
SE 192 ST @ 140 AVE SE 
244 AVE SE 
264 AVE SE 
:6 AVE S @ 260 /toJCOD!vlONT 
S :96 S7/S 200 S7 CORRIDO~ 

CIP_NOM TYPE COST9S 
(in $1,000'5) 

100395 
101791 
101991 . 
100190 
100389 

Major Wide 
Major Wide 
Major Wide 
Major Wide 
Major Wide 

101091 NonMotor 
101894 Major Wide 
100187 Majo:r Wide 
100291 Major Wide 
101088 New Cnstrct 
100194 Int / Oper 
100784 Major Wide 
100290 Major Wide 
2Q0690 Majo:r Wide 
200295 Int I Oper 
200291 Study' 
200291 Major Wide 

o Study 
o Major Wide 

200291 Major Wide 
200494 Int / Oper 
201694 Inc / oper 
201495 Int I Oper 
201088 New Cnstrct: 
400588 Major Wide 
202095 Inc I Oper 
200891 Study 
200391 Inc / Oper 
200696 Int: / Ope:r 
200395 Non."1otor 
201089 Inc I Oper 
400190 Study 
400593 Study 
501093 Major Wide 
500193' Study 
4005193 Study 
400287 Major Wide 
500187 Major Wide 
400186 Major Wide 
401195 Major Wide 
401994 Study 
500794 Major Wide 
501294 Major Wide 
501994 Majer Wide 
500894 Study 
500388 Study 
401595 Major Wide 
400290 Major Wide 
400193 Int: / Oper 
401294 In: .I Ope:r 
400895 Non.'1otor 
400195 NO:--.."1o:cr 
500993 In: / Ope:r 

4. 861 
2.6~2 

3.716 
2.359 

12.624 
211 
520 

3.453 
2.695 
4.768 

769 
6.429 

32 
5.540 
2.614 

10 
1.044 

10 
1,450 
1. 055 

299 
1.971 

-c;--'_::I 
8.225 
2,762 

190 
41 
51 

606 
135 
640 
109 

91 
6.684 

707 
1. 330 

13,368. 
7,614 
6;613 

13.411 
943 

7.132 
8,890 
c ~::'J! .,,---
3.5:il 

514 
11.097 
~.262 

n 
363 

1.464 
1,46~ 

:. :64 
~0029a Major Wide 0 

~C1 /...3' 



1995 TNR 
CHANGE IN PRIORITY ERRATA-SHEET 

Ntl'MBER PROJ_NA,ME CIP NOM 'I'YPE PRIORITY 

S-2 20 AVE NW o NonMo':o!" MED:UM 

S-~ 14 NW/SPRNGDL PL/NW 188 O'NonMo':o!" MEDIur~ 

S-14 10 AVE NW o NonMo':or MEDIUM 

S-20 10 AVE NE o NonMoto!" MEDIUM 

~ S-233 NE PERKINS WAY o NonMotor MED!UM 

5-136 '40/37 AVE NE o NonMotc!" HIGH 

5-147 MERIDIAN AVE @ N 155 S7 o Ilit: / Ope!" HIGH 
N 185 5T @ MERIDIAN AVE N OInt / Ope!" t.:T~~ 

5-155 .. _" .. 
N-l1.2 100 AVE NE 101791 Majo!" Wide HIGH 

N-~O 80 AVE NE o NonMotor· MEDIUlv. 

N-45 124 AVE NE o Majo!" Wide HIGH 
N-57.1 88 AVE NE o NonMoto!" .HIGH 
l"-75.14 NE 132 ST o New Cnstrc: fV!EDIUlv. 
N-78 .1 WILLOWS RD / NE 132 ST EXT.STuDY o Study HIGH 
N-87.2 NE 185 ST o New Cnst!"ct MED!UM 
N-129 SIMONDS RD NE o Majo!" Wide MEDIUM 
5-2.1 NE 133 ST (DESIGN) 100492 Study MEDIWM 
3-6 NE 232 ST/ NE 128 ST 101088 New Cnst!"c: •• _-':oJ 

r. J. u .. 

3-9 AVONDALE RD PP~E II 101591 Majo!" Wide t.:T,.. .. 
••• U!'1 

3-35 AVONDALE RD @ NE 165 ST OInt / Ope!" HIGH 
5-63.1 236/238 AVE NE (DESIGN) 100592 Study MEDIUM 
£S-88 1-90 FRONTAGE RD o New Cnst!"ct MEDIUM 
ES-91 £ LK S~_~ISH PK~~ o Majo:" Wide MEDIUM 
NC-2 LAKEMONT BLVD EXT::NSION 201088 New Cnst:"ct ··T,....·· 

""-,,~ 

NC-22 WEST LAKE SA~~ISH 200194 NonMoto!" HIGH 
!,C-~2 MAY VALLEY RD o Minor Wide LOW 
NC-78.2 NEHPORT r..~ @ GLACIER RIDGE RD OInt / Oper MEDIt,1M 
SC-56.2 140/132 AVE SE-CONST PHASE II o Majo:" t-iide 

... __ .. 
::~,,:: 

5C-60 BENSON RD @SE 168 S7 o Tnt / Oper HIGH 
SC-61.2 SE 277 S7 CORRIDOR CONST o New Cnst!"::t HIGH 
SC-6~.2 SE 192 ST 401595 Major Wide HIGH 
SC-H2 148 AVE SE o NonMo:o!" MED1tJ!v. 
SC-149 180 AVE SE!viAJ: RD o l'~ajo!". viide ~~EDI~~ 

:::'-2 .. S 272 5T .;00891 Majo:" Wide HIGH 
:::'-36.: REDONDO SE.~Wp.L:" 501288 Minoi Wide !'I;::D~t""M 

:::'-39.2 5 336 ST/32 DR S o Major Wide LOt-i 
~-;9 .; AVE SW @ Srl 102 S7 OInt / Ope:" 

.. __ .. 
:-:~i..:!'": 

;':-.:~ 5 192 5T o NonMo:c:" HIG:: 
::-98' 87, AVE 5 @ 5 124 ST o 1:1t / Ope:" MED 1t;'7-: 
•. • c.~ 
;-:-J..::l RENTON AV:; S 300292 NonMoto!" HIG:-! 
::-208 6 AVE 5 o ~inor t-:ide HIGH 
G-S.4 5 196 5T/5 200 ST CORRIDOR ~00293 Majo:" Wide HIGH 

)~ 
.p.' 
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November 14, 1994 Introduced By: Chris Vance 
Proposed By: PPR Department 

2 II Volume One. Technical Appendix C - Transportation 

3 AMENDMENT TO VOLUME ONE TECHNICAL APPENDIX C - TRANSPORTATION AS 

4 PRESEN1ED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

5 
6 King County 199411995 Transportation Needs Report 

7 II Delete tables from Community Planning Areas: 
8 
9 Delete first tables, that identify Project Priorities, Project Responsibility, Projects by Type, 

10 and Projects by Transportation Service Areas, from Community Planning Areas: Bear 
11 Creek, East Sammamish, Eastside Cities, Federal Way, Green River Valley, Highline, 
12 Newcastle, Northshore, Shoreline, Snoqualniie, Soos Creek, TahomalRaven Heights, 
13 Vashon, and Countywide HOV. 
14 
15 II Rationale: Data is not current and is not required for the Growth Management Act. 

·o·~' ~. ,. 
-.-' 

h:\users\graphics\complan\cpc9 11/16/94 

131 



o 
1 

November 14, 1994 Introduced By: Chris Vance 
Proposed By: PPR Department 

2 II Volume One, Technical Appendix C - Transportation 

3 AMENDlvffiNTTO VOLUME ONE TECHNICAL APPENDIX C - TRANSPORTATION AS 
4 PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

S 

6 King County 1994/1995 Transportation Needs Report 

7 Insert Potential Capacity Projects Identified for the Mitigation Payment System Program 
8 after the last page the report. See attached sheets. 
9 

10 Rationale: New data reflects changes in land use, project scope and funding to meet the 
11 Growth Management Act requirement ofRCW 82.02.050. 

h:\users\graphics\complan\cpc9 11/16/94 
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N'OMBER 

S-25 
S-158 
N-6.1 
N-7.3 
N-9.l 
N-9.2 
N-1l.2 
N-12 
N-13.1 
N-16 .1 
N-1S.2 
N-1S.2 
N-28.1 
N-30.1 
N-30.2 
N-35 
N-44 
N-45 
N-52.2 
N-61.1 
N-61.2 
N-75.2 
N-75.3 
N-75.~ 

N-78.2 
N-78.3 
N-S7.2 
N-129 
:3-2.2 
E-6 
B-9 
B-22 
5-2~ 

E-29 
5-30 
:3-56.2 
E-56.3 
E-63.2 
ES-5.1 
ES-6.2 
ES-10.2 
ES-12.2 
ES-12 • .;. 
ES-1:2.5 
E5-13.2 
ES-15.1 
ES-15.2 

POTE~TIAL CAPACITY PROJECTS IDENTIFIED FOR THE 
MITIGATIO~·PAYMENT SYSTEM PROGR.6r..M 

PROJ NAME 

15 AVE NE 
5 AVE NE 
NE· 18l ST 
68 AVE NE-CONSTRUCTION 
NE l75 ST 
NE 175 ST 
100 AVE NE 
JUANITA-WOOD WAY PH III 
NE l45 ST 
JUANITA-WOODINVILLE WAY NE PH II 
JUANITA-WOODINVILLE WAY NE PH I 
NE 160 ST 
NE 124 ST PHASE II 
NE l24 / 128 ST 
NE l24 / 128 ST 
WOODINVILLE-DUVALL RD 
JUANITA-WOOD WAY PH IV 
124 AVE NE 
JUANITA DR WIDENING 
·132 PL/AVE NE PHASE I 
132 AVE NE PHASE II 
NE 132 ST-CONST 
NE 132 ST-CONST 
NE 132 ST 
WILLOWS RD EXTENSION-CONST 
WILLOWS RD EXTENSION-CONST 
NE 185 ST 
SIMONDS RD l'."'Z 
NE l33 ST:-CONST 
NE l32 ST/ NE 128 ST 
AVOl\"'OAl.E RD PHASE II 
NO'V""ELTY HILL RD 
NE ~ON HILL p~ 
AVONDALE RD STAGE! 
AVONDALE RD STAGE II 
NOVELTY HILL RD-CONST 
NOVEL~Y HILL RD-CONST 
236/:238 AVE NE-CONST 
SE 56 ST ERIDGE 
E. LK SAMt-1AMISH ?KWY 
228 AVE NE/SE PH I 
ISS PINE LK RD PH I CONST 
!SSQUH PINE LK p~ PH II-CONST 
ISSQ- PINE LK RD SAFETY IM?ROVEI"'lEl'.TTS 
!S~-FALL CITY RD-CONSTRUCTION 
ISSAQU~~-F~L CITY RD 
!SS-F~LL CITY RD/D~ HILL RD 

TYPE NEED 

Major Wide Future 
Major Wide Existing/Future 
Major Wide Future 
Major Wide Existing/Future 
Major Wide Existing/Future 
Major Wide Existing/Future 
Major Wide Future 
Major Wide Future 
Major Wide Existing/Future 
Major Wide Existing/Future 
Major Wide Existing/Future 
Major Wide E>:isting/Future 
Major Wide Existing/Future 
Major Wide Future 
Major Wide Existing/Future 
Major Wide Existing/Future 
Major Wide Existing/Future 
Major Wide Future 
Major Wide Existing/Future 
Major Wide Future 
Major Wide Future 
Major Wide Existing/Future 
Major Wide. Existing/Future· 
New Cnstrct Future 
New Cnstrct Future 
New Cnstrct Future 
New Cnstrct Future 
Major Wide Future 
Major Wide Existing/Future 
New Cnstrct Future 
Major Wide Future 
Major Wide Existing/Future 
Major Wide Existing/Future 
Major Wide 
Major Wide 
Major Wide 
Major Wide 
Major Wide 
Major Wide 
Major Wide 
Major Wide 
Major Wide 
Major Wide 
1'1ajor Wide 

Future 
Existing/Future 
Exis.ting/Future 
Existing/Future 
E>:isting/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Future 
Existing/Future 
Future 
Existing/Future 

·Major Wide E>:isting/Future 
Major Wide Future 
1-1ajor Wide Future 

Tnese projects are a subset of the Tronsportation Needs Report and meet the requirements of RCW 82.0:.050. MPS 
fees will be applied only for the portion of projects created by the impacts of furore growth. In some cases. the 
improvement resulting from an existing need will create capacity for both existing and future need. King County 
will only assess the MPS fee for the improved capacity impacted by the furore growth. 
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POTE1\'TIAL CAPACITY PROJECTS IDENTIFIED FOR THE 
MITIGATION PAYMENT SYSTEM PROGRAM 

NUMBER PROJ NAME 

ES-15.3 SE 27 ST (DU'I"HIE HJ;LL RD) 
ES-21 228 AVE SE/SE ~3 ~~. . 
ES-~8.2 E SAMMAMISH ACCESS ARTERIAL 

ES-49 
ES-50 
ES-70 
ES-75.1 
ES-75.2 
ES-88 
ES-91 
NC-2 
NC-5.2 
NC-10.3 
NC-10.4 
NC-10.5 
NC,.12.2 
NC-57 
NC-90 
NC-96 
T-23 
T-24.2 
T-24.4 
T-28.1 
T-3.0 
SC-3.~ 

SC-5.2 
SC-5.4 
SC-S.6 
SC-5.8 
SC-23 
SC-26 
SC-34.1 
SC-.S5.1 
SC-55.3 
5C-55.4 
5C-S5.5 
SC-56.2 
5C-56.6 
5C-61.2 
5C-61.3 
5C-61.6 
SC-64.2 
SC-6S' 
5C-78 
SC-139 
5C-H1 
5C-148 

244 AVE NE EXTENSION 
SE 8 ST EXTENSION 
m: 8 ST 
228 AVE NE/ (SAHALEE WAY) 
SAHALEE WAY 
1-90 FRONTAGE RD 
E LK SAMMAMISH PK~~ 
LAKEMONT BLVD EXTENSION 
149 AVE SE 
NEWPORT WAY 
NEWPORT WAY 
NEWPORT WAY 
COAL CRK PKWY-CONSTR 
164 AVE SE 
150 AVE SE 
SE 38 ST EXTENSION 
WITTE RD SE 
SE 256 ST (CONST) 
SE 256 ST EXT CONSTRUCTION 
COVINGTON WAY SE EXTENSION 
204 AVE SE ROAD ESTAB. 
116 AVE SE PHASE II-CONST 
SE 256 ST PH I 
SE 256 ST PHASE II - CONST 
SE 256 ST PF~SE II! - CONST 
SE 256 ST PHASE IV-CONST 
140 ~;rY/AVE SE 
SE 2~0 ST 
SE 208 ST PF~SE II 
140J132 A~~ SE (STUDY/CONST) 
140/~32 AVE SE ?HASE III 
140/132 Av~ SE PHASE IV 
140/132 AVE SE ?F~SE V 
140/132 AVE SE-CONST PF~SE ~~ 

140/132 AVE SE-CONST PF~SE VI 
SE 277 ST CORRIDOR CONS7 
SE 277 ST CORRIDOR CONST 
SE 288 ST 
SE 152 ST 
SE CARR RD 

PETROVITSKY RD ?HASE III 
P,ETROVIT5KY RD ?HASE IV 
116 AVE 5E 
116 AVE SE 

TYPE NEED 

Major Wide Future 
Major Wide Future 
New Cnstrct Existing/Future 
New Cnstrct 
New Cnstrct 
Major Wide 
Major Wide 
Major'Wide 
New Cnstrct 
Major Wide 
New Cnstrct 
Major Wide 
Major Wide 
Major Wide 
Major Wide 
Major Wide 
Major Wide 
Major Wide 
New Cnstrct 
Major Wide 

Future 
Future 
Future 
Future 
Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Future 
Future 
Future 
Future 
Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 

New Cnstrct Future 
New Cnst:rct Fut:ur.e 
New Cnst:rct Future 
New Cnstrct Existing/Future. 
Major Wide Existing/Future 

. Major thde Future 
Major Wide Fut:ure 
1'1aj or Wide Future 
Major Wide Future 
Major Wide Existing/Future 
Major Wide Future 
Major Wide Existing/Future 
Majer Wide Future 
Major wide Fut:ure 
Major Wide Future 
Major Wide Future 
Major Wide Future 
Major Wide Future 
New Cnst:rct Future 
New Cnstrct Future 
New Cnstrct Future 
Major Wide Future 
Majer Wide Exist:ing/Future 
Major Wide Existing/Future 
l-1ajor Wide Existing/Future 
Major Wide Existing/Future 
New Cnstrct Existing/Future 

These projects are a subset of the Transportation Needs Report and meet the requirements of RCW S2.0::.050. MPS 
fees will be applied only for the portion of projects created by the impacts of future growth. In some cases, the 
improvement resulting from an existing need will create capacity for both exis"ting and future need. King Counry 
will only assess the MPS fee for the improved capacity impacted by the future growth. 
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NUMBER 

SC-149 

POTE?\TIAL CAPACITY PROJECTS IDENTIFIED FOR THE 
MITIGATION PAYl\1ENT SYSTEM PROGRAM 

PROJ NAME . TYPE NEED 

180 AVE. SE/WAX RD Major Wide Future 
SC-i50.2 S 212 WAY/SE 208 ST-CONST Major Wide Existing/Future . 
SC-161 ll2 AVESE New Cnstrct Future 
SC-l62 COVINGTON WAY SE Major Wide Future 
SC-l65 SE 312 ST Major Wide Existing/Future 
SC-169 l.16 AVE SE Major Wide Existing/Future 
EN-l.l. 323 AVE SE REALIGNMEN'l' New Cnstrc't Future 
EN-l.7.3 SE GREEN VALLEY RD (CONSTRUCT) Major Wide Future 
EN-57 24l. AVE SE New Cnstrct Future 
F-l.l..l. SW 356 ST Major Wide Existing/Future 
F-l.l..2 5 356 ST Major Wide Existing/Future· 
F-24 S 272 ST Major Wide 'Future 
F-3S ~ILITARY RD Major Wide Existirig/Future 
F-39.2 S 336 ST/32 DR S Major Wide Existing/Futu:::-e 
F-43 32/28 AVE siS 349 ST Major Wide Future 
F-66.l MILITARY RD Major Wide Existing/Futu:::-e 
F-66.2 MILITARY RD Major' Wide Existing/Future 
F-72 25 AVE S . New Cnstrct Existing/Future 
F-122 5l AVE S Major Wide Existing/Futu:::-e 
F-l23 S 321 ST Major Wide Existing/Future 
EC-14.2 W LK SAMM PKW""Y Major Wide Future 
G-4.1 S 277 ST Major Wide Existing/Futu:::-e 
G-4.2 SE 277 ST Major Wide Future 
G-S.2 S 192/196 ST New Cnstrct Existing/Future· 
G-S.4 S 196 ST/S 200 ST CORRIDOR Major Wide Future 
G-l7.2 S 320 ST/S 31S ST New Cnstrct E>:isting/Futu:::-e 
G-25.3 OA-'I(SDALE AVE SW (CONST) New Cnstrct Existing/Futu:::-e 
G-53.2 GATEWAY DRIVE/ S 129 ST Major Wide Existing/Fu,:u:::-e 

These projects are a subset of the Transportation Needs Report and meet the requirements of RCW 82.02.050. MPS 
fees will be applied only for the portion of projects created by the impacts of future growth. In some cases, the 
improvement resulting from an existing need will create capacity for both existing and future need. King County 
will only assess the MPS fee for the improved capacity impacted by the future growth. 
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POTEI"TIAL INTERSECTION/OPERA.TIOI"AL PRO.lECTS 
IDE1\TIFIED FOR THE MITIGATION PAYMENT SYSTEM PROGRAM 

NUMBER 

5-33 
5-57 
5-58 
5-59 
5-82 
5-8!"· 
5-87 
S-117 
S-142 
S-145 
S-147 
S-150 
S-151 
5-153 
5-155 
N-7.4 
N-23 
N-24 
N-32 
N-53.1 
N-63 
N-65 
N-66 
N-79.2 
N-83 
B-3 
3-13.1 
B-13.2 
B-15 
3-16 
3-21 
3-32 
3-35 
:::-65 
0-67 
3-69 
::5-2.4 
E5-10.4 
E5-12'.6 
E5-13.3 
ES-25.1 
E5-26 
E5.-36 
ES-38 

PROJ NAME 

N 160 ST @ GREENWOOD PH II 
~ AVE NE @ NE 165 5T· 
DAYTON AVEN @ CARLYLE HALL RD 
SR-99 @ N 165 ST 
1 AVE NE @ NE 205 5T 
5/10 AVE NE @ NE 175 ST 
15 AVE NE @ NE 196 ST 
RICF~OND BEACH RD/N 185 ST 
15 AVE NE @ NE PERKINS WAY 
MIDVALE AVE N @ N 175 ST 
MERIDIAN AVE @ N 155 5T 
MERIDIAN AVE N @ N 200 ST 
MERIDIAN AVE N @ N 205 ST 
5 AVE NE @ N 155 ST 
N 185 ST @ ~ERIDIAN AVE N 
68 AVE NE @ NE 181 5T 
73 AVE NE @ NE 181 ST 
84 AVE NE @ NE 138 ST 
NE 146 PL @ 155 AVE NE 
JUANITA DR @ 76 PL NE 
SR-522 @ 83 PL NE 
68 AVE NE N/O SR-522 
73 AVE NE 
NE 132 ST @ 116 WAY NE 
NE 124 ST @ 164 PL NE 
236 AVE NE @ SR-202 
WOOD-DUVALL @ Pk~ISE LK 
WOOD-DUVALL RD @ 19~ AVE NE 
AVONDALE RD @ BEAR CRK RD 
BEAR CREEK RD @ MINK RD 
AMES LAKE RD @ SR-202 
208 AVE NE @ UNION HILL RD 
AVONDJl.LE RD @ NE 165 ST 
233 AVE AT NE UNION HILL RD 
v.'DVILLE-DUVALL RD @ 226 AVE NE 
WDVILLE-DUV1-.LL RD @ 198 AVE NE 
E LK SAN PK\o.'Y @ SE 43 ST 
228 Av~ SE/NE !~~ SAFETY IMPR~~TS 
!SSQ-PINE LAKE p~ @ 5E 40 PL 
ISSO FALL CITY RD @ BLK NUGGET RD/ 
SE 32 ST @ DUTHIE HILL RD 
SAHALEE WY @ NE 37 \o.'Y 
INGLEWOOD HILL RD @ 216 AVE ~~ 
228 AVE SE @ 5E 20 S7 

ES-39 228 AVE NE @ NE 2S ~: 
E5-75.6' S1-_~.LEE WAY @ SR-202 

TYPE 

In'=. / Oper 
Int / Oper 
Int I Oper 
Int I Oper 
Int I Oper 
Int I Oper 
Int I Oper 
Int I Oper 
Int I Oper 
Int I Oper. 
Int I Oper 
Int I Oper 
Int I Oper 
Int / Oper 
Int I Oper 
!nt / Oper 
Int I Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int I Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int I Oper 
Int / Oper 
Int I Oper 
Int / Oper 
In: / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
In: I Oper 
Int I Oper 
Int / Oper 
Int I Oper 
Int I Oper 
!nt I Oper 
Int I Oper 
!nt:. I Oper 
In: I Oper 
Inc I Oper 
!nt I Oper 
In: I Oper 
Int I Oper 
Int I Oper 
In'=. I Oper 
Int I Oper 
Int I Oper 

NEED 

Existing 
Existing 
Future 
Existing 
E>:isting 
Existing 
Existing 
E>:isting 
Existing 
Existing 
Future 
Future 
Existing 
Future 
Future 
E>:isting 
Future 
Future 
Future 
Future 
Existing 
Existing 
Future 
Existing 
Future 
Fu~ure 

Future 
Future 
Future 
Future 
Future 
Fut:.u::-e 
Future 
Existing 
Future 
Future 
Exiscing 
F\'!~l.!::e 

Future 
Existi:1g 
E>:isting 
Futu::-e 
Future 
Future 
ru:\.:.=e 
F"utu:::-e 

These projects are a subset of the Transportation Needs Report and meet the requirements of RCW 
S:r.02.0S0. MPS fees will be applied only for the portion of projects created by the impacts of furure 
growth. In some cases, the improvement resulting from an existing need will create capacity for both 
existing and future need. King Counry will only assess the MPS fee for the improved capacity 
impacted by the furure growth. 

1 (\_-1 
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POTEr\TIAL !KTERSECTION/OPERA TIONAL PROJECTS 
IDENTIFIED FOR THE MITIGATION PAYMEl\7 SYSTEM PROGRAM 

NUMBER 

E5-82 
E5 - 94 
E5-9S 
E5-99 
NC-10.2 
NC-12.3 
NC-29 
NC-40 
NC-56 
NC-58 
NC-78.2 
SQ-l0.2 
SQ-19 
SQ-68 
SQ-83 
SO-86 
50-87 
SO-122 
T-S 
T-7 
T-10 
T-11.4 
T-12 
T-32 
T-39 
T-·n 
T--'4 
T--'8.1 
T-53 
'1'-5-' 
T-55 
T-72 

T-7-' 
1'-100 
T-1l7 
SC-S 
SC-27 
SC-50 
SC-60' 
SC-63 

PROJ NAME 

228 AVE NE: @ NE 14 ST 
E LK SAMMPKWY @ SE 56 ST 
INGLEWOOD HILL RD @ 228 AVE NE: 
E LK SAMM PKWY @ SE 212 WAY 
150 AVE SE @ NEWPORT WY 
COAL CR PKWY @ SE 79/SE 89 ST 
NEWPORT WAY @ 164 AVE SE 
NE 3/NE 4 ST, SE 128 ST 
150 AVE SE @ SE 38 ST 
5E 128 ST @ 164 AVE SE 
NEWPORT WY @ GLACIER RIDGE RD 
MDWBRK WY @ PRESTON-N BEND 
SR-202 @ PRESTON-FALL CITY 
KELLY RD NE @ BIG ROCK RD 
SR 203 @ NE 124 ST 
PRESTON/FALL CTY RD @ SE 43 ST 
468 AVE SE @ SE 140 ST 
SR-203/NE: CHERRY VALLEY RD 
SR-169 @ 196 AVE SE 
SR-516 @ 216 AVE SE 
SR-516 @ 192 AVE SE 
ISSAQUAH-HOBART RD PH II 
WITTE RD SE @ SE 245 ST 
180 AVE SE @ SE 256 ST 
KEl-."'I'-KANG @ KANASKET-RETREAT 
PALMER/KANASKET Y 
SE 2-'0 ST @ 196 AVE SE 
SE 216 WY @ DORRE DON WY 
180 AVE SE @ WAX RD 
220 AVE SE @ SWEENEY RD 
THOMAS RD @ COV-SAYWER RD 
THOMAS. RD/KD."T-BLACK DIAM RD 
PETROVITSKY RD @ 196 AVE SE 
SE 216 @ 276 AVE SE 
196 AVE SE @ SE 192 ST 
116 AVE SE @ SR-516 
104 AVE SE @ SE 320 ST (LEA HILL) 
SE 240 ST @ 148 AVE SE 
BENSON RD @ SE 168 ST 
164 AVE SE @ SE 256 ST 

SC-77 SE 174 ST @ 195 PL SE 
SC-126.1 SE LK HOLJ.1 RD @ LK r-10NEYSMITH 
SC:-126.3 LK HOLM RD ~ LK MONEYSMITH-E 
SC-163 COVINGTON WAY SE @ SE WAX RD 
SC-167 132 AVE SE @ SE 248 5T 
5C-179 • 100 AVE SE @ SE 208 5T 

TYPE· 

Int I Oper 
Int / Oper 
Int .; Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Op~r 

Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
!nt / Oper 
Int / oper 
Int / Oper 
!nt / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
!::It / Oper 
Int / Oper 
In': /Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
In': / Oper 
Int: / Oper 
Int / Oper 

NEED 

Future 
Existing 
Future 
Future 
Existing 
Future 
Future 
Existing 
Existing 
Future 
Future 
Ex:i.sting 
Future 
Future 
Future 
Future 
Future 
Future 
Future 
Future 
Futu:e 
Existing 
Existing 
Future 
Future 
Future 
Future 
Future 
Future 
Future 
Future 
Future 
Existing 
Future 
Existing 
Existing 
Existing 
Future 
Future 
Existing 
Existing 
Future 
Existing 
Future 
Futu:-e 
Existing 

• . These projects are a subset of the Transportation Needs Report and meet the requirements of RCW 
S2.0:L050. MPS,fees will be applied only for the portion of projects created by the impacts of future 
growth. In some cases, the improvement resulting from an existing need will create capacity for both 
existing and future need. King County will only assess the MPS fee for the improved capaciry 

;mpacted by the future gro"th. 2 4-\' 
14f 



POTENTIAL I!\TERSECTIOl'\/OPERA TrO~AL PROJECTS 
IDENTIFIED FOR THE MITIGATION PAYME1"T SYSTEM PROGRAM 

NU'MBER 

SC-180 
SC-182 
SC-1S3 
EN-3 
EN-S 
EN-8 
EN-9 
EN-55 
F-12 
F-13.1 
F-13.2 
F-28.1 
F-28.2 
F-30 
F-112 
H-14 
H-37 
H-39 
H-93 
H-98 
H-220 
V-4 
V-S 
V-12 
V-19 
V-22 
V-28 
G-8S 

INTEP.SECT 

PROJ NAME 

148 AVE SE @ SE 216 ST 
180 AVE SE @ SE 262 PL 
SE 192 ST @ 140 AVE SE 
SR-164 @ 244 AVE SE 
284 AVE SE @ SR-410 
SE 448 ST @ 244 AVE SE 
219 PL SE @ GREEN VALLEY RD 
244 AVE @ SR-410 
51 AVE S @ S 288 ST 
16 AVE S @ 5 260 ST 
16 AVE S @ 260/WOODMONT 
S 360 ST @ 28 AVE S 
S 360 ST @ MILITARY RD S 
SR-161 @ 28 AVE S 
MILITARY RD @ 31 AVE 5 
15 AVE SW @ SW 102 5T 
1 AVE S @ S 128 5T 
4 AVE SW @ 5W 102 ST 
5 192 ST @ 8 AVE S 
87 AVE S @ 5 124 ST. 
DES MOINES MEMRL DR @ S 118 ST 
VASH ISL ~~ @ SW 176 ST 
103 AVE 5W @ VASHON ISLAND ~WY 
75 AVE SW/PORTAGE-DOCTON RD 
PORT-DOCK RD @ SW 228 ST 
SW 204 ST @ VASE ISL HWY 
SW 220 ST @ NIKE PA.~K 

S5 AVE S @ S 277 ST 

TY~E 

Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Opel­
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
Int / Oper 
!nt / Oper 
Int / Oper 
Int I Oper 
Int I Oper 
Int I Oper 
Int I Oper 
Int I Oper 
Int I Oper 
Int I Oper 
Int I Oper 
Int IOper 
Int / Oper 
Int I Oper 

NEED 

Future 
Future 
Existing 
Future 
Existing 
Future 
Future 
Future 
Future 
Future 
Future 
E.xisting 
Existing 
Future 
Existing 
Futur.e 
Existing 
Future 
Future 
Future 
Future 
Fut.u:-e 
Future 
Future 
Future 
Future 
Future 
1:" • _xl.stl.ng 

These projects are a subset of the Transportation Needs Report and meet the requirements of RCW 
8:.02.050. MPS fees will be applied only for the portion of projects created'by the impacts of furure 
growth. In some cases, the improvement resulting from an existing need will create capaci.t:' for both 
existing and future need. King Count:' will only assess the MPS fee for the improved capac it:' 
impacted by the future growth. 
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NUMBER 

HOV/N-2 
HOV/N-3 
HOV/N-S 
HOV/N-6 
HOV/N-7 
HOV/N-8 
HOV/N-9 
HOV/N-10 
HOV/N-ll 
HOV/N-12 
HOV/N-13 
HOV/N-14 
HOV/N-15 
HOV/N-16 
HOV/N-17 
HOV/N-18 
HOV/N-19 
HOV/N-20 
HOV/N-21 
HOV/N-22 
HOV/N-23 
HOV/N-24 
HOV/N-25 
HOV/N-26 
HOV/N-27 
HOV/N-28' 
HOV/N-29 
ROV/N-31 
HOV/N-32 
HOV/N-34 
HOV/N-35 
HOV/N-36 
HOV/N"-37 
HOV/E-l 
HOV/E:-2 
HOV /F:.- 3 
HOV/::-4 
HOV/E-S 
HOV /:'-6 
HOV/E-7 
HOV/:'-8 
HOV/E-9 
HOV/E-10 
HOV /E-l.l 
HOV/E-12 
HOV/E-13 
ROV/E-g' 

POTE1'\TIAL HOV PROJECTS IDE1'\TIFIED FOR THE 
MITIGATION PAYME1'\T SYSTEM PROGRAl\l 

PROJ NAME 

I-S 
!-S 
1-5 
SR-S22 
1-405 
SR-S22 HOV CORRIDOR STUDY 
NW INNIS ARDEN WAY AND 
AURORA AVE N HOV CORRIDOR 
1-5 CORRIDOR HOV ACCESS STUDY 

TYPE 

HOV 
HOV 
HOV 
HOV 
HOV 
STUDY 
HOV 
STUDY 
STUDY 

SR-S23 HOV CORRIDOR STUDY 
N/NE 185 ST HOV STUDY 
N/NE 205 ST HOV CORRIDOR STUDY STUDY 
15 AVE NE HOV CORRIDOR STUDY STUDY 
1-40S @ NE 160 ST/JUAN-WOOD WY STUDY 
JUANITA/WOODINVILLE WY (NB HOV HOV 
WOODINVILLE AREA HOV STUDY STUDY 
NE 195 ST @ SR-S22 HOV STUDY STUDY 
I-S CORRIDOR P &·R STUDY STUDY 
SR-99 CORRIDOR P & R STUDY 
BOTHELL PARK AND RIDE LOT 

STUDY 
HOV 

BRICKYARD ROAD P & R LOT HOV 
KENMORE PARK AND RIDE STUDY STUDY 
SR 522 CORRIDOR P & R STUDY 
N WOODINVILLE AREA P & R STUDY STUDY 
AURORA VILLAGE TRANSIT HUE ROV 
I-S @ N:. 65 ST PARK & RIDE LOT HOV 
RAINIER AVE S HOV 
BOTHELL TRANSIT h~ ROV 
KENMORE TRANSIT ~ua ROV 
68 AVENUE NE (NB ROV LAN:.) HOV 
NE 205 ST (EASTBOUND HOV LANE) HOV 
NE BALLINGER WAY 
SHORELI~~ ROV CIRCULATION 
I-90 
!-90 @ I-405 
!-40S 
I-40S 
I-40S 
SR-S20 
CENTRAL KIRKLAND E-W ROV 
I-405 @ l'o.TE 8 ST 
NE 8 ST @ ll2 AVE NE SIGNAL 
DOW}l.~O~~ BELLEVUE ROV LANE 
LEARY WAY ROV CORRIDOR STUDY 
PROPOSED Gr~ RIDGE ARTERIAL 
I-90 ~ 142 AVE SE HOV ACCESS 

. I-90 @ SR-900 HOV ACCESS 

ROV 
STUDY 
ROV 
ROV 
HOV 
ROV 
HOV 
ROV 
STUDY 
ROV 
STUDY 
ROV 
STUDY 
STUDY 
ROV 
STUDY 

NEED 

Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
E>:isting /Future 
E:xisting/Future 
Existing/Future 
Future 
Existing/Future 
~xisting/Future 

Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Fu;ure 
Future 
Future 
Fu~ure 

Future 
Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Fut.ure 
Exist.ing/Fut.ure 
Existing/Future 
E>:isting/Fut.ure 
Exist.ing/Future 
Existing/Future 
Existi:lg/Futu!"e 
Existi:lg/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Exist.ing/Future 
Existing/Future 
Future 
E>:isting/Future 
Existi:lg/Fu:ure 

These projects are a subset of the Transportation Needs Report and meet the requirements of RCW 81.02.050. MPS fees 
will be applied only for the portion of projects created by the impacts of future gro\\1h. In some cases. the improvement 
resultirig from an existing need will create capacity for both existing and future need. King County will only assess the 

MPS fee for the improved capacity imp.cte~ by the 4°"/" /-$'6. 



NUMBER 

HOV/E-1S 
HOV/E-16.1 
HOV/E-16'.2 
HOV/E-17.1 
HOV/E-17.2 
HOV/E-17.3 
HOV/E-18 
HOV/E-19 
HOV/E-20 
HOV/E-21 
HOV/E-22 
HOV/E-23 
HOV/E-24 
HOV/E-2S.1 
HOV/E-2S.2 
HOV/E-26 
HOV/E-2~ 

HOV/E-31 
HOV/E-32 
HOV/E-34 
HOV/E-3S 
HOV/E-36 
HOV/E-38 
HOV/E-39 
HOV/E-~O 

HOV/E-41 
HOV!SE-l 
HOV/SE-2 
HOV/SE-4 
HOV/SE-S.l 
HOV/SE-S.2 
HOV/SE-S.3 
HOV/SE-6.1 
HOV/SE-8 
HOV/SE-9 
HOV/SE-10 
HOV/SE-l1 
HOV/SE-12 
HOV /SE-13 , 
HOV /SE-14 , 
HOV/SE-1S 
HOV/SE-16 
HOV/SE-17 
HOV /SE-'18 
HOV/SE-19 
HOV/SE-20 
HOV/SE-21 

POTENTIAL HOY PROJECTS IDEi"TIFIED FOR THE 
MITIGATION PAYMEr\T SYSTEM PROGRAM 

PROJ NAME 

E LAKE SAMMAMISH PKWY S HOV 
N KIRKWUm/TOTEM LAKE HOV 
NE 132 ST HOV LANE 
NE 124 ST HOV CORRIDOR STUDY 

TYPE 

STUDY, 
STUDY 
HOV 

STUDY 
NE 124 ST HOV 
NE 124 ST (WESTBOUND HOV LANE) HOV 
COAL CREEK PARKWAY HOV 
SR-S20 HOV CORRIDOR STUDY STUDY 
SR-S20/SR-202/AVONDALE ROAD STUDY 
SR-S20 @ 124 AV NE/NORTHUP WY HOV 
E LAKE SAMMAM!SH PLATEAU NORTH STUDY 
156 AVE NE HOV CORRIDOR STUDY 
AVONDALE RD/NOVELTY HILL RD/ 
AVONDALE RD EXT HOV CORRIDOR 
AVONDALE RDNE/SR-S20 

STUDY 
STUDY 
STUDY 
HOV 

NE !)KION HILL RD @ AVONDALE RD STUDY 
WILBURTON PARK & RIDE STUDY STU~Y 

LAKEMONT PARK & RIDE STUDY STUDY 
ISSQ PARK & RIDE STUDY (I-90) STUDY 
BEAR CREEK PARK & R!DE STUDY STUDY 
KINGSGATE P & R STUDY (I-40S) STUDY 
NORTH REDMOND AREA PARK & RIDE STUDY 
P~DMOND TRANSIT HUE STU~Y HOV 
WILLOWS RD 
FACTORIA TRANSIT CENTER 
EAST LAKE SA.t.1MAMISH PAP.KWAY 
SR-167 
I-40S 
SR-167 
SR-1S1 HOV CORRIDOR STUDY 
SR-181 {WASHINGTON AVENUE 
SR-181 {WASHINGTON AVENUE 
SE PETROVITSKY RD/SE CARR RD/ 
PROPOSED SE 277 ST CORRIDOR 
SR-169 HOV CORRIDOR 
DOHk-rOWN RENTON CIRCU-.L..ATION 
SR-9QO HOV CORRIDOR STUDY 
SW 27 ST HOV CORRIDOR STUDY 
h~ 3 ST/NE 4 ST HOV CORRIDOR 
~~ SUNSET BLVD HOV CORRIDOR 
SR-S1S HOV CORRIDOR STUDY 

. EAST KENT PA.~K & RIDE 
AUBURN TRJ.NS!T h'1J3 

KEt-."'!' TRANS!T HUE 
SOUTH REh70N PARK ~~ RIDE 

. 138 AVE SE CORRIDOR STUDY 
138 AVE SE CORRIDOR STL~Y 

HOV 
HOV 
HO·.: 
HOV 
HOV 
HOV 
STUDY 

STUDY 
STti"DY 
ST"JDY 
STUDY 
STUDY 
STUDY 
STUDY 
STUDY 
STU~Y 

HOV 
HOV 
HOV 
HOV 
STt.i"DY 
STUDY 

NEED 

Existing/Future 
E>:isting /Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
E>:isting /Future 
E>:isting/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Future 
Existing/Future 
Future 
Existing/Futu:::-e 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Future 
E>:isting/Future 
Existing/Futu:::-e 
Existing/Future 
Existing/Future 
Future 
Future 
Future 
Existing/Future 
Existing/Future: 
Existing/Futu:::-e 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Futu:::-e 
E>:isting/Future 
E>:isting /Futu:::-e 
Fut.u:'e 
E>:isting /Future 
Existing/Future 
Existing/Futu:::-e 
Existing/Future 
Existing/Future 
E>:isting/Future 
Existing/Futu:::-e 
Existing/Future 
Existing/Fu:u:::-e 
E>:isting /Fu'Cu:::-e 
E>:iscing/Fu1:u:::-e 
Existing/Fu1:ure 
ExiS1:ing/Fu1:u:::-e 

These projects are a subset of the Transportation Needs Report and meet the requirements of RCW 82.02.050. MPS fees 
will be applied only for the portion of projects created by the impacts of future growth: In some cases, the improvement 
resulting from an existing need will create capacity for both existing and future need. r.:.ing County will only assess the 

MPS fee for the improved cap"i~' impacled by ,h. furur< 4 ... 1 

Icr7 



NUMBER 

HOV/~E-22 

HOV/SE-23 
HOV/SE-24 
HOV/SE-2S 
HOV/SE-26 
HOV/SW-1 
HOV/SW-2 
HOV/SW-4 
HOV/SW-S 
HOV/SW-6 
HOV/SW-7 
HOV/SW-8.1 
HOV/SW-8.2 
HOV/SW-8.3 
HOV/SW-9 
HOV/SW-10 
HOV/SW-ll 
HOV/SW-12 
HOV/SW-l:3 
HOV/SW-14 
HOV/SW-16 
HOV/SW-17 
HOV/SW-1B 
HOV/SW-19 
HOV/SW-20 
HOV/SW-21 
HOV/SW-22 
HOV/SW-23 
HOV/SW-24 
HOV/SW-2S 
HOV/SW-26 
HOV/SW-27 
HOV/SW-28 
HOV/S!'1-29 
HOV/SH-32 
HOV/SW-33 
HOV/SW-34 
HOV/SW-3S 
HOV/SW-36 
HOV/Sr.'-37 
HOV/SW-38 
HOV/SW-39 
HOV/Sr.'-40 
HOV/SW-4l 
HOV/Sr:-42 

POTE~TIAL HOV PROJECTS IDEr\TIFIED FOR THE 
J\lITIGATION PAYMEr\T SYSTEM PROGRAM 

PROJ NAME 

SR-169 @ 140 PL SE 
NE 4 ST/SE 13B ST 
SR-900/SE 138 ST 
MLK WAY @ S 129 ST 
SR-900 
I-S 
I-5 
DOWNTOWN SEATTLE/SR-S20 
PROPOSED SR-S09 CORRIDOR 
I-5 @ S 272 ST HOV ACCESS 
S 34B ST 
PACIFIC HWY S HOV CORRIDOR 
SR-99 (PACIFIC HWY S HOV 
SR-99 (PACIFIC HWY S HOV 
SR-51B HOV CORRIDOR 
E MARGINAL ~~ S/PACIFIC HWY S 
I-5 @ INTERUP~AN AVE I.C. 
I-5 @ S ORILLIA RD HOV ACCESS 
SR-516 HOV CORRIDOR STUDY 
S 320 ST HOV COP.RIDOR STUDY 
SR-599/SR-99 HOV ACCESS STUDY 
S 272 ST HOV CORRIDOR STUDY 
STRANDER BLVD @ ANDOVER PARK 
ANDOVER PARK WEST @ S lBO ST 
S 348 ST @ 16 AVE S (EN"rlANTED 
SR-1S FRh~ HOV·ACCESS STUDY 
TUKWILA PARK & RIDE STUDY 
loJEST FEDERAL WAY PARK & R!DE 
AMBAUM BOULEVARD STUDY 
Y..El."T-DES MOINES PA.~r= & RIDE 
FEDERAL WAY PARK & RIDE 
S FEDERAL WAY PARK & RIDE 
STAR LAKE PA.~K & R!DE STUDY 
!-S/SR-900 PARK & RIDE STUDY 
FEDERAL WAY TRANS!T HU3 

SEA-TAC T?~SIT ~u= STu~Y 
BURIEN TRANSIT nUS STUDY 
SOOTECENTER TRANSIT h~. 
S 272 ST 
SE 277 ST 
SR-1S 
wr.!TE CEh"TER TRANSIT h~ 
GREEN RIVER VALLEY 
SR-51B 
SR-99 

.TYPE 

STUDY 
STUDY 
HOV 
HOV 
HOV 
HOV 
HOV 
STUDY 
STUDY 
STUDY 
HOV 
STUDY 

STUDY 
STUDY 
STUDY 
STUDY 
STUDY 
STUDY 
STUDY 
STUDY 
STUDY 
STUDY 
STUDY 
STUDY 
STUDY 
ROV 
STUDY 
HOV 
STUDY 
STUDY 
STUDY 
STUDY 
HOV 
HOV 
ROV· 
HOV 
HOV 
ROV 
ROV 
HOV 
HOV 
HOV 
HOV· 

NEED 

Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Fu~ure 

Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Exis~ing/Future 

Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
E>:isting / Fu ture 
Existing/Future 
Existing/Future 
E>:isting /Future 
Existing/Future 
Existing/Fut:ure 
Existing/Future 
Exist:ing/Future 
Existing/Future 
E>:isting/Future 
Existing/Fut:ure 
E>:isting/Future 
Future 
Existing/Future 
Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Existing/Future 
Future 
Existing/Future 
Existing/Fut:ure 
Existing/Future 

These projects are a subset of the Transportation Needs Report and meet the requirements of RCW 82.02.050. MPS fees 
will be applied only for the ponion of projects created by the impacts of future growth. In some cases. the improvement 
resulting from an existing need will create capacity for both existing and future need. King Counry will only assess the 

MPS fee for the improved capacity impacted by the future growzrth. . 
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u 
November 14, 1994 Introduced By:,_---.,; _______ _ 

Proposed By::::;D=D.=E=S ______ _ 

1 Growth Management, Housing and Environment Committee Proposed Comprehensive 
2 Plan Land Use Map 
3 

4 

5 AMENDMENT TO GROWTH MANAGEMENT, HOUSING AND 
6 ENvmONMENT COMMITTEE PROPOSED COl\1PREHENSIVE PLAN - LA~~ 
7 USE MAP - AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT 
8 
9 Amend Land Use Map as follows: 

10 

11 Item T-l on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
12 Land Use Atlas, page 1, amend land use from Neighborhood Business t~ Urban 4-
13 12. 
14 

15 Item T-7 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
16 Land Use Atlas, page 5, amend land use from Neighborhood Business to 
17 Commercial outside of Center. 
18 

19 Item T-9 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
20 Land Use Atlas, page 8, amend land use from Urban 12+ to Commercial outside of 
21 Center. 
22 
23 Item T-I0 on the Map entitled Proposed Amendments:, Revised Executive Proposed 
24 Land Use Atlas, page 8, amend land use from Mining to Industrial. 
25 
26 Item T -11 OD the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
27 Land Use Atlas, page 9, amend land use from Agriculture to Urban 4-12. 
28 
29 Item T-12 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
30 Land Use Atlas~ page 9, amend land use from Agriculture to Urban 1. 
31 

32 Item T-13 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
33 Land Use Atlas, page 11, amend land use from Agriculture to Rural Residential. 
34 

35.. Item T-14 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
36 Land Use Atlas, page 11, amend land use from Urban 4-12 to Rural Residential. 
37 

Land Use Map Amendments - Scale 4~ 
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Item T-15 on the Map entitled Pro~osed Amendments: Revised Executive Proposed 
2 Land Use Atlas, page 11, amend land use from Agriculture to Rural Residential. 
3 

4 

5 Item T-16 on,the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed, 
6 Land Use Atlas, page 11, amend land use from Rural Residential R.A. 5 P to Rural 
7 Residential R.A. 2.5 P. 
8 
9 Item T-17 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 

10 Land Use Atlas, page 11, amend land use from shown as incorp~rated area on 
11 'original draft maps to Urban +12, UevN 4-12 ns Urban 4-12. 
12 
13 Item T-20 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
14 Land Use Atlas, page 13, amend land use from Community Business to Commercial 
15 Outside of Center. 
16 

17 Item T-21 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Propose~ 
18 Land Use Atlas, page 14, ,amend land use from Urban 4-12 to Commercial outside of 
19 Center. 
20 
21 Item T-22 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
22 Land Use Atlas, page 14, amend land use from Neighborhood Business to 
23 Commercial Business. 
24 
2S Item T-23 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
26 Land Use Atlas, page 15 amend land use from Urban 4-12 to Rural Residential. 
27 ' 

28 Item T-24 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
29 Land Use Atlas, page 15, amend land use from Urban 4-121R-4P to Urban 4-121R-
30 6P. 
31 
32 Item T-25 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
33 Land Use Atlas, page 15, amend land use from Urban 4-12 to Rural Residential. 
34 

35 Item T :-26 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
36 Land Use Atlas, page 15, amend land use from Urban 4-12 to Rural Residential. 
37 

38 Item T -27 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
39 Land Use Atlas, page 15, amend land use from Activity Center to Urban 1. 
40 
41 Item T-28 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
42 Land Use'Atlas, page 15, amend land use from Urban 12+ to Mining. 
43 

44 

45 
Item T -29 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
Land Use Atlas, page 15, amend land use from Rural Residential to Activity Center. 

Land Use Map Amendments - Scale 24~ C4 
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1 
2 Item T -30 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
3 Land Use Atlas, page ~5, amend land use from Urban 4-12 to Greenbelt. 
4 
5 Item T-31 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
6 Land Use Atlas, page 15, amend land use from Activity Center to Urban 4-12. 
7 

8 Item T-32 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
9 Land Use Atlas, page 15, amend land use from Urban 12+ to Rural Residential. 

10 

11 Item T -33 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
12 Land Use Atlas, page 16, amend land use from Agriculture to Rural Residential. 
13 
14 Item T-34 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
15 Land Use Atlas, page 16, amend land use from Blank to Rural Residential. 
16 
17 Item T -35 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
18 Land Use Atlas, page 16, amend land use from Rural to Urban 4-12. 
19 
20 Item T-36 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
21 Land Use Atlas, page 16, amend land use from Agriculture to Rural Residential. 
22 
23 Item T -39 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed' 
24 'Land Use Atlas, page 17, amend land use from Urban 4-12 to Rural Residential. . 
25 
26 Item T-40 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
27 Land Use Atlas, page 17, amend land use from Rural Residential to Neighborhood 
28 Business. 
29 
30 Item T -42 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised 'Executive Proposed 
31 Land Use Atlas, page 18, amend land use from Urban 4-12 to Industrial. 
32 

33 Item T -43 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
34 Land Use Atlas, page 18, amend land use from Rural Residential to Industrial. 
35 
36 Item T -44 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
37 Land Use Atlas, page. 18, amend land use from Urban 4-12to Rural Residential. 
38 

39 Ite~ T-46 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
40 Land Use Atlas, page 19, amend land use from Commercial Outside of Center to 
41 Urban 12+. 
42 
43 Item T -47 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
44 Land Use Atlas, page 19, amend land use from Urban Low to UPD. 
45 

Land Use Map Amendments - Scale 3 4-~,b 
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Item T-48 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
2 Land Use Atlas, page 19, amend land use from Forest to Rural Residential 
3 . . 
4 Item T-49 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
5 Land Use Atlas, page 19, amend land use from Urban low to Urban 4-12. 
6 
7 Item T-SO on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
8 Land Use Atlas, page 20, amend land use from Forest to Rural. 
9 

10 Item T-S1 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
11 Land Use Atlas, page 20, amend land use from' blank to Rural Residential. 
12 
13 Item T-S6 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
14 Land Use Atlas, page 21, amend land use from Rural Residential to Forestry. 
15 
16 Item T-S7 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
17 Land Use Atlas, page 21, amend land use from Forestto Rural Residential 
18 

19 Item T-S8 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
20 Land Use Atlas, page 21, amend land use from Forestry to Mining. 
21 
22 Item T-S9 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
23 Land Use Atlas, page 21, amend land use from Rural Residential to Urban. 
24 
25 Item T -60 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
26 Land Use Atlas, page 21, amend land use from Rural Residential to Agriculture. . 
27 
28 Item T -61 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
29 Land Use Atlas, page 22, amend land use from Agriculture to Rural Residential. 
30 
31 Item T -62 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
32 Land UseAtlas, page 22, amend land usefrom Agriculture to Rural Residential. 
33 

34 Item T -63 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
35 Land pse Atlas, page 22, amend land use from Agriculture to Rural Residential. 
36 
37 Item T -64 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
38 Land Use Atlas, page 22, amend lancJ use from Forest to Rural. 
39 
40 Item T -68 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
41 Land Use Atlas, page 23, amend land use from Rural Residential to Agricultural. 
42 
~'3 Item T -69 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
44 Lalld Use Atlas, page 23," amend land use from Rural Residential to Agriculture. 
4S 
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1 Item T-70 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
2 Land Use Atlas, page 23, amend land use from Rural Residential to Agriculture. . 
3 

4 Item T-71 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Execu~ive Proposed 
5 Land Use Atlas, page 23, amend land use from Rural Residential to Agriculture. 
6 
7 Item T-72 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
8 Land Use Atlas, page 23, amend land use from Agriculture to Rural Residential. 
9 

10 Item T-73 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
11 Land Use Atlas, page 23, amend land use from Agriculture to Rural Residential. 
12 
13 Item T -74 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
14 Land Use Atlas, page 23, amend land use from Agriculture to Rural Residential. 
15 
16 Item T-75 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
17 Land Use Atlas, page 23;amend land use from Rural Residential to Rural Cities 
18 Urban Growth Area. 
19 

20 Item T-76 on the Map entitled P.roposed Amendments: Revised Executive Proposed 
21 Land Use Atlas, page 23, amend land use from Rural Residential to Agriculture. 
22 
23 Item T -77 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
24 Land Use Atlas, page 23, amend land use from Rural Residential torural Cities . 
25 Urban Growth Area. ' 
26 
27 Item T-78 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
28 Land Use Atlas, page 24, amend land use from Rural to Agriculture. 
29 
30 Item T -79 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
31 Land Use Atlas, page 24, amend land use from Agriculture to Rural Res~dential. 
32 

33 Item T -80 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
34 Land Use Atlas, page 24, amend land use from Forestry to Rural Residential. 
35 , 

36 Item T-81 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
37 Land Use Atlas, page 24, am~nd land use from Forestry to Rural Residential. 
38 

39 Item T-82 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
40 Land Use Atlas, page 24, amend land use from Rural Residential to Forestry. 
41 

42 Item T -84 on the Map entitled Proposed Am'endments: Revised Executive Proposed 
43 Land Use Atlas, page 25, amend land use from Rural to Agriculture. 
44 
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1 Item T-85 on the Map entitled Proposed Amendments: ·Revised Executive Proposed 
2 Land Use Atlas, page 25, amend land use from Agriculture to Rural R.esidential. 
3 

4 Item T-86 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
5 Land Use Atlas, page 25, amend land use from Agriculture to Rural Residential. 
6 
7 Item T-89 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
8 Land Use Atlas, page 26, amend land use from Rural to Agriculture. 
9 

10 Item T -90 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
11 Land Use Atlas, page 26, amend land use from Agriculture to Rural Residential. 
12 
13 Item T-91 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
14 Land Use Atlas, page 26, amend land use from Agriculture to Rural Residential. 
15 
16 Item T -92 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
17 Land Use Atlas, page 26, amend land use from Rural Residential to Agriculture. 
18 

19 Item T-97 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
20 Land Use Atlas, page 29, amend land use from Forestry to Rural Residential. 
21 
22 Item T-98 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
23 Land Use Atlas, page 29, amend land use from "Agriculture to Rural Residential. 
24 
25 Item T -99 on the Map entitled Proposed AmendmentS: Revised Executive Proposed 
26 Land Use Atlas, page 29, amend land use from Forest to Rural Residential. 
27 
28 Item T -100 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive 
29 Proposed Land Use Atlas, page 29, amend land use from Forest to Rural. 
30 
31 Item T-IOI on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive 
32 Proposed Land Use Atlas, page 29, amend land use· from Forestry to,Mining. 
33 
34 Item T-I03 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive 
35 Propos~ Land Use Atlas, page 30, amend land use from Forestry to Agriculture. 
36 
37 Item T-I04 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive 
38 Proposed Land Use Atlas, page 30, amend land use from Agriculture to. Rural 
39 Residential. 
40 
41 Item T-IO~ on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive 
42 Proposed Land Use Atlas, page 30, amend land use from Rural Residential to 
43 Forestry. 
44 
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Item T-I06 on the Map entitled Proposed· Amendments: Revised Executive 
2 Proposed Land Use Atlas, page 30, amend land use from Rural Residential to 
3 Forestry. 
4 
5 Item T -109 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive 
6 Proposed Land Use Atlas, page 32, amend land use from Rural to Agriculture. 
7 

8 Item T-110 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive 
9 Proposed Land Use Atlas, page 32, amend land use froPt Forestry to Rural 

10 Residential. 
11 

12 Item T-112 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive 
13 . Proposed Land Use Atlas, page 33, amend land use from Rural Residen~ial to 
14 Forestry. 
15 

16 Item T-1l3 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive 
17 Proposed Land Use Atlas, page 33, amend land use from Rural to Agriculture. 
18 

19 Item T-1l4 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive 
20 Proposed Land Use Atlas, page 34, amend land use from Rural Residential to 
21 Forestry. 
22 
23 Item T-1l5 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive 
24

c 

Proposed Land Use Atlas, page 34, amend land use from Forestry to Rural 
25 Residential. 
26 
27 Item T-116 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive 
28 Proposed Land Use Atlas, page 34, amend land use from Rural Residential to 
29 Forestry. 
30 

31 Rationale: 
32 

33 These changes result from converting and calibrating the 1 :300,000 scale of the map 
34 designating the urban growth area in the Countywide Planning Policies to the much more 
35 precise scale of 1 :30,000 used in this Land Use Map Atlas. The changes also align parcel 
36 boundaries and roads on larger scale GIS maps ~th the zoning boundaries on the assessor 
37 maps. Parcel data were not available ~hen the large scale GIS maps were first generated 

'/;'L.~ tf
·· .~~ 

. ~ 
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November 14, 1994 Introduced By:. _________ _ 

Proposed By:=D;=:D:.=E~S _______ _ 

1 I Growth Management, Housing and Environment Committee Proposed Comprehensive 
2 . Plan Land Use Map 
3 
4 

5 AMENDMENT TO GROWTH MANAGEMENT, HOUSING AND 
6 ENVIRONMENT COMMITTEE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - LAND 
7 USE MAP - AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT 
8 
9 Amend Land Use Map as follows: 

10 
11 Item T-2 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
12 Land Use Atlas, page 3, amend land use from Rural Residential to Agriculture. 
13 

14 Item T -3 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed : 
15 Land Use Atlas, page 3, amend land use from Rural Residential to Agriculture • 

. 16 

17 Item T -4 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
18 Land Use Atlas, page 3, amend land use from Rural Town to Industrial. 
19 

20 Item T -5 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
21 Land Use Atlas, page 4, amend land use from Rural Residential to Agriculture. 
22 
23 'Item T -6 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
24 Land Use Atlas, page 4 amend land use from Rural Residential to Agriculture. 
25 
26 Item T:-8 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
27 Land Use Atlas, page 5, amend land use from Commercial outside of Center to 
28 Urban 12+. 
29 
30 Item T-18 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
31 Land Use Atlas, page 11, amend land use from Urban 4-12 to Urban 1. 
32 

33 Item T-19 on the Map entitled Proposed Amendmen~s: Revised Executive Proposed 
34 Land Use Atlas, page 11, amend land use from Urban 4-12 to Urban 1. 
'35 
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1 Item T-37 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
2 Land Use Atlas, page 16, amend land use from Industrial to Rural Residential. 
3 

4 Item T -38 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
5 Land Use Atlas, page 16, amend land use from Rural to Agriculture. 
6 

7 Item T-41 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
8 Land Use Atlas, page 17, amend land use from Rural Residential to Agriculture. 
9 

10 Item T-45 on the Map-entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
11 Land Use Atlas, page 18, amend land use from Industrial to Mining 
12 

13 Item t-52 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
14 Land Use Atlas, page 20, amend land use from Rural Residential to Mining. 
15 
16 Item T-53 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
17 Land Use Atlas, page 20, amend land use from Rural Residential to Mining. 
18 
19 Item T-54 on the Map entitled Proposed Am~ndments: Revised Executive Proposed 
20 Land Use Atlas, page 20, amend land use from Blank to Mining. 
21 

22 Item T -55 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
23 Land Use Atlas, page 20, amend land use from Rural to Mining. 
24 
25 Item T -(i5 on the Map entitled Proposed AmendmentS: . Revised Executive Proposed 
26 Land Use Atlas, page 22, amend land use from Mining to Forestry. 
27 
28 Item T -66 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
29 Land Use Atlas, page 22, amend land use from Rural to Agriculture. . 
30 

31 Item T -67 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
32 Land Use Atlas, page 22; amend land use from Rural to Mining. 
33 

34· Item T -83 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
35 Land U~e Atlas, page 24, amend land use from Rural Residential to Mining. 
36 

37 Item T -87 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
38 Land Use Atlas,page 25, amend land use-from Rural Residential toAgriculture. 
39 

40 Item T -88 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
41 Land Use Atlas, page 25, amend land use fro~ Rural to Mining. 
42 
43 _Item T-93 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
44 Land Use Atlas, page 26, amend land use from Rural R~sidential and Rural 
45 Nf:igbborbood to Rural Neighborhood. 
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2 Item T-94 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
3 Land Use Atlas, page 26, amend land use from Rural Residential to Industrial. 
4 

5 Item T-I07 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive 
6 Proposed Land Use Atlas, page 30, amend land use from Forestry to Mining. 
7 
8 Item T-I08 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive 
9 Proposed Land Use Atlas, page 30, amend land use fromRural Residential to 

10 Agriculture. 
11 
12 Item T-lll on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive 
13 Proposed Land Use Atlas, page 32, amend land use from Rural to Mining. 
14 

15 Rationale: 
16 

17 These changes correct one of the following inconsistencies on the Executive Proposed 
18 Land Use Atlas: (1) an inconsistency between the land use designation and revised policy 
19 Janguage passed out of the Growth Management, ,Housing and Environment Committee, 
20 or (2) an incorrect conversion of zoning per the 1993 Zonning Code, or (3) an 
21 inconsistency between the converted zoning and the overlying land use designation . 

. ' 

~ .. : .. - \?; ... 
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2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 
32 
33 
34 
35 
36 
37 
38 
39 
40 
4[ 
42 
43 

o 
November 15, 1994 Introduced By: CHRISTOPHER VANCE: 

P~posed By:,----:D=D=E:::S~ ______ _ 

Growth Management, Housing and Environment Committee Proposed Comprehensive Plan 
Land Use Map 

AMENDMENT TO GROWTH MANAGEMENT, HOUSING AND ENVIRONMENT COMMITTEE 
PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN -LAND USE MAP - AS PRESENTED IN 
LEGISLATIVE FORMAT 

Amend Land Use Map as follows: 

Item T -95 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed Land 
Use Atlas: amend land use from Forestry to Rural Residential. 

Item T -96 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed Land 
Use Atlas: amend land use from Rural Residential to Mining. 

Item T -102 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed 
Land Use Atlas: amend land use from Forestry to Rural Residential. 

Item P-4 on the Map entitled Proposed Amendments: Revised Executive Proposed Land 
Use Atlas: amend the land use from Agriculture to Industrial 

Rationale: 

Items T-95 and T-102: 
The Executive Proposed Land Use Atlas reflects an error made by the 1985 King County 
Comprehensive Plan. The Forest Production District boundaries in Tahoma/Raven Heights 
included lands which were subdivided to 5 acres under to G-5 zone which are not appropriate for 

. long te.rm forestry. 

Item T-96; 
The Mining land use designation implements Ordinance 9178* which granted QMzoning to 
these parcels. 

Item P-4: 
This correction illustrates the correct boundaries of the eastern portion of the Lower Green River 
Agriculture Production District and corrects a mapping error in the 1985 King County 
Comprehensive Plan. The Industrial land use designation recognizes the existing industrial uses 
and M-L and M-H zoning. 

*Note: Typo on pages 28 and 30. 
T -96 implements Ordinance 9178 
T-107 implements Ordinance 11190 

Land Use Map Amendments - RPD 4A 
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November 16, 1994 Introduced By: Chris Vance 
Proposed By: PPR Department 

2 II Executive Proposed Comprehensive Plan - Land Use Map 

3 II AMENDMENT TO ExECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - AS PRESENTED IN 
4 LEGISLATIVE FORMAT. 
5 
6 
7 
8 Amend the Land Use Map and all other maps of the Comprehensive Plan to change an 
9 area near Issaquah from Urban Growth Area to Rural Area. The area is shown on the 

10 attached map. 
11 . 
12 
13 Rationale: Correction of a mapping error. During the process to designate the Urban 
14 Growth Area, all parties agreed to designate as rural th,is property, approximately 10 
15 acres known as the Sportsman Club. This amendment will change the Urban Growth 
16 Area to reflect this agreement. 
17 
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[10946] 
November 14, 1994 Introduced By: _V.;..;an=ce~ _____ _ 

1 AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN AS 
2 REPORTED OUT OF COMMITTEE-CHAPTER SIX AS PRESENTED IN 
3 LEGISLATIVE FORMAT, DATED 1117/94. 
4 
5 II Amend text at lines 60 and 61 on page 11 and text at lines 1-4 on page 61 as follows: 
6 

7 II Convert text to policy and number V-402. 

COMP-P1an\pgv.402 4:26 PM 11/18/94 
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1 

Mr. Vance moved No. 14 (of 109) of the Amendment Package. 
The motion pas.sed unanimously. 

November 15, 1994 Introduced By: Chris Vance' 
Proposed By: PPR Department 

2 11 Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Three Rural Land Use 

o 

3 AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER THREE - RURAL 
4 LAND USE AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

5 
6 Page 61. Lines 36 - 41 
7 
8 II Revise paragraph as follows: 
·9 

10 Rural towns are unincorporated towns governed directly by King County, but may provide 
11 a focal point for c'ommunity groups such as chamber of commerce or community councils 
12 to participate in public affairs. The Rural Towns are Fall City and Vashon. (DYriHg 1995 
13 ~ Beginnin2 in 1996, the Gounty will study ((feeesignmg tae eomeefsia:i8:fle ftlgfteF 
14 eeasity fesiees.tia:l areas)) the commercial and residential uses in the vicinitv ofMap]e 
15 Valley, aroyse tHe Wtldemess Village and Four Corners to determine whether 
16 redesignations ofland use are neCeSSaIY (See Chapter Thirteen. Plannimr and 
1 7 Implementation. Policy 1-208). ((BHsiBess areas iH MaBle VaJle'/ as a RHfaJ TowR.)) 

18 
19 
20 
21 

Rationale: Changes needed to ml:1ke text consistent with Chapter Thirteen, Policy 1-208. 

4 
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1 

• Vance moved No. 17 (of 109) of the Amendment Packet. 
he motion passed unanimously. 

November 15, 1994 Introduced By: Chris Vance 
Proposed By: PPR Department 

o 

2 II Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Three Rural Land Use 

3 II AMENDtv1ENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAPTER THREE - RURAL 
4 LAND USE AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

5 
6 Page 63, Lines 1 - 34 
7 
8 Revise paragraph and policies R-307 and R-308 as follows: 
9 

10 
11 

D. Rural Neighborhoods and Businesses' 

12 Ruraf Neighborhoods and businesses are small commercial developments, or on some cases, 
13 historic towns or buildings, that are too small to provide more than convenience shopping 
14 and services to surrounding residents. They generally do not have services such as water 
15 supply or sewage disposal systems any different from those serving surrounding rural resi-
16 dential development. Examples of Rural Neighborhoods and Businesses include the Store at 
1 7 Stillwater on the Carnation-Duvall Road, the town of Cumberland on the Enumclaw Pla-
18 teau, and Preston. 
19 
20 
21 
22 
23 
24 

.25 
26 
27 
28 
29 
30 

((Ifaot s13eetfieaJl.y map13ed, tae bOHadaries of Rtlral ~Teigaboraood CeHters saoald be 
reeognized as a)' 13areelviith eJelstiag eommereial basiaesses ad I or aerual or 130temial 
eommereial zomag. Lads with J30tefttial eommereial zoaiag that are vaeant or atilized. for 
aoaeoIBmereial ases may be iaeladed iH tae boaadaries oftae RHral ~leigaboraood Cemer, 
but Offill iftae'l are ;COHee rural resieeHtiaJ.)) 

R-307 Convenience shopping and services for Rural Area residents should be pro­
vided by existing Rural Neighbor\loods and Businesses, the boundaries of 
which shall not be expanded. No new Rural Neighborhoods or Businesses 
shall be designated. . 

31 R-308 «RHFRI NeigaheFaeeds saRli he desigBRted hy sHhRFeR eF leeRI pIRBs.» Cur-
32 rentlv designated Rural Neighborhoods are: (Bear Creek) Cottage Lake. 
33 Redmond-Fall City Road/236th NE: (East King County) Clearwater. 
34 . Timberlane Village: (Enumclaw) Cumberland: (Newcastle) East Renton 
3 5 Plateau: (Snoqualmie) Preston. Stillwater: (TahomalRaven Heights) Hobart. 
36 Ravensdale. North Cedar Grove Road: O'ashon) Burton. Dockton. Tahlequah. 
37 Portage. Heights Dock. Jack Corner. Vallev Center. Vashon Heights. Maurv 
38. Island Service Center. Boundaries of Rural Neighborhoods existing on «~ 
3 9 1. 1994)) the effective date of this plan shall not be significantly changed, 

h:\users\complan\3amd 11114/948:21 AM \ 8 \1 /~~ 



1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 

o 
except to facilitate relocation of existing structures to sites out of the IOO-year 
floodplain or away from other severely hazardous or environmentally sensitive 
conditions. Minor adjustments to boundaries shall not permit an increase in 
commercial floo.r area, or location of commercial uses closer to 
environmentally sensitive areas than would be permitted by the existing 
« eeRteF» neighborhood boundaries. 

8 R-309 Small, isolated commercial developments which are currently legal uses in the 
9 Rural Area and in Natural Resources Production Districts should be given the 

10 same land use map designation as surrounding rural or resource properties, 
11 but recognized as Rural Businesses with neighborhood scale business zoning. 
12 Any such developments should not be expanded beyond th~ limits of the 
13 existing zoning of the specific parcel on which it is currently located, and if the 
14 . use is abandoned the zoning should revert to a rural or resource based zone 
15 consistent with. that applied to surrounding properties. 
16 
17 
18 Rationale: Adding "Rural Businesses" helps to distinguish a parcel or parcels with 
19 commercial use only from "Rural Neighborhoods." which are larger and 
2 0 . comprised of commercial arid residential uses. Adding the list of existing 
21 Rural Neighborhoods and Businesses supports the land use designations on 
22 the Comprehensive Plan Land Use map. 

11 
h:\users\complan\3amd 11114/948:21 AM \ 9 )~;-



• Vance moved No. 19 (of 109) of the Amendment Packet. 
he motion passed unanimously. 

November 16, 1994 Introduced By: 
Proposed By: 

Chris Vance 
PPR Department 

o 
1 II Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Six Natural Resource Lands. 

2 II AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAP1ER SIX-
3 NATURAL RESOURCE LANDS - AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

4 
5 II Amend the "Mineral Resources" map, attached. 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 

Rationale: Since the Executive Proposed Plan was transmitted to the Council, this map 
has been updated, to correct errors. This updated map replaces the "Mineral 
Resources" map in the Executive Proposed Plan. The changes to the 
Mineral Resources map are numbered; changes are explained in the attached 
spreadsh~et titled "Mineral Resources Map Edits". 
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Map' Action Rationale 
:;t~f:t:~:~~~~*ti~t:{~;@.tl~:~.t4*;';:*-¥0:~~W~MJi1:::~·g~~:~M~M~~~\~~4.;·t~:%f~~ttt~:?{#wr"~%:i~{::{~~~~::?>?:i~~:h~:;~~~*t~~5:;'~··:···':;· ... : :'.' ;.,~~: ';:;'F'", -:: .. ,"." 

1 LNC Removed Bixby Peat Mine: Not liSting Peat Mines 
2 PotSite Added King Co. PUb. Works (KCpw) Potential Site (POTtlS8) 
3 PotSite Added Alberg-Owned Properties; adjacent to Designated Site 14 
4 3 PotSites Removed Initial information provided by WA Dept. of Natural Resources 

Incorrect 
5 PotSite Added Has Approved Legal Non-conforming Status (LNC#7): applying 

for UncJassified Use Permit which would bump site to designated 
. status 

6 LNCAdded 
7 PotSite Added 
8 PotSites Removed 
9 PotSite Added 

10 PotSite Added 
11 PotSite Added 

12 LNC Removed: 
Designated Added 

13 DeSignated Added 
14 PotSite Added 
15 LNC Removed: 

Designated Added 
18 PotSite Added 
17 2 PotSites Removed 
18 3 Designated Added 
19 LNCRemoved 
20 2 PotSites Removed 

21 2 PotSites Removed 

22 LNCAdded 
23 3 Designated Added 
24 Designated Added 
25 LNCAdded 

. 
26 PotSite Added 
27 PotSite Added 
28 PotSite Removed 

29 PotSite Added 
30 PotSite Added 
31 LNCAdded 
32 4 PotSites Removed 

33 3 PotSites Added 
34 Designated Removed 

35 Potential Coal Added 

36 Potential Coal Added 
37 Potential Coal Added 
38 Potential Coal Added 
39 Potential Coal Added 
40 Potential Coal Added 
41 Potential Coal Added 
42 Potential Coal Added 
43 Potential Coal Added 
44 Potential Coal Added 
45 Potential Coal Added 
48 Potential Coal Added 
47 Potential Coal Added 
48 Potential Coal Added 

KCPW informed DOES of LNC status (LNC#4) 
KCPW Informed DOES of potential status (pOTtI60) 
2 PotSites combined into 1 listing (pOT#47); all WeyCo-owned 
Lone Star (POT' 57); adjacent to DES#16 
Has Approved LNC Status (LNC#8): applying for rezone 
Alberg: OWner-Identified (POT#5); meets criteria for addition to 
PotSites; Inside FPD 
Mutual MateriaJs(DES#27): site has QM zoning 

KCPW(OES#33): site has QM zoning 
DNR-Identified (POT#28); inadvertently missed 
(DES#28) QM-zoned; inadvertently missed 

M. Palmer(POT#18): OWner-Identified; adjacent to DES#18 
3 PotSites combined into 1 (POT#26); aU State(DNR)-OWned 
QM zoning inadvertently missed (OES#30,31 ,32) 
Permits Not Renewed: LNC Status lost 
Combined with Designated Site (DES#12): QM-zoned, adjacent, 
same owner 
Initial information provided by WA Dept. of Natural Resources 
incorrect 
KCPW informed DOES of LNC status (LNC#9) 
(OES#37,38,39): QM zoning; inadvertently missed 
Meridian (DES#29): QM zoning; inadvertently missed 
Mutual Materiais Elk Pit (LNC#16): Portion of property not zoned 
QM but has LNC status 
KCPW informed DOES of Potential Status (pOTtI61) 
KCPW Informed DOES of Potential Status (pOTtI62) 
Inside City of Aubum (not showing sites in in~rporated areas): 
DNR-Identified 
KCPW informed DOES of Potential Status (POTtlS9) 
DNR-Identified (POT#20): missed in initial DNR site search 
Palmer Coking Coal (LNC#17): has LNC Status 
Initial information provided by WA Dept. of Natural Resources 
incorrect 
DNR-Identified (POTtI35,38,37): missed in initial DNR site search 
Scroeder: UUP expired; added to PotSite listing (POT#19) 

Decision to add Potential Coal Mineral Resource Sites to map for 
public Information; Reflects Community Plan information and 
OWner-Identified Coal Resources 
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1 Mr. Vance moved No. 34 (of 109) of the Amendment Packet. 
The motion passed unanimously. 

November 16, 1994 Introduced By: Chris Vance 
Proposed By: PPR Department 

o 

2 II Executive Proposed Comprehensive Plan - Chapter Thirteen Planning and Implementation 

3 AMENDNIENT TO EXECUIlVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN - CHAP1ER THlR1EEN -
4. PLANNING AND IMPLEMENTATION AS PRESENTED IN LEGISLATIVE FORMAT. 

5 
6 Page 188, Line 20 
7 
.8 Add new text and policy as follows: 
9 

1 0 The purpose of the potentialzorie is to designate properties potentially suitable for future 
11 changes in land uses or densities once additional infrastructure, project phasing or site 
12 specific public review has been accomplished, except where in conflict with the policies of 
13 the Comprehensive Plan. Potential zones are actualized through the individual 
14 reclassification process, or area zoning which includes opportunities for review of traffic, 
15 environmental and other impacts and opportunities for public comment. There may be 
16 other P-suffix conditions prior to actualizing potential zoning. A Comprehensive Plan Land 
17 Use Map Amendment to actualize potential zones is only required when the Potential' Zone 
18 is not included on the Land Use Map designation for the site. . 
19 
20 New Policy 1-406 All existing potential zoning classifications shall be carried forward 
'21 on to the county's official zoning maps,except where in conflict with 
22 the policies of the Comprehensive Plan. All potential zoning should 
23 be similarly reflected on the Comprehensive Plan Land 'Use Map, 
24 with the exception of Potential Mining Zoning designations which 
25 should be shown on the Land Use Map. 
26 
27 
28 Rationale: By showing the potential use on the Land Use Map, the actualization of the 
2 9 potential zoning will not require a Comprehensive Plan. amendment in addition to 

. 30 a rezone process. This language provides the policy basis for designating 
3! potential uses on the Land Use Map. 
32 
33 The ·Potential Mining Zoning designations given to properties through RL-402 
34 did not involve a thorough evaluation of the suitability of mining on these sites, 
35 and will be further analyzed in 1995. Therefore, it is premature to designate 
3 6 these sites as Mining on the Land Use Map at this time. 

,.,..' r \ . ,.~
.,. 
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Mr. Vance moved No. 110 as' distributed. The motion passed 
unanimously. 

,I ,·,O-J 
November 18, 1994 Introduced By: Christopher Vance 

1 II Executive Proposed Substitute Ordinance 94-418 dated October 19, 1994 . 

. 2 II Amend page 3, line 28, after "the following:" strike "and K.C.C. 20.12.030" 

3 II Amend page 4, after line 2 insert a new Section 6 and a new Section 7 as follows: 

4 II SECTION 6. This Ordinance shall take effect upon adoption of the 1995 CIP or December 30. 

5 II 1994. whichever occurs first. 

6 II SECTION 7. Should any section. subsection. paragraph. sentence' clause or phrase of this 

7 II ordinance or its application to any person or circumstance be declared unconstitutional or invalid 

8 II for anv reason. such decision shall not affect the validity of the remaining portion of this 

9 II ordinance or its aimlication to other persons or circumstances. 

10 n. Amend page 4, strike line 18, and replace as follows: 

11 II A. King County Comprehensive Plan. Executive Proposed Plan. June 1994 

12 B. Executive Proposed Comprehensive Plan dated 1117/94 as amended and adopted in 
13 Committee on October 19, 1994 and reviewed/revised by the Technical Editing 
14 Committee. 

15 II C. Technical Appendices Volume One as reponed out. of GMH&EC on October 19, 1994 
16 . and dated October 1994. 

17 If D. Land Use Map 

18 II E. Amendments adopted by the Council on Friday, November 18, 1994. 

tigmhc \ ·ump-Pb13orci-4ll.cioc:. 6: 16 PM 1\/\7;94 
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ADDITIONAL CORRECTIONS TO THE 
KING COUNTY COMPREHENSIVE PLAN 

At. the request of Mr. Nickels, the Chair directed the clerk to correct the 
spelling of the following: 

Page 2, line15, after 'HillI' and before 'Hill' delete "Capital" and insert 
"Capitol" . 

Page 27, line 58, after 'develop' and before 'Urban' delete "additioanl" and 
insert "additional". 
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1 
2 
3 

4 
5 
6 

7 
8 
9 

10 
11 
12 

13 
14 
15 
16 
17 
18 

19 

Mr. i~l.(:·icf;''';'l;j !u('JVeU 1.,.V. ::l::l \wl.UJw 1....1. I..~"'~I Q,w '-4~""" __ ......., ____ _ 

The motion passed unan.im0usly. 

November 16, 1994 ~By:~m~~~~s~ ______ __ 
For: ________ _ 

AMENDMENT TO EXECUTIVE PROPOSED COMPREHENSIVE PLAN-CHAPTER 
S"EVm{- NATURAL EN\1JBONMENT AS PRESENTED IN LEGISLATIVE 
FORMAT, DATED 11 107/94 . 

Page 99, lines 39 - 44, amend policy NE-30l to read as follows: 

ge\'elepmeBt 5lleuld eeSlH' is a FABRRef eat suppefES eeRRRIJIS eeelegieal aBEl 
l1y4relegie iUBeHeBiBg ef¥olitef re5EMH'685, iBebtlliBI ft1liMRee. afhas. Raws, RINr;il 
wattE Je'/@I flHeNltiens. B£Nfti weter mharlB ;8 Qjtjlel t'zftUifer Beella[18 tcfeas aBel 
8eB eel 'NiJdJife baiilat, De\rel=mem sABBld Bet I=IlfJ8 B si=jfieitBt ac¥/cf§8 i_eet Oft 

Wate' ijllalier B, Wilt, ijUamier. lJ,. PfI'IeBliBg lHBBitig£lte& sigBiHeet £lElveee iml'aet5. 

.. 

Development should occur in a manner that supports contimJed ecological and 
hydrologic funct:ioning of water resources. Develo.pmem should not have a siKnificant 

adyeISe ;nwact on water quality or water Quantity. On Va.rhon [stqnd, development 
should maimaiD hase flowS, narural water level tIyctp,atioDs. KfOUnd water rechame in 
Critical Aquifer RecbarKc Areas. and fish and wildlife habitat,. 

20 II RaiiOnalc: The hydrology of those areas which depend on Critical Aquifer Recharge 
21 Areas for their water supply should be protected from significant adverse 
22 environmental impacts. 

23 
24 
25 
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